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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Το θέµα που πραγµατεύεται η παρούσα πτυχιακή εργασία, αφορά στην εφαρµογή της 

∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας, µιας µορφής Management, όπως µπορεί αυτή να  

εκφράζεται και µέσω διάφορων προτύπων (ISO, HACCP κτλ) προκειµένου να 

εξασφαλίζεται η ποιότητα στην παροχή αγαθών και υπηρεσιών σε κάθε παραγωγικό 

στάδιο και στο κατά πόσο είναι δυνατή αυτή η εφαρµογή στις εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού και ειδικά στον Αγροτουρισµό.  

 

Η εργασία αποτελείται από την εισαγωγή, που µε µια ιστορική αναδροµή µας 

παρουσιάζει την εξέλιξη του τουρισµού και µας προϊδεάζει για το τι θα ακολουθήσει 

στα τέσσερα παρακάτω βασικά κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο, µέσω της ανάλυσης 

του τουρισµού ,ουσιαστικά, γίνεται η εισαγωγή στον Εναλλακτικό Τουρισµό, 

προκειµένου να αποκτήσουµε µια σφαιρική αντίληψη γύρω από αυτόν και  στη 

συνέχεια στον Αγροτουρισµό, ως µια µορφή εναλλακτικού τουρισµού, που αναλύεται 

εκτενώς στο δεύτερο κεφάλαιο,  για να κατανοηθεί και αυτός µε τη σειρά του. Έπειτα 

στο τρίτο, µελετάµε την επιστήµη του Management – ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων, για να 

διαπιστώσουµε από πού απορρέει η ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας, τι ακριβώς είναι, 

από ποιους κανόνες διέπεται και πως εκφράζεται στην ελληνική πραγµατικότητα. 

Τέλος, στο τέταρτο κεφάλαιο εξετάζουµε τις αγροτουριστικές επιχειρήσεις και κατά 

πόσο είναι ρεαλιστικές οι προσδοκίες για εναρµόνιση τους µε τα παραπάνω πρότυπα, 

τις επιπτώσεις που θα είχε ένα τέτοιο εγχείρηµα και τα συµπεράσµατα που 

προκύπτουν εν τέλει.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ - ΜΙΑ ΠΟΡΕΙΑ ΑΝΑ ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ 

 

Από τους αρχαίους χρόνους οι άνθρωποι σηµειώνουν σειρές µετακινήσεων και µαζί τους 

αρχίζει και µια πορεία στο χρόνο, οι συνεχείς µεταλλαγές της οποίας διαµορφώνουν τον 

τουρισµό µε τη µορφή που τον γνωρίζουµε σήµερα. Οι πρώτοι ταξιδιώτες που υπήρξαν 

ήταν έµποροι και επιστήµονες που συνέδεαν το ταξίδι µε το επάγγελµα τους. Έτσι η 

ανάπτυξη των ταξιδίων εξαρτήθηκε άµεσα µε την ανάπτυξη των µεταφορικών αρτηριών 

ώστε να υπάρξει περισσότερη ασφάλεια και άνεση. Η εφεύρεση του χρήµατος αλλά και 

κάποιας µορφής γραφής, καθώς και της ρόδας, συνέβαλαν µε τη σειρά τους στην 

περαιτέρω εξέλιξη του τουρισµού. Και καθώς βελτιώνονταν τα µεταφορικά µέσα (άµαξες, 

πλοία) χαράχθηκαν µεγαλύτεροι δρόµοι και αναπτύχθηκαν και οι θαλάσσιες µεταφορές.  

 

Τα πρώτα ταξίδια αναψυχής καταγράφονται στην Αίγυπτο για λόγους θρησκευτικούς 

ενώ τα ταξίδια µεγάλων γεωγράφων, ιστορικών και φιλοσόφων της αρχαιότητας µας 

δίνουν πληροφορίες για τα χαρακτηριστικά των ταξιδιών της εποχής. Θεσµοί όπως οι 

Ολυµπιακοί αγώνες στην αρχαία Ελλάδα αποτελούν  πόλο έλξης ανθρώπων από 

διάφορα µέρη του τότε γνωστού κόσµου, ενώ τα ταξίδια και οι κατακτήσεις του Μεγ. 

Αλεξάνδρου δηµιουργούν έναν ενιαίο γεωγραφικά χώρο παρέχοντας την αίσθηση της 

ασφάλειας στους τουρίστες της εποχής. Η καθιέρωση µιας κοινής γλώσσας καθώς και 

η ανάπτυξη των υποδοµών και των τουριστικών υπηρεσιών ήταν το επόµενο βήµα 

που επιτεύχθηκε.  

 

Οι Ρωµαίοι όµως είναι αυτοί που δίνουν µια νέα ώθηση στον τουρισµό, 

δηµιουργώντας δρόµους που συνδέουν µακρινές πόλεις αλλά και πανδοχεία στα 

όποια προσφέρονται διάφορες υπηρεσίες. Κατά την Ρωµαϊκή εποχή αναπτύσσονται, 

επίσης, τα ταξίδια τουρισµού υγείας. Ενώ η σταδιακή ανάπτυξη του τουρισµού µέχρι 

και την ρωµαϊκή εποχή χαρακτηρίζεται τόσο από την διασφάλιση των ταξιδίων, την 

συνεχή εξειδίκευση τους όσο και απ'την διεύρυνση του φάσµατος των τουριστικών 

υπηρεσιών. 
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Κατά τον 12ο µε 15ο αιώνα σηµειώνεται µια αναζωογόνηση των ταξιδιών για 

εµπορικούς λόγους ενώ παράλληλα αναπτύσσονται τα εκπαιδευτικά ταξίδια στα 

όποια συµµετέχουν γόνοι πλούσιων ευρωπαϊκών οικογενειών. Η ανάπτυξη αυτών των 

ταξιδιών οδήγησε στην µαζικοποίηση του τουρισµού αλλά και στη διαµόρφωση 

οργανωµένου τουριστικού πακέτου µε προσφορά νέων υπηρεσιών όπως ξεναγού και 

συνοδού του γκρουπ. Η µεγάλη χρονική διάρκεια αυτών των ταξιδιών επηρέασε 

θετικά την ανάπτυξη νέων δρόµων, ξενοδοχείων αλλά και µέσων µεταφοράς 

διαµορφώνοντας έτσι έναν καλύτερα οργανωµένο τουριστικό τοµέα. Οι ταξιδιωτικοί 

οδηγοί πληθαίνουν  ενώ η πώληση ενθυµίων στις τουριστικές περιοχές γίνεται πλέον 

οργανωµένα. Με τις ανακαλύψεις νέων χωρών τα εξερευνητικά ταξίδια αυξάνονται 

καθώς οι ευρωπαϊκές υπερδυνάµεις βλέπουν σε αυτά την πιθανή ανάπτυξη νέων 

αγορών και κατ’ επέκταση τη δηµιουργία κερδών. Παράλληλα πολλοί στρέφονται σε 

ταξίδια εξερεύνησης διαφόρων πολιτισµών.  

 

Αιώνας κλειδί για την ανάπτυξη αλλά και τη διαµόρφωση του τουρισµού µπορεί να 

θεωρηθεί ο 19ος  αιώνας. Στις πρώτες δεκαετίες του 19ου αιώνα ο σιδηρόδροµος 

αναπτύσσεται σε πολλές χώρες της Ευρώπης ενώ µέχρι το τέλος του έχει γίνει το 

δηµοφιλέστερο µέσο µεταφοράς σε Ευρώπη και Αµερική. Τα ατµόπλοια που συνδέουν την 

Αµερική µε την Ευρώπη έχουν τα χαρακτηριστικά πλωτών ξενοδοχείων και ενισχύουν τη 

διεθνοποίηση των ταξιδιών. Στα µέσα του 19ου αιώνα εµφανίζεται το πρώτο πρακτορείο 

τουρισµού παρέχοντας τουριστικούς οδηγούς, κουπόνια για τα ξενοδοχεία καθώς και 

συναλλαγµατικές διευκολύνσεις. ∆ηµιουργείται έτσι µια αλυσίδα από πρακτορεία τα οποία 

διευρύνουν τα οργανωµένα ταξίδια και τα κάνουν πολύ δηµοφιλή στη µεσαία τάξη της 

εποχής. 

 

Από τα µέσα του 20ου αιώνα αρχίζει µια εντυπωσιακή ανάπτυξη αλυσίδων 

ξενοδοχείων σε Ευρώπη και Αµερική ενώ η εισαγωγή των ταξιδιωτικών επιταγών 

συµβάλλει στην περαιτέρω διεθνοποίηση των τουριστικών ταξιδιών. Με αυτόν τον 

τρόπο ο τουρισµός αποκτάει για πρώτη φορά τα χαρακτηριστικά µιας βιοµηχανίας 

υπηρεσιών. ∆ηµιουργούνται νέα επαγγέλµατα στον δευτερογενή και τριτογενή τοµέα 

ενώ µειώνεται σταδιακά η σηµασία του αγροτικού τοµέα. Η νέα µεσαία τάξη απαιτεί 

σταθερότητα σε οικονοµικό και πολιτικό πεδίο ώστε να µπορέσει να απολαύσει τα 

αγαθά της νέας καταναλωτικής κοινωνίας στην οποία ανήκει. Τα νέα καταναλωτικά 

πρότυπα της µεσαίας τάξης των Ευρωπαίων ορίζουν την ταχύτατη ανάπτυξη των 
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τουριστικών περιοχών µε ιαµατικές πηγές καθώς και των παραθαλάσσιων θέρετρων. 

 

Οι εξελίξεις σε ολόκληρο τον κόσµο βοηθάνε στη διαµόρφωση ενός νέου πλαισίου 

ανάπτυξης του τουρισµού που χαρακτηρίζεται από τη σύγχρονη οργανωτική 

διάρθρωση, τη διεθνοποίηση των παρεχόµενων υπηρεσιών, την παροχή καλύτερων 

τιµών και τη µέγιστη ασφάλεια στους ταξιδιώτες. Η σχετική σταθερότητα της 

οικονοµίας σε παγκόσµιο επίπεδο καθώς και τα σταθερά πολιτικά συστήµατα στις 

περισσότερες ανεπτυγµένες χώρες διασφαλίζουν την καλύτερη παροχή υπηρεσιών 

όσον αφορά τις τιµές και την ασφάλεια. 

 

Τα τουριστικά θέρετρα αυξάνονται και εξειδικεύονται ανάλογα µε την εποχή και τις 

δυνατότητες της κάθε περιοχής. Ο τουρισµός γίνεται πλέον µια αναπτυξιακή 

δραστηριότητα που παράγει εισόδηµα και δηµιουργεί νέες επαγγελµατικές 

εξειδικεύσεις και µορφές απασχόλησης στον παγκόσµιο χώρο. Η τουριστική 

βιοµηχανία θα επηρεάσει τα µεσαία στρώµατα δηµιουργώντας τους την ανάγκη για 

ελεύθερο χρόνο την όποια θα απαιτήσουν και θα γίνει δικαίωµα τους. 

 

Η βιοµηχανία του ελεύθερου χρόνου φέρνει τον τουριστικό τοµέα στην ολοκλήρωση 

του µετά την εξέλιξη της πορείας του από τον 19ο αιώνα. Ο τουρισµός είναι πλέον 

ένας δυναµικός κλάδος της οικονοµίας και ένα κοινωνικό φαινόµενο συνδεδεµένο 

άµεσα µε την εξέλιξη των παραγωγικών σχέσεων και µε την άνοδο των µεσαίων 

στρωµάτων. 

 

Ως διακεκριµένος κλάδος της ελληνικής οικονοµίας, εµφανίστηκε στα µέσα του 

προηγούµενου αιώνα και κατέληξε να αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους 

κλάδους της οικονοµικής δραστηριότητας και ανάπτυξης σήµερα. Ενδεικτικά, την 

εικοσαετία 1960 – 1980 ο µέσος ετήσιος ρυθµός ανάπτυξης ήταν περίπου διπλάσιος 

από τον αντίστοιχο της βιοµηχανίας, ενώ την εικοσαετία 1980 – 2000 έγινε 

12πλάσιος. Ωστόσο, η αλµατώδης ανάπτυξη του τουρισµού άρχισε να συµβαδίζει µε 

δυσµενείς επιδράσεις τόσο στο περιβάλλον όσο και στις τοπικές κοινωνίες υποδοχής. 

Έτσι, άρχισαν να αναζητούνται πιο φιλικές - ήπιες προς το περιβάλλον και πιο 

ανθρωποκεντρικές µορφές τουρισµού, µορφές που στο σύνολό τους συγκροτούν το 

λεγόµενο εναλλακτικό τουρισµό. Στο πλαίσιο αυτό, υποστηρίζεται ότι ο 

εναλλακτικός τουρισµός σχετίζεται µε την προστασία του περιβάλλοντος, τη µικρής 
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κλίµακας ανάπτυξη, το “ποιος ωφελείται” και την πολιτισµική και γενική 

βιωσιµότητα. 

 

Μια τέτοια µορφή εναλλακτικού τουρισµού είναι ο αγροτουρισµός, µια από τις πιο 

διαδεδοµένες και συζητήσιµες στρατηγικές της Ε.Ε. για τη βιώσιµη αγροτική και 

τοπική ανάπτυξη. Στην Ελλάδα, µέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1970, δεν υπήρξε 

κάποια οργανωµένη µορφή του αγροτικού τουρισµού. Σήµερα, όµως, που ο αριθµός 

των αγροτουριστικών προορισµών και των αγροτουριστικών επιχειρήσεων έχει 

αυξηθεί και έχει οδηγήσει σε µεγάλο ανταγωνισµό, µε αποτέλεσµα οι τουρίστες να 

γίνουν και αυτοί πιο απαιτητικοί στις προσδοκίες τους. Συνεπώς, η εξασφάλιση της 

ποιότητας των υπηρεσιών και των προϊόντων είναι ζωτικής σηµασίας για το 

µάνατζµεντ και τη βιώσιµη ανάπτυξη του αγροτικού τουρισµού. 

 

Αναλύοντας το φαινόµενο του Τουρισµού, ανακαλύπτουµε την ανάγκη που 

δηµιουργήθηκε σταδιακά για νέα δεδοµένα και µε επίκεντρο τον Αγροτουρισµό 

εξετάζουµε την δυναµική του και την δυνατότητα αυτής της εναλλακτικής µορφής 

τουρισµού να εναρµονιστεί µε τα πρότυπα διοίκησης των σύγχρονων επιχειρήσεων 

προκειµένου να διαπιστωθεί κατά πόσο είναι σε θέση να βελτιωθεί και να γίνει 

αποτελεσµατικότερος σε εθνικό επίπεδο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Προκειµένου να φτάσει ο τουρισµός στη σηµερινή του µορφή πέρασε από διάφορα 

εξελικτικά στάδια. Αυτό που παλαιότερα θεωρείτο προνόµιο της οικονοµικά 

ανώτερης τάξης άρχισε βαθµιαία µεν αλλά σταθερά να γίνεται και δικαίωµα των 

κατώτερων οικονοµικών στρωµάτων. Μετά τα µέσα του 20ου αιώνα σηµειώνονται 

αλλαγές που κάνουν τον τουρισµό προσιτό στις µεγάλες λαϊκές τάξεις και παράλληλα 

τους ανθρώπους πρακτικότερους, καθώς στον τουρισµό βρίσκουν ένα µέσο 

ξεκούρασης και αναζωογόνησης. 

 

Στην ανάπτυξη του τουρισµού καθοριστικό ρόλο διαδραµάτισε η τεχνολογική εξέλιξη 

των µεταφορικών µέσων και κυρίως η διάθεσή τους στις µάζες, βοηθώντας έτσι στο 

να προστεθεί και το στοιχείο της υπερεθνικότητας στα στοιχεία της µαζικότητας και 

της οµαδικότητας. Τα τρία αυτά στοιχεία αποτελούν τα βασικά συστατικά στοιχεία 

του σύγχρονου τουρισµού και σχηµατίζουν τον χαρακτήρα του. Και µαζί µε διάφορες 

αλλαγές σε κοινωνικά κριτήρια και δεδοµένα, όπως είναι για παράδειγµα η αύξηση 

του κατά κεφαλήν εθνικού εισοδήµατος και πλούτου, η βελτίωση των συνθηκών 

απασχόλησης και όρων αµοιβής των εργαζοµένων, η εξασφάλιση κοινωνικών 

παροχών στις οικονοµικά ασθενέστερες τάξεις του πληθυσµού, η απλούστευση των 

διαδικασιών στις µετακινήσεις των ανθρώπων από χώρα σε χώρα, η ανάπτυξη των 

τουριστικών επιχειρήσεων, η διεθνοποίηση της επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας 

κ.ο.κ. συνέβαλαν ουσιαστικά στην τουριστική ανάπτυξη.  

  

Οι διαστάσεις που άρχισε να παίρνει το τουριστικό φαινόµενο µετά τα µέσα του 

προηγούµενου αιώνα και κυρίως η συνειδητοποίηση των ευεργετικών του 

επιδράσεων στην οικονοµία οδήγησε πολλές χώρες στη λήψη µέτρων για την 

ανάπτυξη του τουρισµού και στην αντιµετώπιση του ως ειδικού κλάδου οικονοµικής 

δραστηριότητας. Ο έντονος κρατικός παρεµβατισµός για την ανάπτυξη του αρχίζει να 

εκδηλώνεται είτε άµεσα, µε την εκτέλεση έργων τουριστικής υποδοµής και 

ανωδοµής, είτε έµµεσα µε το µηχανισµό των χρηµατοδοτήσεων  και των κινήτρων 

γενικότερα. Αποτελώντας έτσι και ένα ακόµα χαρακτηριστικό γνώρισµα του 

τουρισµού αλλά και µια έµπρακτη απόδειξη ότι το κράτος πραγµατικά επιθυµεί την 

ανάπτυξη του γιατί υπολογίζει να ωφεληθεί σηµαντικά η οικονοµία του από τις 
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αλυσιδωτές ευεργετικές επιδράσεις του και σε άλλους κλάδους της οικονοµικής 

δραστηριότητας. 

 

Ο τουρισµός ως δραστηριότητα δεν έχει όρια, απευθύνεται στην ανθρώπινη 

φαντασία, είναι παγκόσµιος και επηρεάζει το περιβάλλον στο οποίο 

πραγµατοποιείται, τους ανθρώπους που βρίσκονται σε αυτό, τις οικονοµίες των 

κρατών και τον τουρίστα που τον καταναλώνει. Για αυτό τον λόγο αρκετοί µελετητές 

και κρατικοί αρµόδιοι θεωρούν ότι θα πρέπει να χειρίζεται µε ιδιαίτερη προσοχή, 

καθότι υπάρχει κίνδυνος να αναπτυχθεί υπέρµετρα εάν αφεθεί εκτός ελέγχου.   

 

Εξαιτίας του καθολικού του ρόλου που αυτός ασκεί είναι απαραίτητο να 

εφαρµόζονται κανόνες στην λειτουργία του προκειµένου να πετύχει, να έχει 

ευεργετικά αποτελέσµατα και να µη µετατραπεί σε µάστιγα της σύγχρονης εποχής  . 

Ωστόσο, για να καταστούµε ικανοί να ασκήσουµε ορθά οποιαδήποτε µορφή 

διαχείρισης, οφείλούµε να κατανοήσουµε το τι είναι ο τουρισµός, πώς και γιατί 

εκδηλώνεται, πώς επηρεάζει τους ανθρώπους και το περιβάλλον και γιατί είναι µια 

εξαιρετικά µεταβλητή δραστηριότητα.  

 

1.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Ο σύγχρονος τουρισµός θα µπορούσε να οριστεί : 

 

α) σαν την πρόσκαιρη µετακίνηση ανθρώπων από τον τόπο µόνιµης κατοικίας τους 

σε έναν άλλο µε σκοπό την ικανοποίηση των τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών τους, 

που όµως δεν είναι πάντα ανάγκες ή επιθυµίες ξεκούρασης και αναψυχής, αλλά και  

 

β) σαν την οργανωµένη προσπάθεια για προσέλκυση, υποδοχή και καλύτερη 

εξυπηρέτηση αυτών των ανθρώπων. Όπως µπορεί να διαπιστωθεί, ο γενικός αυτός 

ορισµός του τουρισµού περιλαµβάνει δύο σκέλη.  

 

Το πρώτο σκέλος, δηλαδή αυτό που αναφέρεται στην πρόσκαιρη βραχυχρόνια 

µετακίνηση ανθρώπων για τουριστικούς λόγους, αντιπροσωπεύει το «καταναλωτικό» 

µέρος του τουρισµού και ταυτίζεται, όπως είναι φυσικό µε την τουριστική ζήτηση. 
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Και το δεύτερο σκέλος αυτό που αναφέρεται στην υποδοχή και εξυπηρέτηση των 

ανθρώπων που µετακινούνται πρόσκαιρα για τουριστικούς λόγους, αντιπροσωπεύει 

το καθαρά «παραγωγικό» µέρος του τουρισµού και ταυτίζεται, όπως είναι φυσικό µε 

την τουριστική προσφορά. 

 

Τόσο η τουριστική προσφορά όσο και η τουριστική ζήτηση προϋποθέτουν την 

ύπαρξη κάποιων προϊόντων που µπορούν να εκφραστούν όχι µόνο ποσοτικά αλλά και 

ποιοτικά, η δε κατανάλωση ή η χρήση τους να ικανοποιεί τουριστικές ανάγκες ή 

επιθυµίες ανθρώπων. Τα προϊόντα αυτά υπάρχουν και είναι τα τουριστικά, τα οποία 

µπορεί να είναι υλικά ή άυλα, δηλαδή αγαθά ή υπηρεσίες και ακόµα απλά ή σύνθετα. 

Σε περίπτωση που αυτά προσφέρονται σύνθετα, δηλαδή συνδυασµένα σαν ενιαίο 

σύνολο και σε µια συνολική τιµή, τότε χαρακτηρίζονται σαν τουριστικά πακέτα. 

Αυτά στην απλούστερη τους µορφή περιλαµβάνουν τουλάχιστον ένα ταξίδι στον 

τουριστικό προορισµό, το µεταφορικό µέσο µε το οποίο θα πραγµατοποιηθεί το 

ταξίδι, τη διαµονή στον τουριστικό προορισµό σε ξενοδοχείο ή κάποιας άλλης 

µορφής κατάλυµα, το πρόγευµα, καθώς και τη µεταφορά από το σηµείο εισόδου στο 

κατάλυµα κατά την άφιξη και από αυτό στο σηµείο εξόδου κατά την αναχώρηση. 

Εκφράζονται παραστατικά µε τα εξής συστατικά στοιχεία: τον τουριστικό προορισµό, 

το µεταφορικό µέσο, το κατάλυµα, το πρόγευµα και τη µεταφορά, που συνθέτουν 

ουσιαστικά και την έννοια του παραγωγικού µέρους του τουρισµού. 

 

Σύµφωνα όµως µε ένα απόσπασµα από τεύχος του περιοδικού «The Economist» 

(1991) 

 ∆εν υπάρχει κανένας αποδεκτός ορισµός που να προσδιορίζει το ποια στοιχεία 

συνθέτουν την τουριστική βιοµηχανία. Ο οποιοσδήποτε ορισµός ρισκάρει είτε να 

υπερτιµήσει είτε να υποτιµήσει την οικονοµική του δραστηριότητα. Στην απλούστερη 

της µορφή, η βιοµηχανία αυτή µεταφέρει τους ανθρώπους από το σπίτι τους σε κάποιο 

άλλο µέρος (και πίσω) όπου τους προσφέρει κατάλυµα και φαγητό κατά τη διάρκεια της 

διαµονής τους σε αυτό.  

 

Αυτή η παραδοχή οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι κατά καιρούς έγιναν αναρίθµητες 

προσπάθειες να οριστεί η έννοια του τουρισµού και παρότι έχουν γίνει αρκετές 

κατηγοριοποιήσεις και αποσαφηνίσεις, καµία δεν έχει γίνει επίσηµα αποδεκτή και δεν 

έχει υιοθετηθεί καθολικά από τους επιστήµονες και το ευρύτερο κοινό. Η δυσκολία 
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εντοπίζεται στην πολυπλοκότητα της φύσης του και την άρρηκτη σχέση του µε 

διάφορους άλλους τοµείς επιστηµών, βιοµηχανικής παραγωγής κ.α. Το µόνο που 

γίνεται σαφές είναι ότι χρειάζονται νέες µορφές έρευνας για να κατανοηθεί πως 

εξελίσσεται το φαινόµενο που όχι τόσο ξεκάθαρα χαρακτηρίζεται τουρισµός, καθώς 

δεν είναι καθόλου στατικό. 

 

Εντούτοις αυτό που είναι ξεκάθαρο είναι ότι ο τουρισµός συνδέεται µε τρία 

συγκεκριµένα ζητήµατα :  

 

• Την µετακίνηση ανθρώπων 

• Ένα τοµέα ή κλάδο της οικονοµίας 

• Ένα ευρύ σύστηµα ανθρώπινων σχέσεων σε αλληλεπίδραση, τις 

ανάγκες τους να ταξιδεύουν εκτός του χώρου µόνιµης κατοικίας τους και την 

προσπάθεια ανταπόκρισης σε αυτές τις ανάγκες µέσω της παροχής 

υπηρεσιών. 

 

Τα παραπάνω δε ανακυκλώνονται, ανασκευάζονται και αναδιατυπώνονται µε 

διάφορες προσθήκες ή αλλαγές ανάλογα µε τον προσδιοριστικό προσανατολισµό του 

τουρισµού. 

 

1.1.1 Ορισµοί – Προσδιοριστικοί παράγοντες 

 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, είναι δύσκολο να δώσουµε έναν απλό ορισµό για ένα 

φαινόµενο τόσο στενά συνυφασµένο µε διάφορους τοµείς , οικονοµικό, κοινωνικό-

πολιτιστικό και περιβαλλοντικό, το οποίο στηρίζεται σε πρωτογενή, δευτερογενή και 

τριτογενή στοιχεία της παραγωγής και της παροχής υπηρεσιών. 

 

Υπάρχει µια πληθώρα ορισµών του τουρισµού ο καθένας από τους οποίους διαθέτει 

διαφορετικά θεωρητικά χαρακτηριστικά και τα οποία αντανακλούν ερευνητικές 

πρωτοβουλίες διαφορετικών τοµέων. Οι οικονοµικοί και τεχνικοί-στατιστικοί όροι 

παραγκωνίζουν το στοιχείο της ανθρώπινης εµπειρίας που υπάρχει στην τουριστική 

δραστηριότητα, δίνοντας µεγαλύτερη σηµασία στη µετακίνηση των ανθρώπων και 

στα ποσά που καταβάλλονται κατά την µετακίνηση αυτή. 
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Ακριβώς αυτή η σχέση που διατηρεί ο τουρισµός µε άλλες επιστήµες όπως είναι η 

ψυχολογία, κοινωνιολογία, ανθρωπολογία, γεωγραφία, τα οικονοµικά ακόµη και τα 

νοµικά είναι που διαµόρφωσε και την περίπλοκη φύση του τουρισµού και 

δηµιούργησε την ανάγκη για µια ξεχωριστή τουριστική επιστήµη. 

 

Σύµφωνα µε τον Leiper (1981), ο τρόπος µε τον οποίο θα πρέπει να προσεγγίσουµε 

την τουριστική επιστήµη χρειάζεται να επικεντρώνεται γύρω από τη δοµή της 

βιοµηχανίας, όπου θα αντιµετωπίζεται ως ένα ανοιχτό σύστηµα πέντε βασικών 

στοιχείων που δρουν µέσα στο ευρύτερο περιβάλλον: 1) το στοιχείο του ανθρώπινου 

δυναµικού, 2) η περιοχή προέλευσης, 3) µια ενδεχόµενη ενδιάµεση περιοχή, 4) η 

περιοχή προορισµού ή περιοχή υποδοχής και 5) η ίδια η τουριστική βιοµηχανία. Η 

θεωρία αυτή υποστηρίζεται και από άλλους µελετητές µε διάφορες προσθήκες και 

αλλαγές. 

 

Ενώ ο Smith (1990), αναγνωρίζοντας τη δυσκολία προσδιορισµού της έννοιας του 

τουρισµού θεωρεί παράλληλα ότι είναι πολύ πιο ρεαλιστικό να αποδεχτούµε την 

ύπαρξη ενός αριθµού διαφορετικών ορισµών που ο καθένας εξυπηρετεί και κάποιο 

άλλο σκοπό. 

 

Κύριος σκοπός της συµµετοχής των ανθρώπων στον τουρισµό είναι η ξεκούραση, η 

ψυχαγωγία, η διασκέδαση και η ξενοιασιά από τις σκοτούρες που δηµιουργούν τα 

προβλήµατα της ζωής. Αυτό όµως δεν αποτελεί λόγο να περιορίσει κανείς όλο το 

εννοιολογικό περιεχόµενο του τουρισµού προς αυτή την κατεύθυνση. Αντίθετα, τα 

βασικά χαρακτηριστικά του µπορούν να ερµηνευθούν κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να 

διευρυνθεί σηµαντικά το εννοιολογικό του περιεχόµενο και κατ’επέκταση το 

αντικείµενο του. 

 

Όλες οι µορφές τουρισµού περιλαµβάνουν κάποιο ταξίδι, όλα τα ταξίδια όµως δεν 

αποτελούν τουρισµό. Ο πρόσκαιρος και βραχυχρόνιος χαρακτήρας του τουρισµού τον 

κάνει να ξεχωρίζει από την αποδηµία που όπως είναι γνωστό, αντιπροσωπεύει µια 

µακροχρόνια µετακίνηση από µια χώρα σε µια άλλη και αποβλέπει κατά κανόνα σε 

µια µόνιµη εγκατάσταση. ∆ιαφέρει επίσης από την αποδηµία που αφορά σε εποχιακές 
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και προσωρινές µετακινήσεις εργατικού δυναµικού από τους τόπους µόνιµης 

διαµονής του σε τουριστικούς προορισµούς όπου υπάρχει ζήτηση του. 

 

Την άποψη ότι ο τουρισµός έπρεπε να οριστεί σαν το σύνολο των φαινοµένων και 

σχέσεων που προκύπτουν από την πραγµατοποίηση ενός ταξιδιού σε έναν προορισµό 

και τη διαµονή µη µόνιµων κατοίκων σε αυτόν, εφόσον δεν οδηγούν σε µόνιµη 

διαµονή και δεν συνδέονται µε οποιαδήποτε κερδοσκοπική δραστηριότητα, 

εξέφρασαν οι Hunziker και Krapf, του Πανεπιστηµίου της Βέρνης, σε µια από τις 

πρώτες προσπάθειες που έγιναν να οριστεί ο τουρισµός και η οποία αργότερα 

υιοθετήθηκε από τη ∆ιεθνή Ένωση Επιστηµονικών Εµπειρογνωµόνων Τουρισµού.  

 

Ο ορισµός αυτός αν και µη ολοκληρωµένος, βοηθά να διακρίνει κανείς τον τουρισµό 

από την αποδηµία ενώ ταυτόχρονα κάνει σαφές ότι πρέπει απαραίτητα να 

περιλαµβάνει τόσο ένα ταξίδι όσο και µια διαµονή, αποκλείοντας έτσι τελείως 

διάφορα άλλα στοιχεία όπως οι εκδροµές κ.α. Με το πέρασµα του χρόνου βέβαια, η 

βασική έννοια του τουρισµού διευρύνθηκε έτσι ώστε να περιλαµβάνει σήµερα και 

κάποια από αυτά όπως ορισµένες µορφές επαγγελµατικών ταξιδίων. Από τα κύρια 

χαρακτηριστικά του τουρισµού πέντε µπορούν να διακριθούν εννοιολογικά και αυτά 

συνοψίζονται ως εξής : 

 

1. Ο τουρισµός µεµονωµένης ή οµαδικής µετακίνησης ανθρώπων σε 

διάφορους τουριστικούς προορισµούς και η διαµονή τους σε αυτούς 

τουλάχιστον επί ένα 24ωρο µε σκοπό την ικανοποίηση των τουριστικών 

αναγκών ή επιθυµιών τους. 

 

2. Οι διάφορες µορφές τουρισµού περιέχουν απαραίτητα δύο βασικά 

στοιχεία και συγκεκριµένα το ταξίδι στον τουριστικό προορισµό και τη 

διαµονή σε αυτόν µε την ευρύτερη έννοια το όρου, δηλαδή 

συµπεριλαµβανοµένης και της διατροφής. 

 

3. Το ταξίδι και η διαµονή λαµβάνουν χώρα εκτός τόπου της µόνιµης 

κατοικίας των ανθρώπων που αποφασίζουν να µετακινηθούν για τουριστικούς 

λόγους. 

 



 XV

4. Η µετακίνηση ανθρώπων σε διάφορους τουριστικούς προορισµούς 

είναι προσωρινού και βραχυχρόνιου χαρακτήρα που σηµαίνει ότι πρόθεση 

τους είναι να επιστρέψουν στον τόπο µόνιµης διαµονής τους µέσα σε λίγες 

µέρες, εβδοµάδες ή µήνες. 

 

5. Οι άνθρωποι επισκέπτονται διάφορους τουριστικούς προορισµούς για 

τουριστικούς λόγους, δηλαδή για λόγους άλλους από εκείνους της µόνιµης 

διαµονής τους ή της επαγγελµατικής απασχόλησης τους. 

 

 

1.2.  Βασικές κατηγορίες διάκρισης του Τουρισµού 

 

Η τυποποίηση και διάκριση του τουρισµού σε βασικές κατηγορίες  σχετίζεται ,κατά 

κύριο λόγο, µε τους παράγοντες που προσδιορίζουν το φαινόµενο. Αυτές 

απεικονίζονται συνοπτικά στο παρακάτω διάγραµµα : 

 

 

1. ΜΑΖΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : είναι η κατηγορία του τουρισµού που 

φέρει οµαδικό χαρακτήρα συµµετοχής των τουριστών στις διάφορες φάσεις 

της τουριστικής δραστηριότητας, αλλά δεν συνδέεται αποκλειστικά µε τον 

τουρισµό διακοπών-αναψυχής µακράς διαµονής. Το άτοµο δηλαδή ο 

τουρίστας, εντάσσεται σε οµάδες που φέρουν τις ίδιες περίπου ανάγκες-

ΒΑΣΙΚΕΣ  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ  

1.ΜΑΖΙΚΟΣ 

4.ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ 

5.ΣΥΝΕΧΗΣ 
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επιθυµίες και συµµορφώνεται προς ορισµένα σχήµατα συµπεριφοράς, 

εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα ένα µίνιµουµ ικανοποίησης που προσφέρει η 

καλή οργάνωση και εκτέλεση του ταξιδιού από τους τουρ οπερέιτορς. Τη 

βάση ανάπτυξης αυτής της κατηγορίας τουρισµού αποτελεί σήµερα το 

σύστηµα GIT (group inclusive tours) που προσφέρει αλληλεξαρτώµενες και 

ολοκληρωµένες υπηρεσίες , δηλαδή πακέτα, που συνήθως περιλαµβάνουν : 

τον τόπο προορισµού το µεταφορικό µέσο, το κατάλυµα και το τράνσφερ.  

 

2. ΑΤΟΜΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ο ατοµικός τουρισµός αντίθετα 

χαρακτηρίζεται από την ανεξάρτητη ατοµική οργάνωση και εκτέλεση του 

ταξιδιού από µέρους των τουριστών και συχνά συνδυάζεται µε ατοµικά-

ιδιωτικά µέσα µετακίνησης. Ο κύριος χαρακτήρας του είναι περιηγητικός και 

οι παράγοντες που προσδιορίζουν το µέγεθος  του σε συνάρτηση µε αυτό των 

άλλων κατηγοριών που προσφέρονται στην τουριστική αγορά είναι : 1) η 

απόσταση που χωρίζει τη χώρα της µόνιµης διαµονής των τουριστών από την 

χώρα υποδοχής και φιλοξενίας τους, 2) ο βαθµός οικονοµικής 

προσπελασιµότητας των προορισµών στις χώρες φιλοξενίας τους, 3) το 

επίπεδο ανάπτυξης των συγκοινωνιακών δικτύων της χώρας υποδοχής τους 

και 4) η προσφορά ποσοτικά και ποιοτικά κατάλληλων υπηρεσιών που 

διευκολύνουν και κάνουν πιο άνετες και ευχάριστες τις δραστηριότητες τους. 

Η ανάπτυξη αυτής της κατηγορίας βασίστηκε περισσότερο στο σύστηµα IIT ( 

individual inclusive tours) το οποίο προσφέρει σε µεµονωµένα άτοµα 

τουριστικά πακέτα. 

 

3. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  :  είναι αυτός που πραγµατοποιείται 

από τον ντόπιο πληθυσµό µιας χώρας πάντα µέσα στα φυσικά της όρια. Αν 

και η συγκεκριµένη κατηγορία τουρισµού κάθε άλλο παρά 

συναλλαγµατοφόρα θα µπορούσε να χαρακτηριστεί, παρουσιάζει σηµαντικές 

οικονοµικές και όχι µόνο, ωφέλειες για τη χώρα στην οποία αναπτύσσεται. 

Μια από αυτές είναι και η συγκράτηση εκροής συναλλάγµατος. Απαραίτητες 

προϋποθέσεις για την άνθηση του εσωτερικού τουρισµού είναι η δηµιουργία 

κατάλληλων και ταυτόχρονα οικονοµικά προσιτών στους ντόπιους τουρίστες 

µέσων φιλοξενίας και η βελτίωση και ανάπτυξη των διάφορων δικτύων και 

µέσων συγκοινωνίας. 
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4. ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : πραγµατοποιείται από άτοµα που 

διαµένουν µόνιµα σε µια χώρα και επισκέπτονται κάποια άλλη για 

τουριστικούς λόγους. Συνεπώς εξωτερικό τουρισµό έχει οποιαδήποτε χώρα 

όταν κάτοικοι άλλων χώρων την επισκέπτονται ή όταν µόνιµοι κάτοικοι της 

επισκέπτονται άλλες χώρες για τουριστικούς λόγους. Στην αρχική περίπτωση 

ο εσωτερικός τουρισµός χαρακτηρίζεται ως ενεργητικός διότι έχει σαν 

αποτέλεσµα την εισροή συναλλάγµατος, ενώ στην δεύτερη ως παθητικός µε 

το αποτέλεσµα της εκροής συναλλάγµατος. 

 

 

5. ΣΥΝΕΧΗΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ :  πρωτεύων χαρακτηριστικό του συνεχούς 

τουρισµού είναι ότι διαρκεί όλο τον χρόνο, που σηµαίνει ότι δεν επηρεάζεται 

από τις κλιµατολογικές συνθήκες µε την εναλλαγή των εποχών. Οι 

αντιπροσωπευτικότερες µορφές τουρισµού αυτής της κατηγορίας είναι ο 

συνεδριακός τουρισµός, ο τουρισµός κινήτρων, εκθέσεων, πόλης και ο 

µορφωτικός τουρισµός. 

 

6. ΕΠΟΧΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ :  σε αντίθεση µε τον συνεχή τουρισµό 

αυτή η κατηγορία χαρακτηρίζεται από την εποχικότητα, δηλαδή επηρεάζεται 

άµεσα από τις κλιµατολογικές αλλαγές. Κατ’επέκταση οι δραστηριότητες της 

αναστέλλονται προσωρινά για µεγάλα ή µικρά χρονικά διαστήµατα του έτους. 

Και αντιπροσωπευτικότερες µορφές του  αποτελούν ο τουρισµός 

παραχείµασης, ο τουρισµός χειµερινών σπορ και ο θερινός τουρισµός. 

 

 

1.2 ΜΑΖΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Ο τουρισµός επικροτήθηκε και αποδοκιµάστηκε για την ικανότητα του να 

αναπτύσσει και να µεταµορφώνει διάφορες περιοχές σε εντελώς διαφορετικούς 

χώρους. Στην πρώτη περίπτωση, ο τουρισµός θεωρείται πως προσφέρει το έναυσµα 

για µακροπρόθεσµη ανάπτυξη, µε τη συµβολή του στη δηµιουργία υποδοµών που 

είναι ανεκτίµητη. Ωστόσο στη δεύτερη µπορούµε να διακρίνουµε την επιρροή που 
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ασκεί από οικολογικής και κοινωνιολογικής άποψης. Αν και οι περισσότερες 

καταγεγραµµένες περιπτώσεις αρνητικών συνεπειών του τουρισµού αφορούν στον 

αναπτυσσόµενο κόσµο, αυτό δεν παύει να αποτελεί εξαίρεση. 

 

Σήµερα έχουµε την τάση να διαβάλλουµε ή να χαρακτηρίζουµε τον κλασσικό µαζικό 

τουρισµό ως ένα τερατούργηµα που προσφέρει ελάχιστα ποιοτικά στοιχεία στην 

περιοχή υποδοχής τουρισµού, στους κατοίκους της και στα δεδοµένα των φυσικών 

πόρων της. Με αποτέλεσµα ο µαζικός τουρισµός να αποτελεί το επίκεντρο των 

επικρίσεων, επειδή κυριαρχεί σε µια περιοχή χάρη σε ένα µη τοπικό προσανατολισµό 

και επειδή ελάχιστα από τα χρήµατα που εισρέουν σε ένα τόπο µένουν σε αυτό και 

συµβάλουν στην αύξηση στο ντόπιου κατά κεφαλήν εισοδήµατος. 

 

Το ξενοδοχείο που συνήθως αποτελεί σύµβολο του µαζικού τουρισµού στην περιοχή 

λειτουργεί µε τη χρήση µη τοπικών προϊόντων και καταναλώνει µη ντόπια είδη 

διατροφής. Ενώ η ξενοδοχειακή πολιτική προώθησης δρα µε βασικό κριτήριο την 

επίτευξη υψηλού όγκου κρατήσεων, προσελκύοντας όσο το δυνατόν περισσότερη 

πελατεία σε περιόδους αιχµής. Οι επιπτώσεις αυτής της εποχικότητας έχουν ως 

αποτέλεσµα οι ντόπιοι κάτοικοι να απασχολούνται µόνο κατά τις περιόδους της 

τουριστικής σεζόν και να µένουν άνεργοι την υπόλοιπη περίοδο που η κίνηση 

µειώνεται στο ελάχιστο. Έπειτα η υπερσυγκέντρωση ξένου πληθυσµού σε ένα µη 

αστικό χώρο και η συνεχής προσπάθεια ικανοποίησης κάθε ανάγκης τους οδηγεί στον 

παραγκωνισµό των ντόπιων κατοίκων και των δικών τους αναγκών και δικαιωµάτων 

όπως και στην πολιτισµική διάβρωση και εµπορευµατοποίηση φυσικών και 

πολιτιστικών πόρων σε ανεπανόρθωτο βαθµό. 

 

Οµολογουµένως η παραπάνω εικόνα του µαζικού τουρισµού παρουσιάζεται έτσι 

ώστε να τονίσουµε ότι πολλές φορές η τουριστική βιοµηχανία λειτουργεί µε βάση το 

συµφέρον της και εις βάρος των ντόπιων κατοίκων και των φυσικών πόρων. 

Φαινόµενο που αποτέλεσε µεγάλο µέρος των τουριστικών µελετών που 

παρουσιάστηκαν τις δεκαετίες ’80 - ‘90 και εκτείνονται µέχρι σήµερα, οι οποίες 

αναζητούν µια εναλλακτική λύση στη µαζική τουριστική ανάπτυξη, που θα είναι πιο 

ήπια κοινωνικά και περιβαλλοντικά. 
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1.3 ΒΙΩΣΙΜΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Μια τέτοια λύση θα µπορούσε να είναι αυτή που εισηγείται η βιώσιµη τουριστική 

ανάπτυξη. Η πολιτική αυτή στηρίζεται αρχικά στον εξειδικευµένο και 

αποκεντρωµένο σχεδιασµό της τουριστικής ανάπτυξης δίνοντας έµφαση στην 

ισορροπία ανάµεσα στην οικονοµία, στην κοινωνία και στο περιβάλλον. Στο πλαίσιο 

αυτό προωθούνται συγκροτηµένα σχέδια τουριστικής ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο 

τα οποία αποβλέπουν στον αποδοτικό συνδυασµό διαφορετικών κλάδων της 

οικονοµίας µε τον Τουρισµό και στην προστασία και ανάδειξη του τοπικού φυσικού 

και δοµηµένου περιβάλλοντος. Βασικό ζήτηµα στη βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη 

είναι η δυνατότητα ανατροφοδότησης της ανάπτυξης µέσα από επιλεγµένες πολιτικές. 

Οι απαιτήσεις της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης σχετίζονται µε την «ωρίµανση» 

του σηµερινού τουρίστα  ως αποτέλεσµα της ταξιδιωτικής  πρακτικής µε την πάροδο 

του χρόνου. Όπως επίσης και µε την ολοκληρωµένη ανάλυση θετικών και αρνητικών 

επιπτώσεων, επιδιώκοντας να µην περιορίζεται αυτή από στενά εισπρακτικούς και 

βραχυχρόνιους υπολογισµούς. Στοχεύοντας στη χώρο-χρονική αποκέντρωση του 

τουρισµού µε τη διάχυση των τουριστικών υποδοµών στον ευρύτερο χώρο αντί της 

δηµιουργίας υπερπολυτελών θυλάκων σε ειδικές περιοχές, µε απώτερο στόχο να 

µετατρέψουν µια χώρα συµβατικών απολαύσεων σε πεδίο εκπλήξεων και 

ανακαλύψεων. Βέβαια οι απαιτήσεις αυτές θα πρέπει να συνδέονται όχι µόνο µε τη 

λειτουργικότητα αλλά και µε την αισθητική. Μια αισθητική που δεν συµβιβάζεται και 

δεν αποτελεί υποταγή στις τάσεις µιας µερίδας ατόµων ή εποχής, αλλά είναι 

αποτέλεσµα της λαϊκής και λόγιας παιδείας. 

Η σχεδιασµένη βιώσιµη ανάπτυξη και η στροφή σε µία εξειδικευµένη και συχνά 

ποιοτικότερη ζήτηση αποτελούν τις βασικές αιτίες της ραγδαίας ανάπτυξης των 

Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού την τελευταία εικοσαετία. Η 

βιώσιµη ανάπτυξη δίνει ιδιαίτερη σηµασία σε αυτές τις µορφές ως βασικό «όπλο» 

ενίσχυσης της ζήτησης αλλά και βελτίωσης της ποιότητας και ποσότητας των 

προσφερόµενων υπηρεσιών, γεγονός καθοριστικό στο πλαίσιο του ανταγωνισµού. 

Και αυτά κρίνεται χρήσιµο να αναπτύσσονται µαζί σε µία περιοχή, ώστε µε βάση τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των πόρων και υποδοµών της να ανταποκρίνονται 

αντίστοιχα σε µεγαλύτερη οµάδα κινήτρων ζήτησης.  
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Σε πολλές τουριστικές χώρες παρατηρείται µία εντυπωσιακή ανάπτυξη αυτών των 

µορφών τουρισµού σε τοπικό επίπεδο γεγονός θετικό για την περιφερειακή ανάπτυξη 

αλλά και την άµβλυνση της εποχικότητας. Πολλές δε από αυτές τις εναλλακτικές 

προτάσεις που αποτελούν έκφραση της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης 

παρουσιάζουν µία εντυπωσιακή αύξηση της ζήτησής τους σε ετήσια βάση 

δηµιουργώντας έτσι ένα νέο κλίµα που καθιστά δύσκολη την περαιτέρω αγνόηση 

τους. 

 

1.4 ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Συγκροτούµενες  σε ένα ενιαίο πλαίσιο αυτές οι εναλλακτικές προτάσεις αποτελούν 

τον εναλλακτικό τουρισµό, στην ανάπτυξη του οποίου οφείλεται κατά ένα µεγάλο 

µέρος η αποκατάσταση του ονόµατος του τουρισµού σε διάφορους επιστηµονικούς 

κλάδους ανά τον κόσµο τις τελευταίες δεκαετίες. Σταδιακά, νέες εταιρείες και 

επιχειρήσεις συστάθηκαν  σε συνεργασία και µε µη κυβερνητικές οργανώσεις 

διακηρύττοντας την πρόθεση τους να µην επιβαρύνουν τις τοπικές κοινωνίες, το 

περιβάλλον και την πολιτιστική τους ταυτότητα χωρίς να εγκαταλείπουν τον στόχο 

του κέρδους. Οι δραστηριότητες των οποίων χαρακτηρίστηκαν µε όρους ανάλογους 

των στοιχείων τους όπως ο φυσικός τουρισµός, πολιτιστικός τουρισµός, ήπιος, µικρής 

κλίµακας, τοπικά ελεγχόµενος, οικοτουρισµός ή απλά εναλλακτικός τουρισµός. 

 

Βάσει ενός γενικού ορισµού ο εναλλακτικός τουρισµός περιλαµβάνει «µορφές 

τουρισµού οι οποίες όχι µόνο δεν αντιβαίνουν σε ευρύτερες κοινωνικές και 

κοινοτικές αξίες, καθώς και αξίες για τη φύση αλλά παρέχουν στους υποδοχείς και 

στους τουρίστες την ευκαιρία µιας θετικής και άξιας λόγου ανάδρασης καθώς και 

κοινών εµπειριών» (Eadington και Smith). 

 

Και στην περίπτωση του εναλλακτικού τουρισµού έχουν καταγραφεί αρκετές 

προσπάθειες ορισµού της έννοιας του, αξίζει να σηµειωθεί ότι δύο διεθνή 

επιστηµονικά περιοδικά, το Journal of Ecotourism και το Journal of Sustainable 

Tourism, ειδικεύονται στη µελέτη των όρων, δυνατοτήτων και προσδιοριστικών 

παραγόντων του εναλλακτικού τουρισµού. Ωστόσο, αυτές οι προσπάθειες υπήρξαν 

µη ικανοποιητικές, 
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καθώς οδήγησαν σε συγχύσεις και λανθασµένες διατυπώσεις µε παραλήψεις και 

ανακρίβειες. Ένα πρόβληµα που απορρέει συχνά από τέτοιες ανακρίβειες είναι και το 

εξής ερώτηµα : 

 

Ο «εναλλακτικός» τουρισµός είναι το ίδιο µε αυτό που λέµε «οικοτουρισµός» ; 

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού χρησιµοποίησε την έννοια «οικοτουρισµός» 

για να καλύψει «όλες τις µορφές τουρισµού όπου το βασικό κίνητρο του τουρίστα 

είναι η παρατήρηση και η εκτίµηση της φύσης και που είναι µορφές που προκαλούν 

τις ελάχιστες επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον και στην πολιτιστική κληρονοµιά». 

Έτσι πολλά είδη εναλλακτικού τουρισµού όπως είναι ο αγροτουρισµός, ο οικολογικός 

τουρισµός, ο φυσιολατρικός τουρισµός, ο ορεινός τουρισµός, ο αθλητικός τουρισµός, 

ο τουρισµός περιπέτειας κα θα µπορούσαν να ενταχθούν στην κατηγορία του 

οικοτουρισµού. 

 

Ένα εξίσου κοινό φαινόµενο είναι αυτό της σύγχυσης µεταξύ ειδικών και 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Σε µια προσπάθεια διάκρισης αυτών των εννοιών 

ο Τσάρτας (2001) αναφέρει ότι βασικό ρόλο διαδραµατίζει  το κίνητρο που επικρατεί 

στη ζήτηση για κάθε µορφή. Για παράδειγµα, στον εναλλακτικό τουρισµό το κίνητρο 

είναι πολύπλοκο και σχετίζεται µε συγκεκριµένα θέµατα όπως η φυσιολατρία, τα 

ταξίδια περιπέτειας, τον αθλητισµό και τη γνωριµία µε την παράδοση ενώ, στις 

ειδικές µορφές τουρισµού κίνητρο µπορεί να αποτελεί η συµµετοχή σε συνέδρια, η 

οικολογία και ο πολιτισµός. Η ειδοποιός διαφορά είναι δύσκολο να οριστεί µε σαφή 

τρόπο καµιά φορά, ειδικά ως προς το ποιές µορφές ανήκουν σε µια κατηγορία. 

 

Αν και δύσκολο να οριστεί ξεκάθαρα µε όλες τις παραµέτρους που τον διέπουν θα 

λέγαµε ότι µια ορθή εκτίµηση που εκφράζει άρτια την έννοια του εναλλακτικού 

τουρισµού είναι αυτή που διατυπώνεται παρακάτω :  

 

Εναλλακτικός τουρισµός είναι µια µικρής κλίµακας και µη συµβατικής φύσεως 

διαδικασία ανάπτυξης τουριστικών προορισµών που προωθεί µια ενεργητική µορφή 

ταξιδιού  προσφιλής στις φυσικές, κοινωνικές και πολιτιστικές αξίες περιοχών 

υποδοχής τουριστών και που κάνει δυνατή την αλληλεπίδραση και την από κοινού 
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συµβίωση µεταξύ µελών διαφορετικών κοινωνιών και αναπτύσσεται µε τη σύµφωνη 

γνώµη και συµµετοχή του εντόπιου κοινωνικού συνόλου στην παραγωγική διαδικασία. 

(Ανδριώτης, Κ. 2003) 

 

Όπως συµπεραίνουµε ο εναλλακτικός τουρισµός προέκυψε αντιτιθέµενος στον 

µαζικό µε εµφανή πλεονεκτήµατα. Τα πλεονεκτήµατα  που διαθέτει ο εναλλακτικός 

τουρισµός έναντι του µαζικού διακρίνονται εύκολα και εκφράζονται ουσιαστικά ως :  

 

1. σεβασµός απέναντι στο περιβάλλον και στον πολιτισµό,  

2. προβολή της πολιτιστικής κληρονοµιάς ενός τόπου,  

3. αξιοποίηση και προώθηση εγχώριων προϊόντων και πλουτοπαραγωγικών πόρων,  

4. το γεγονός ότι ωφελεί τους πολλούς και τους «µικρούς»,  

5. προσφέρει στους τουρίστες εµπειρίες µε ποιότητα και ιδιαιτερότητα,  

6. συµβάλει στη µείωση της εποχικότητας µε αποτέλεσµα την επιβίωση και 

αναζωογόνηση της υπαίθρου. 

 

Τα παραπάνω στοιχεία αποτελούν απόρροια των διαφορών που υφίστανται µεταξύ 

των δύο ειδών και συνοψίζονται ως εξής : 

 

∆ιαφορές Εναλλακτικού – Μαζικού Τουρισµού : 

 

• Ο µαζικός τουρισµός είναι µεγάλης κλίµακας και απρόσωπος. Ενώ ο 

εναλλακτικός αν και µπορεί να χρησιµοποιεί τις υποδοµές του µαζικού, 

επενδύει σε µικρού µεγέθους επιχειρήσεις µε πιο οικείο χαρακτήρα. 

• Ο µαζικός τουρισµός έχει επεµβατικό χαρακτήρα που επηρεάζει τον 

τόπο στον οποίο δραστηριοποιείται, συνήθως αρνητικά. Ενώ ο εναλλακτικός 

επεµβαίνει βελτιώνοντας το επίπεδο διαβίωσης των ντόπιων κατοίκων, 

σέβεται το περιβάλλον και την κουλτούρα.  

• Ο εναλλακτικός τουρισµός αν και είναι ήπιος και επιλεκτικός, είναι 

ενεργητικός, ιδιαίτερα απαιτητικός και συµµετοχικός σε µικρές οµάδες. Πιο 

ανεξάρτητος και µε στοχεύει στην επαφή µε την παράδοση και το περιβάλλον.  

• Ο εναλλακτικός τουρισµός αναδεικνύει τους ντόπιους κατοίκους ως 

πρωταγωνιστές σε διάφορους ρόλους όπως αυτοί του επενδυτή, οικοδεσπότη 
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και εργαζόµενου, χρησιµοποιώντας τους ενεργά στην παραγωγική διαδικασία 

προκειµένου να αναπτυχθεί. 

 

Ο εναλλακτικός τουρισµός δηµιουργήθηκε για να καλύψει διαφορετικές ανάγκες και 

είναι η ύπαρξη διαφορετικών αναγκών και επιθυµιών αυτή που οδήγησε και στο 

σχηµατισµό διάφορων µορφών εναλλακτικού τουρισµού. Και προκειµένου να 

κατανοήσουµε τον εναλλακτικό τουρισµό καλύτερα θα πρέπει να αναφέρουµε τα 

στοιχεία που προσδιορίζουν τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού. 

 

1.4.1 Μορφές Εναλλακτικού Τουρισµού 

Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού δεν δηµιουργήθηκαν απλά ως µια προσπάθεια για 

τον εµπλουτισµό του τουριστικού προϊόντος, αντιθέτως αποτελούν απάντηση στην 

κρίση του υπαρκτού τουρισµού που εκδηλώθηκε µε διάφορα στοιχεία κατά την 

πάροδο του χρόνου όπως ήδη αναφέραµε.  

Είδαµε ότι οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού εισάγουν τη µορφωτική εµπειρία στη 

θέση της επιφανειακής επαφής µε το νέο στοιχείο, λαµβάνουν υπόψη τη «φέρουσα 

ικανότητα» του επισκέπτη εξατοµικεύοντας τις ταξιδιωτικές προτάσεις, αρνούµενες 

τη δηµιουργία µηχανισµών περιφρούρησης του τουρίστα µέσω της διαµόρφωσης 

αποκοµµένων θέρετρων. Ο εναλλακτικός τουρισµός εκδηλώνεται µε πλειάδα 

µορφών, ο περιβαλλοντικός, αγροτικός, αθλητικός, θρησκευτικός, πολιτιστικός ή 

τουρισµός µε µορφές εθελοντισµού, είναι ορισµένες από αυτές τις µορφές που 

επιχειρούν την επαναπροσέγγιση και ζεύξη της τουριστικής εµπειρίας µε άλλες, 

παραγωγικές ή πολιτιστικές δραστηριότητες. 

Όλες οι µορφές όµως διέπονται λίγο πολύ από ορισµένες βασικές αρχές για 

παράδειγµα, οι επισκέπτες διαµένουν µέσα ή κοντά σε παραδοσιακές και συχνά 

αποµονωµένες κοινωνίες, ακόµη και µε τις οικογένειες των ιδιοκτητών και 

συµµετέχουν ενεργά στις εργασίες που σχετίζονται µε τον εγχώριο τρόπο ζωής. Ενώ 

µπορούν να εξοικειώνονται µε το περιβάλλον, τα φυσικά χαρακτηριστικά του και τον 

ιδιαίτερο πολιτισµό της περιοχής µέσω ξεναγήσεων, συµµετοχής σε εκδηλώσεις ή 

σπορ και λοιπών δραστηριοτήτων.  
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 Στο πνεύµα αυτών των αρχών δηµιουργήθηκαν διάφορες µορφές εναλλακτικού 

τουρισµού, οι οποίες φέρουν παράλληλα την ικανότητα να καλύψουν κάθε ανάγκη 

ανάλογα µε τις απαιτήσεις. Οι πιο διαδιδόµενες και επικρατέστερες µορφές 

εναλλακτικού τουρισµού έχουν ως εξής : 

 

1. Μορφωτικός τουρισµός (ή Εκπαιδευτικός) :  σε αυτή τη µορφή τα 

άτοµα έχουν σαν κύριο σκοπό τη συµµετοχή σε πολιτιστικές εκδηλώσεις και 

γενικά επιµορφωτικά γεγονότα. Εξυπακούεται ότι για την ανάπτυξη αυτής της 

µορφής απαιτείται πέραν της βασικής τουριστικής υποδοµής και ειδική 

υποδοµή όπως για παράδειγµα πλούσια προγράµµατα πολιτιστικών, 

καλλιτεχνικών και µορφωτικών εκδηλώσεων. 

 

2. Τουρισµός υγείας :  ή θεραπευτικός τουρισµός κατά την παλαιότερη 

ονοµασία του έχει ως βασικό του κίνητρο την αποκατάσταση και διατήρηση 

της καλής φυσικής κατάστασης και υγείας. Προτιµάται κυρίως από άτοµα 

δεύτερης και τρίτης ηλικίας ως επί το πλείστον εύπορα που επενδύουν χρόνο 

και χρήµα στην υγεία τους. Η µορφή αυτή απαιτεί εγκαταστάσεις όπως 

υδρόλουτρο-θαλλασό-αεροθεραπείας και καταλύµατα µε συµπληρωµατικές 

εγκαταστάσεις όπως χώροι ψυχαγωγίας κτλ. 

 

3. Τουρισµός άθλησης (ή Αθλητικός) :  έχει σαν κίνητρο την ενασχόληση 

µε κάποιο είδος αθλήµατος όπως η ιππασία, η ποδηλασία το τένις, την 

πεζοπορία, διάφορα προγράµµατα γυµναστικής κτλ. Κατ’επέκταση κρίνεται 

απαραίτητη η δηµιουργία αθλητικών εγκαταστάσεων που ανεβάζουν 

αναµφίβολα το επίπεδο αξίας και απόλαυσης των διακοπών, συµβάλουν στην 

ανταγωνιστικότητα και στο κύρος της επιχείρησης, βελτιώνουν την 

πληρότητα και προσελκύουν πελατεία υψηλής εισοδηµατικής στάθµης. 

 

4. Συνεδριακός τουρισµός : σε αυτόν υπάγονται κάθε είδους 

οργανωµένες εκδηλώσεις όπως συνέδρια ή συναντήσεις µε µεγάλο ή µικρό 

αριθµό συµµετοχών και σε επίπεδο είτε τοπικό, περιφερειακό είτε εθνικό ή 

διεθνές. Απαιτείται η κατασκευή σύγχρονων συνεδριακών κέντρων, άρτια 

εξοπλισµένων τεχνολογικά και µε βοηθητικούς χώρους όπως και η έγκαιρη 
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ενηµέρωση των ενδιαφερόµενων κύκλων για τις επικείµενες εκδηλώσεις για 

την ανάπτυξη του είδους σε µια χώρα. 

 

5. Τουρισµός περιπέτειας : περιλαµβάνει φωτογραφικά σαφάρι, 

περιπλανήσεις σε άγνωστες περιοχές, κωπηλασία σε ορµητικούς ποταµούς 

όπου επικρατεί το στοιχείο του απροσδόκητου, άγνωστου και της έκπληξης 

και µε τον οποίο ασχολούνται συνήθως άτοµα νεαρά σε ηλικία. Εκπληρώνει 

την ανάγκη του σύγχρονου ανθρώπου των µεγαλουπόλεων για εκτόνωση από 

το στρες και την ανία που προκαλεί ο σύγχρονος τρόπος ζωής. 

 

6. Τουρισµός χειµερινών σπορ : είναι µια δυναµική µορφή τουρισµού 

που προσπαθούν να αναπτύξουν οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας των 

τουριστών προκειµένου να αξιοποιήσουν τους αδρανείς µήνες της τουριστικής 

περιόδου. Καλύπτει τις δραστηριότητες εκείνες που εκδηλώνονται σε 

ορισµένο γεωγραφικό χώρο π.χ. σε ορεινές περιοχές και υπό ορισµένες 

κλιµατολογικές συνθήκες όπως χαµηλές θερµοκρασίες µε χιόνι κτλ. 

Προϋποθέσεις ανάπτυξης είναι η δηµιουργία υποδοµών σαν τα χιονοδροµικά 

κέντρα, πίστες πάγου, συγκοινωνιακή σύνδεση µε αστικά κέντρα κα. 

 

7.  Ορεινός τουρισµός : αν και παρουσιάζει κάποιες οµοιότητες µε τον 

τουρισµό χειµερινών σπορ σε δεν µπορεί να ταυτιστεί µε αυτόν. ∆ιότι δεν έχει 

χρονικούς περιορισµούς και αναφέρεται στο σύνολο των δραστηριοτήτων 

υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού που εκδηλώνεται αποκλειστικά σε ορεινές 

περιοχές. Η δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων που συνδυάζουν το φυσικό 

περιβάλλον µε συµπληρωµατικούς χώρους όπως εστιατόρια, µπαρ, καφετέριες 

κτλ και συγκοινωνιακής σύνδεσης µε άλλα µέρη κρίνονται απαραίτητα για τη 

λειτουργία και ανάπτυξη του συγκεκριµένου είδους. 

 

8.  Θαλάσσιος τουρισµός : αφορά το σύνολο των δραστηριοτήτων που 

διεξάγονται σε (παρά)θαλάσσιο χώρο. Αναπτύσσεται σε χώρες που πληρούν 

τις φυσικές προϋποθέσεις του και απαιτεί κατάλληλη υποδοµή όπως 

κατασκευή άρτια εξοπλισµένων µαρίνων, ύπαρξη σκαφών και αντίστοιχου 

εξοπλισµού. 
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9. .Θρησκευτικός τουρισµός : είναι µια µορφή τουρισµού που αφορά µια 

κατηγορία ανθρώπων οι οποίοι επισκέπτονται θρησκευτικούς τόπους είτε της 

χώρας διαµονής τους είτε κάποιας άλλης χώρας για λόγους λατρείας ή για να 

πάρουν µέρος σε κάποιες θρησκευτικές εκδηλώσεις – τελετές. Μια 

περιορισµένης διάρκειας µορφή που προσφέρεται σε σχετικά φθηνότερα 

πακέτα από εκείνα άλλων µορφών και δε χρειάζεται ιδιαίτερη υποδοµή για 

την ανάπτυξη της. 

 

10. Οικολογικός τουρισµός : Για την ανάπτυξη του οικολογικού 

τουρισµού δεν χρησιµοποιούνται βαριές κατασκευές, ενώ τόσο ο τουρίστας 

όσο και το τουριστικό κύκλωµα υποδοχής και εξυπηρέτησης του σέβονται τη 

φύση, µέχρι του σηµείου να αποφεύγονται τα µαζικά µέσα µετακίνησης 

παντού όπου αυτό είναι εφικτό. Στο πλαίσιο της ανάπτυξης του οικολογικού 

τουρισµού εντάσσεται και η τουριστική ανάπτυξη των παραδοσιακών 

οικισµών, των βιότοπων, των εθνικών δρυµών κτλ. Ο οικολογικός τουρισµός 

αποτελεί αναµφίβολα την εξισορρόπηση µιας χώρας στο µαζικό τουρισµό και 

τα προβλήµατα του για αυτό και η ανάπτυξη του κρίνεται επιτακτική παντού 

όπου αυτή είναι εφικτή. 

 

11.  Φυσιολατρικός τουρισµός : είναι µια ήπια µορφή εναλλακτικού 

τουρισµού, που  περιλαµβάνει πλήθος δραστηριοτήτων που αφορούν, κυρίως, 

στην παρακολούθηση της χλωρίδας και της πανίδας µιας συγκεκριµένης 

περιοχής και στην συγκέντρωση σχετικών πληροφοριών. 

 

12. Αγροτικός τουρισµός  ( ή Αγροτουρισµός) : είναι η µορφή τουρισµού 

που αναφέρεται στις δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής που αναπτύσσονται 

στον αγροτικό χώρο. Λεπτοµέρειες για τον αγροτουρισµό παραθέτονται στο 

επόµενο κεφάλαιο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Στην εποχή την οποία βρισκόµαστε γίνεται πια φανερό, ότι οι ανάγκες, οι 

προτιµήσεις και οι απαιτήσεις σηµαντικής µερίδας των τουριστών από την µία 

πλευρά, αλλά και η εικόνα του αγροτικού κόσµου από την άλλη, αλλάζουν σταδιακά. 

 

Έτσι και ο τουρίστας επιθυµεί να αλλάξει παραστάσεις και ζητάει να ικανοποιήσει 

πέρα από τις ανάγκες όπως η αναψυχή και η ξεκούραση, τη γνώση της φύσης και του 

αγροτικού χώρου. Η ζωή στην πόλη µε τα γνωστά προβλήµατα της ρύπανσης του 

περιβάλλοντος, του θορύβου, του καθηµερινού γρήγορου αγχοτικού ρυθµού ζωής, 

κάνουν πιο έντονες τις παραπάνω ανάγκες. Αρχίζει έτσι να αναζητά την επαφή µε την 

ύπαιθρο, γιατί αντιλαµβάνεται ότι κοντά σε αυτήν θα βρει ακριβώς αυτά που του 

στερεί η ζωή στην πόλη. Εδώ το κύριο διαφοροποιητικό χαρακτηριστικό αποδίδεται 

στον τουρίστα διότι είναι αυτός που µε τις νέες ανάγκες δηµιουργεί µια οµάδα 

κινήτρων, τις οποίες προκειµένου να καλύψει οδηγεί στη ζήτηση αντίστοιχων 

προϊόντων. Και όπου υπάρχει ζήτηση πρέπει να ανταποκρινόµαστε µε ανάλογη 

προσφορά.  Εξετάζοντας το ζήτηµα λεπτοµερώς, θα διαπιστώσουµε ότι  για τα 

παραπάνω µπορεί να προσφέρει πολλά ο αγροτουρισµός και να λειτουργήσει προς 

όφελος όχι µόνο του τουρίστα αλλά µιας υπαίθριας τοπικής κοινωνίας και 

κατ’επέκταση µιας ολόκληρης χώρας.   

 

 

2.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ  

 

Αν αναλύσουµε τον όρο «αγροτουρισµός» ετυµολογικά θα δούµε ότι η  σύνθετη αυτή 

λέξη προέρχεται από τις λέξεις «αγρός» και «τουρισµός» όπου ο πρώτος όρος 

υποδηλώνει την σχέση µε τον αγροτικό τοµέα και ότι συνεπάγεται µε τον αγροτικό 

χώρο. Ο γεωγραφικός χώρος όπου ασκείται αυτή η µορφή τουρισµού, οι προσδοκίες 

του τουρίστα που τον επισκέπτεται αλλά και των επενδυτών του αποτελούν τα 

κυρίαρχα στοιχεία του και είναι πράγµατα που αναµένεται να επηρεάσουν το 

κοινωνικοπολιτιστικό, φυσικό και οικονοµικό περιβάλλον της αγροτικής κοινωνίας. 
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Σε  ότι αφορά τον αγροτουρισµό, µπορεί να πει κανείς ότι προσφέρει ένα περιβάλλον 

στο οποίο ο τουρίστας µπορεί να ηρεµήσει, να ξεφύγει από την καθηµερινή ρουτίνα 

και να αποκτήσει νέες εµπειρίες. Για τον σκοπό αυτόν αποτελεί προϋπόθεση το 

περιβάλλον στο οποίο θα βρεθεί, να είναι διαφορετικό από εκείνο της 

καθηµερινότητας του, τόσο από φυσική όσο και από την κοινωνική και πολιτιστική 

άποψη. 

 

Στην προσπάθεια τους οι ειδικοί να διατυπώσουν ένα ορισµό του αγροτουρισµού του 

προσέδωσαν κάποιους εννοιολογικούς χαρακτηρισµούς , όπως :  

• Ο τουρισµός του αγροτικού χώρου (rural tourism)  που  περιλαµβάνει 

ενασχόληση µε διάφορες ψυχαγωγικές δραστηριότητες που δεν άπτονται άµεσα 

της ενασχόλησης µε τη γεωργική δραστηριότητα και παραγωγή. 

•  Ο τουρισµός του αγροκτήµατος (farm tourism) που είναι µια οικονοµική 

δραστηριότητα που αναπτύσσεται µέσα σε παραγωγικές µονάδες που 

ασχολούνται µε την γεωργία και κρίνει απαραίτητη τη συµµετοχή στη διαδικασία. 

 

Με βάση τα παραπάνω ο «αγροτουρισµός» µπορεί να οριστεί ως εξής (*) : 

 

Αγροτουρισµός είναι εκείνη η τουριστική δραστηριότητα που αναπτύσσεται σε χώρο 

µη αστικό, από τους απασχολούµενους κυρίως στον πρωτογενή τοµέα της παραγωγής 

και ειδικότερα σε οικογενειακής ή συνεταιριστικής µορφής µικρές τουριστικές 

µονάδες παροχής αγαθών και υπηρεσιών. Ακόµα ο αγροτουρισµός στηρίζεται στην 

αξιοποίηση των φυσικών, πολιτιστικών και ανθρώπινων τοπικών πόρων, ικανοποιεί 

εξειδικευµένες προσωπικές ανάγκες του σύγχρονου ανθρώπου και αποβλέπει στη 

συγκράτηση ή και επιστροφή του τοπικού πληθυσµού, στην ενίσχυση του αγροτικού 

εισοδήµατος και της τοπικής οικονοµίας και στην άνοδο του βιοτικού και 

πολιτιστικού επιπέδου. 

 

 

 

 

* Σύµφωνα µε την 208/22-12-2008 γνώµη της ολοµέλειας της οικονοµικής και 

κοινωνικής επιτροπής της Ελλάδας 
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2.1.1 Βασικά στοιχεία και γνωρίσµατα 

 

Σε συνέχεια όσων ήδη αναφέραµε, προκύπτουν ορισµένα βασικά στοιχεία του 

αγροτουρισµού, τα οποία και τον χαρακτηρίζουν. Τα στοιχεία αυτά είναι το 

χωροταξικό, το περιβαλλοντικό, το οικονοµικό, το δηµογραφικό, το κοινωνικό και το 

πολιτιστικό στοιχείο. 

 

Σε ότι αφορά το χωροταξικό στοιχείο του αγροτουρισµού, η µορφή αυτή του ήπιου 

τουρισµού αναπτύσσεται σε υπαίθριες περιοχές, σε µικρές η µεγάλες αγροτικές 

εκµεταλλεύσεις οι οποίες  πληρούν τους όρους της ηλεκτροδότησης, ύδρευσης και 

πρόσβασης. Ως υπαίθρια περιοχή, λαµβάνεται η περιοχή που βρίσκεται εκτός των 

αστικών περιοχών, ο πληθυσµός της οποίας είναι κοινωνικοοικονοµικά και 

συναισθηµατικά δεµένος µε τον τόπο του. 

 

Σχετικά µε το περιβαλλοντικό στοιχείο, ο αγροτουρισµός στηρίζεται στην ορθή 

αξιοποίηση των πόρων του περιβάλλοντος, όπως αυτοί εκφράζονται τόσο σε φυσικά 

όσο και σε  πολιτισµικά κριτήρια  λαµβάνοντας υπόψη και τον ανθρώπινο 

παράγοντα. Η σωστή αξιολόγηση αξιοποίηση των πόρων αυτών, επιτρέπουν 

παράλληλα µε αυτόν να αναπτύσσονται και ειδικές µορφές ήπιου τουρισµού, όπως 

είναι ο αγροτουρισµός και ο ορεινός τουρισµός, ο αγροτουρισµός και ο οικολογικός 

τουρισµός, κ.α. 

 

Ο αγροτουρισµός σεβόµενος το περιβάλλον φροντίζει εκεί που εφαρµόζεται η 

κατασκευή κτισµάτων να γίνεται µε τρόπο που δεν αλλοιώνει το στοιχείο της 

παραδοσιακό και το φυσικό περιβάλλον. Η αναζήτηση ενός προστατευόµενου 

φυσικού περιβάλλοντος και ενός αυθεντικού τρόπου ζωής (ήθη, έθιµα, πολιτιστική 

ταυτότητα) λειτουργεί ως κίνητρο για το σηµερινό τουρίστα και  χαρακτηρίζει την 

ήπια µορφή του αγροτουρισµού. 

 

Η αξιοποίηση του ανθρώπινου παράγοντα σηµαίνει ουσιαστική συµµετοχή του 

εντόπιου πληθυσµού σε όλες τις δραστηριότητες του αγροτουρισµού και φυσικά η 

συναίνεσή του για την ανάπτυξη του αγροτουρισµού στην περιοχή του, αποτελεί 

σηµαντική προϋπόθεση. 
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Εκτός στόχους του αγροτουρισµού, ένας ακόµα στοιχείο που αφορά τον τοπικό 

πληθυσµό είναι το οικονοµικό, δηλαδή, η δυνατότητα απόκτησης συµπληρωµατικού 

εισοδήµατος για την αγροτική οικογένεια. Κάτι που µπορεί να υλοποιηθεί τόσο µέσα 

από την διαχείριση της αγροτουριστικής µονάδας, όσο και µέσα από την πώληση των 

τοπικών προϊόντων χειροτεχνίας και ειδών διατροφής που παράγονται και διατίθενται 

από τους αγρότες ατοµικά ή συλλογικά  όπως στους αγροτουριστικούς 

συνεταιρισµούς. Ένα επιπλέον στοιχείο είναι η δυνατότητα οικονοµικών διακοπών 

στην ύπαιθρο για διαφορετικές οµάδες τουριστών, όπως είναι οι οικογένειες µε µικρά 

παιδιά, οι νέοι των αστικών και βιοµηχανικών κέντρων που επιθυµούν να γνωρίσουν 

τη φύση, τα άτοµα τρίτης ηλικίας και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 

 

Το δηµογραφικό στοιχείο σχετίζεται µε την δηµιουργία πρόσθετου εισοδήµατος που 

βραχυπρόθεσµα  συµβάλει στη συγκράτηση του τοπικού πληθυσµού και την 

ερήµωση της υπαίθρου. Έπειτα οι θέσεις εργασίας που δηµιουργούνται δίνουν τη 

δυνατότητα στους νέους αλλά και στις γυναίκες να συµµετάσχουν στο παραγωγικό 

σύστηµα του τόπου τους. 

 

Τέλος, ο κοινωνικός και πολιτιστικός ρόλος του αγροτουρισµού καθορίζουν τόσο τον 

πολυποίκιλο ρόλο του, όσο και τους πρωταρχικούς του στόχους. 

 

Από τα παραπάνω στοιχεία µπορούµε να διακρίνουµε γενικά τον χαρακτήρα του 

αγροτουρισµού αλλά και τις ιδιαιτερότητες που τον διαχωρίζουν από άλλες µορφές 

τουρισµού οι οποίες συνοψίζονται στα εξής χαρακτηριστικά γνωρίσµατα: 

 

1. Γεωγραφικός χώρος (τις ιδιαιτερότητες και την σηµασία του οποίου 

αναλύσαµε παραπάνω) 

2. Συµπληρωµατικότητα (διότι συνδυάζει τον τουρισµό µε την 

γεωργική ενασχόληση και παρέχει συµπληρωµατικό εισόδηµα στους 

κατοίκους της υπαίθρου) 

3. Αγροτουριστικές επιχειρήσεις (ο χαρακτήρας και η λειτουργία των 

οποίων συµβάλει στην τόνωση της περιφερειακής ανάπτυξης) 
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4. Προφίλ και δραστηριότητες του αγροτουρίστα (όσα τον διακρίνουν 

από τον τουρίστα του µαζικού τουρισµού : µορφωτικό επίπεδο, ενδιαφέροντα 

και δραστηριότητες) 

 

 

2.1.2  Μορφές – Τύποι Αγροτουρισµού  

 

Ο αγροτουρισµός, κατά τα τελευταία είκοσι χρόνια, αναπτύσσεται σε διαφορετικούς 

τύπους και µε διαφορετικούς ρυθµούς σε ολόκληρη την Ευρώπη. Οι µορφές 

εφαρµογής του εξαρτώνται από το µέγεθος της αγροτικής εκµετάλλευσης, από τις 

οµάδες των τουριστών στις οποίες απευθύνεται το αγροτουριστικό προϊόν και από 

την προσφορά εξειδικευµένων υπηρεσιών. Οι πιο διαδεδοµένες µορφές που έχουν 

επικρατήσει στη διεθνή βιβλιογραφία είναι: 

 

• Η διαµονή σε αγροκτήµατα (farm house holidays) όπως αναφέραµε στην 

προηγούµενη ενότητα είναι η µορφή στην οποία ο οι επισκέπτες έχουν την 

δυνατότητα να συµµετέχουν σε γεωργικές και κτηνοτροφικές εργασίες βιώνοντας 

τον καθηµερινό τρόπο ζωής των ιδιοκτητών της φάρµας.  

• H διαµονή σε µικρά καταλύµατα µε προϊόν (bed and breakfast) όπου 

προσφέρεται και πρωινό και η φιλοξενία γίνεται ορισµένες φορές και στο ίδιο το 

σπίτι της αγροτικής οικογένειας. 

• Ο οικοαγροτουρισµός που αποτελεί το συνδυασµό δύο εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού του αγροτουρισµού και του οικοτουρισµού και όπου ο 

τουρίστας εκτός της συµµετοχής του σε αγροτικές δραστηριότητες συµµετέχει και 

σε άλλες φιλικές προς το περιβάλλον δραστηριότητες όπως παρακολούθηση 

πτηνών, περιηγητισµό κ.λ.π. 

• Ο αγροτουρισµός από εθελοντές δηλαδή εποχιακοί επισκέπτες σε φάρµες 

που θέλουν να συµµετέχουν ενεργά στην παραγωγική διαδικασία αλλά το 

εισόδηµα τους δεν είναι επαρκές για να το πραγµατοποιήσουν. Με αυτόν τον 

τρόπο µπορούν ταυτόχρονα να έλθουν σε επαφή µε άτοµα διαφορετικής 

κουλτούρας και τρόπου σκέψης και να επωφεληθούν µαθαίνοντας εναλλακτικούς 

τρόπους ζωής στη ύπαιθρο. 
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Οι διακοπές στην αγροτική εκµετάλλευση (πρώτος τύπος) έχουν κυρίως αναπτυχθεί 

σε χώρες στις οποίες το αγρόκτηµα είναι συνδεδεµένο µε τη µεγάλη αγροτική 

παραγωγή και έκταση. Τέτοιες χώρες είναι η Αυστρία και η Γερµανία. 

 

Η διανυκτέρευση µε πρωινό (δεύτερος τύπος) έχει κυρίως αναπτυχθεί σε χώρες όπως 

είναι το Ηνωµένο Βασίλειο, η Ιταλία, η Ιρλανδία, η Γαλλία, και η Ελλάδα, στις 

οποίες οι αγροτικές εκµεταλλεύσεις είναι σχετικά µικρότερες. 

 

Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, στις οποίες υπάρχει αγροτουριστική προσφορά, 

ο αγροτουρισµός φαντάζει ακόµα σήµερα ως µια νέα µορφή τουρισµού και το 

επίπεδο αγροτουριστικής ανάπτυξης είναι ακόµα σχετικά χαµηλό. Γι’ αυτό θα πρέπει 

να τονιστεί ότι είναι ακόµα και σήµερα λίγες οι ευρωπαϊκές χώρες στις οποίες 

επικρατεί πλέον αγροτουριστική προσφορά υψηλού επιπέδου. 

 

Σε χώρες, όπως είναι η Αυστρία, το Ηνωµένο Βασίλειο, η Ιρλανδία, η Γαλλία, η 

Ελβετία και η ∆ανία, ο αγροτουρισµός έχει γίνει πια παράδοση σε ορισµένες περιοχές 

τους. Ωστόσο η ανάπτυξη του αγροτουρισµού είναι διαφορετική σε κάθε χώρα, όπως 

µε διαφορετική µορφή φαίνεται ότι εµφανίστηκε και αναπτύσσεται και στην χώρα 

µας. 

 

 

2.2  ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Η ανάπτυξη του αγροτουρισµού ως µιας µορφής εναλλακτικού τουρισµού αποτελεί 

µια ουσιαστική απάντηση στον ήδη κορεσµένο µαζικό τουρισµό. Μια απάντηση που 

µπορεί να εκφράστηκε µε αφορµή την επιθυµία για ουσιαστικές εµπειρίες αλλά  η 

ανάπτυξη της οποίας σίγουρα µας ενδιαφέρει. ∆ιότι ο αγροτουρισµός αποτελεί και 

µια πολιτική ανάπτυξης της υπαίθρου και ειδικότερα των κοινωνικά και οικονοµικά 

µειονεκτικών περιοχών, ορεινών και νησιωτικών. Οι λόγοι για τους οποίους 

ενδιαφέρει η ανάπτυξη του αγροτουρισµού, ιδίως όταν υφίστανται οι κατάλληλοι 

πόροι προς εκµετάλλευση, είναι ξεκάθαροι ενώ ταυτόχρονα αποτελούν και τους 

στόχους αυτής της ανάπτυξης. Οι οποίοι αποδίδονται, συγκεντρωτικά, µε τις 

παρακάτω προτάσεις : 
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2.2.1 Στόχοι Αγροτουριστικής ανάπτυξης 

 

• Εξασφάλιση συµπληρωµατικού εισοδήµατος στις αγροτικές οικογένειες, νέες 

θέσεις εργασίας και συγκράτηση του αγροτικού πληθυσµού στην ύπαιθρο. 

• Παροχή ευκαιριών σε περιοχές φυσικού κάλλους ή ιστορικού και 

πολιτιστικού ενδιαφέροντος, ώστε οι κάτοικοι των περιοχών αυτών να 

εκµεταλλεύονται αυτούς τους φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους, 

προστατεύοντας παράλληλα και αξιοποιώντας την πολιτιστική, τοπική και εθνική 

κληρονοµιά (αρχιτεκτονική, λαϊκή τέχνη, παραδοσιακά προϊόντα, έθιµα). 

• Βελτίωση του βιοτικού επιπέδου στην ύπαιθρο, µέσα από τη δηµιουργία της 

απαραίτητης τουριστικής υποδοµής για τουρισµό µικρής κλίµακας ή όπως λέγεται 

ήπιας µορφής. 

• Ενίσχυση της ανθρώπινης επικοινωνίας και των αρµονικών σχέσεων µεταξύ 

του επισκέπτη και του Έλληνα αγρότη, µε αµοιβαία πολιτιστικά οφέλη. 

• Αποκέντρωση του τουριστικού κυκλώµατος και ανάδειξη νέων περιοχών, µε 

ενθάρρυνση για παράλληλη ανάπτυξη ειδικών µορφών τουρισµού υπαίθρου, όπως 

είναι ο οικολογικός τουρισµός, ο αρχαιολογικός τουρισµός και ο εκπαιδευτικός 

επίσης. 

• ∆ιατήρηση της οικολογικής ισορροπίας και ενδυνάµωση της περιβαλλοντικής 

προστασίας. 

• Κινητοποίηση, µέσα από τον αγροτουρισµό, και άλλων τοµέων της αγροτικής 

οικονοµίας. Έτσι, η βελτίωση της αγροτικής κατοικίας, η βελτίωση της διατροφής 

και της ψυχαγωγίας ζήτηση της παραδοσιακής αγροτικής οικοτεχνίας και πολλοί 

ακόµα άλλοι τοµείς τοπικής δραστηριότητας, δηµιουργούν πολλαπλές ευκαιρίες 

για ευρύτερη τοπική οικονοµική δραστηριότητα και ανάπτυξη. 

• Ενεργοποίηση των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) και τοπικών 

συνεταιριστικών οργανώσεων, ως φορέων του αγροτουρισµού και της 

αγροτουριστικής τοπικής ανάπτυξης. 

 

Οι παραπάνω στόχοι του αγροτουρισµού καθορίζουν και τις αναγκαίες παρεµβάσεις 

των τοπικών κοινωνιών της υπαίθρου για την ανάπτυξη του και τη γενικότερη τοπική 

ανάπτυξη. Καθώς τα µέσα που απαιτούνται για την ικανοποίηση των στόχων αυτών 

συντίθενται από τους φυσικούς, πολιτιστικούς και ανθρώπινους πόρους της υπαίθρου.     
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2.2.2 Προϋποθέσεις ανάπτυξης 

 

Για να µπορέσει να αναπτυχθεί ο αγροτουρισµός ικανοποιώντας ταυτόχρονα τους 

στόχους αγροτουριστικής ανάπτυξης και να έχει µέλλον ειδικά στην χώρα µας είναι 

απαραίτητο να ληφθούν σειρά µέτρων και πρωτοβουλιών, ανάµεσα στα οποία είναι 

και τα παρακάτω: 

 

• Καταγραφή και δηµιουργία του φυσικού και πολιτιστικού χάρτη της χώρας, 

που να περιλαµβάνει τις υπάρχουσες αγροτουριστικές περιοχές και όλα τα 

κοινωνικοοικονοµικά στοιχεία που µπορεί να βοηθήσουν στην ανάπτυξη 

αγροτουρισµού.  

• Συµµετοχή στην διαχείριση και έλεγχο της ανάπτυξης από τους τοπικούς 

φορείς και ντόπιους, ώστε να διατηρείται ο τοπικός χαρακτήρας και να παραµένει 

τοπικά η προστιθέµενη αξία των προσφερόµενων υπηρεσιών. 

• Προώθηση του αγροτουρισµού ως συµπληρωµατική δραστηριότητα 

ενίσχυσης του γεωργικού εισοδήµατος, που διακρίνεται από ένα συγκεκριµένο 

πλαίσιο αρχών για την ανάπτυξη του. 

• Προβολή και διαφήµιση των αγροτουριστικών πρωτοβουλιών, που έχουν 

δώσει δείγµατα καλής οργάνωσης και αποτελεσµατικότητας.  

• ∆ηµιουργία της απαραίτητης υποδοµής π.χ. δρόµοι, ώστε να υπάρχει ευκολία 

στην πρόσβαση των περιοχών από τους επισκέπτες, δυνατότητα κάλυψης της 

ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης για να εξυπηρετούνται ευαίσθητες οµάδες 

ατόµων όπως οι ηλικιωµένοι, τα παιδιά κ.α., βελτίωση συγκοινωνιών, 

ηλεκτροδότηση, έργα ύδρευσης κ.τ.λ. 

• ∆ιεύρυνση της τουριστικής περιόδου καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, ώστε να 

δοθούν δυνατότητες αύξησης της ποιότητας των προσφερόµενων υπηρεσιών 

φιλοξενίας, µε ταυτόχρονη συµπίεση του κόστους παροχής τους. 

• Ικανοποίηση των απαιτήσεων των επισκεπτών όχι µόνο σε επίπεδο διαµονής 

(καταλύµατα καθαρά και άνετα), αλλά και στα υπόλοιπα ενδιαφέροντα τους 

σχετικά µε την αγροτική ζωή και την παράδοση του τόπου. 

• ∆ηµιουργία εθνικού και περιφερειακού προγράµµατος αγροτουρισµού µε τις 

απαραίτητες προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να είναι δυνατή η 

χρηµατοδότηση αυτής της ενέργειας. 
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• ∆ηµιουργία µέτρων προτεραιότητας για ανάπτυξη αγροτουρισµού σε ορεινές 

και µειονεκτικές περιοχές. 

• Συνεργασία των κατοίκων της υπαίθρου µε τους τοπικούς φορείς και 

εξασφάλιση της σύµφωνης γνώµης τους για ανάπτυξη αγροτουρισµού στην 

περιοχή τους και συνειδητοποίηση των αναγκαίων αλλαγών που απαιτούνται. 

•  Ανάπτυξη µηχανισµών που µπορεί να προβλέπουν και να προσπαθούν να 

αποτρέψουν ανεξέλεγκτες δραστηριότητες τουριστικής ανάπτυξης στην ύπαιθρο. 

(π.χ. δραστηριότητες µαζικού τουρισµού). 

• ∆ηµιουργία πλαισίου µέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος και 

διαφύλαξη της πολιτιστικής και τουριστικής κληρονοµιάς. 

• Λήψη µέτρων για αποκατάσταση των παραδοσιακών οικισµών που 

λειτουργούν ως πόλοι έλξης για τους επισκέπτες 9αναπαλαιώσεις και 

συντηρήσεις παραδοσιακών σπιτιών, εκκλησιών, µοναστηριών κ.α.) 

• Έκδοση και κυκλοφορία και εκτός των ορίων του ∆ήµου ή της Κοινότητας, 

τουριστικών οδηγών και ενηµερωτικών φυλλαδίων για τον αγροτουρισµό της 

περιοχής κα τα παραδοσιακά προϊόντα. 

• Προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης των κατοίκων των αγροτικών 

περιοχών και εκµάθησης ξένων γλωσσών σε βασικό λειτουργικό επίπεδο, ώστε να 

µπορούν να αντεπεξέρχονται στις ανάγκες των παράλληλων δραστηριοτήτων του 

αγροτουρισµού (κυρίως για τους νέους και τις νέες ώστε να µπορούν να 

αναπτύσσουν περισσότερες πρωτοβουλίες) 

• Κίνητρα επανεγκατάστασης των εσωτερικών µεταναστών για ανάληψη 

επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών. 

• Συστηµατοποίηση ελέγχων από τους αρµόδιους φορείς για να τηρούνται οι 

προδιαγραφές που ισχύουν για τη λειτουργία των αγροτουριστικών επιχειρήσεων. 

• ∆ηµιουργία φορέα που να µπορεί να συντονίζει πρωτοβουλίες 

αγροτουριστικού χαρακτήρα στα πλαίσια όλης της χώρας. 

• ∆ηµιουργία ενός διακρατικού δικτύου µε σκοπούς την πληροφόρηση σε 

θέµατα αγροτουρισµού, τη διάχυση της γνώσης, προσφορά συµβουλών στους 

ενδιαφερόµενους κ.α. 

 

Στις µέρες µας η ενηµέρωση αυτή παρέχεται από διάφορους φορείς. 
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2.2.3 Φορείς Αγροτουριστικής ενηµέρωσης 

 

Η ενηµέρωση του αγροτικού πληθυσµού και γενικότερα όσων ενδιαφέρονται να 

ασχοληθούν µε τον αγροτουρισµό µπορεί να προέλθει από διάφορες πηγές.  

 

Είτε µέσω του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης , διαφόρων Αναπτυξιακών 

Εταιρειών όπως η Αγροτουριστική Α.Ε., του ΕΟΤ (Εθνικού Οργανισµού 

Τουρισµού), των ΟΤΑ (Οργανισµοί Τουριστικής Ανάπτυξης) κ.α.   

Εναλλακτικά, από τον τύπο (τοπικό και ευρύτερης κάλυψης) όπως οι εφηµερίδες, 

περιοδικά κλαδικού ενδιαφέροντος αλλά και µέσω των µέσων µαζικής 

ενηµέρωσης όπως τοπικά τηλεοπτικά κανάλια, ραδιοφωνικοί σταθµοί και 

διαδίκτυο.. 

Ως ειδικοί σύµβουλοι µπορούν να λειτουργήσουν και διάφοροι επιστήµονες του 

τουρισµού που ασχολούνται ειδικά µε τον τοµέα και παρήγαγαν έργο που 

πιστοποιεί την καταλληλότητα τους να συµβάλουν αποτελεσµατικά σε ένα τέτοιο 

εγχείρηµα.  

Επίσης και από άλλους επιστήµονες, όπως γεωπόνους των νοµαρχιακών και 

τοπικών αυτοδιοικήσεων των επιµέρους περιοχών, που µπορούν να 

προσεγγιστούν κατά τη διάρκεια σεµιναρίων κατάρτισης, εκδηλώσεων (ηµερίδες, 

συναντήσεις, κ.α.) κ.τ.λ. 

 

Ωστόσο οφείλουµε να τονίσουµε ότι δεν υπάρχει ένα σαφές θεσµικό πλαίσιο που 

να ορίζει  έναν εθνικό φορέα ενηµέρωσης ειδικά για τον αγροτουρισµό. Κάποιον 

που να γίνεται οµόφωνα αποδεκτός από την πλειοψηφία και να έχει οργανωθεί µε 

τέτοιο τρόπο ώστε να µπορεί να εµπλακεί αποτελεσµατικά σε όλους τους τοµείς 

που τον διέπουν και να ορίσει την σύσταση, λειτουργία, έλεγχο και αδειοδότηση 

των αγροτουριστικών επιχειρήσεων πληρώντας όλες τις προϋποθέσεις. Το θέµα 

αυτό αναλύεται στο τελευταίο κεφάλαιο και εξετάζεται ως ένα από τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο εγχώριος αγροτουρισµός. 
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2.2.4 Αναπτυξιακές δυσχέρειες  

 

Όσον αφορά τους στόχους του προγράµµατος αγροτουρισµού, δηλαδή την 

συµπλήρωση του οικογενειακού γεωργικού εισοδήµατος, τη δηµιουργία νέων θέσεων 

απασχόλησης, τη συγκράτηση του πληθυσµού και ιδιαίτερα των νέων στον τόπο τους 

κ.α., εκτιµάται ότι αυτά εκπληρώνονται σε µεγάλο βαθµό. 

 

Ωστόσο, κατά την εφαρµογή προγραµµάτων αγροτουρισµού στη χώρα µας, για 

παράδειγµα, προκύπτουν ορισµένα θέµατα που γίνονται αντιληπτά στην πράξη. 

Αποτέλεσµα των οποίων είναι να παρεµποδίζεται η σωστή και όσο το δυνατόν 

καλύτερη ανάπτυξη του αγροτουρισµού στην χώρα. 

 

Τα κυριότερα  από αυτά που πρέπει να επισηµανθούν σχετίζονται µε : 

 

 

• Έλλειψη εµπειρίας και υποδοµής σε επίπεδο διαχείρισης 

Η διαχείριση προγραµµάτων αγροτουρισµού από διάφορους εµπλεκόµενους 

δηµόσιους φορείς, αναπτυξιακές εταιρίες κ.τ.λ. δεν είναι πάντα η καλύτερη δυνατή. 

Αυτό κυρίως οφείλεται στην έλλειψη καταρτισµένου και ενηµερωµένου προσωπικού 

των αρµόδιων φορέων σε θέµατα αγροτουρισµού αλλά και ειδικού επιστηµονικού 

προσωπικού, όπως αρχιτέκτονες, µηχανικοί κ.α. Η έλλειψη εµπειρίας από σχετικά η 

προηγούµενα προγράµµατα αποτελεί εξίσου σηµαντική αδυναµία, γιατί δεν 

εντοπίζονται εύκολα τα προβλήµατα που προκύπτουν. Τα αποτελέσµατα αυτών των 

αδυναµιών είναι η ανεπαρκής ενηµέρωση των ενδιαφεροµένων, οι οποίοι τελικά δεν 

κατανοούν τους σκοπούς του προγράµµατος και µερικές φορές αποφασίζουν να 

εγκαταλείψουν την ιδέα αγροτουριστικής επένδυσης. 

• Ιδιοµορφία των περιοχών  

Καθώς ο αγροτικός χώρος και ιδιαίτερα σε µειονεκτικές και ορεινές περιοχές µιας 

χώρας είναι αποµακρυσµένες από τα αστικά κέντρα και την πληροφόρηση, 

καθυστερεί η εφαρµογή αγροτουριστικών δράσεων. Το τελευταίο σε συνδυασµό µε 

την έλλειψη έργων υποδοµής (δρόµοι, καλές συγκοινωνίες, κ.τ.λ.) δυσκολεύει την 

ανάπτυξη του αγροτουρισµού. Άλλο ένα σύνηθες χαρακτηριστικό των περιοχών 
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αυτών είναι η έλλειψη ενεργού αγροτικού πληθυσµού, δηλαδή πληθυσµού που 

ασχολείται µε την γεωργία και ιδιαίτερα νέων. Έτσι απουσιάζει συχνά το έµψυχο 

υλικό που να επενδύει σε αγροτουριστικές δραστηριότητες. 

• ∆ιάφοροι άλλοι παράγοντες 

Αυτοί µπορεί να είναι τα κριτήρια επιλογής δικαιούχων επιδότησης, τα οποία, για 

παράδειγµα, αποκλείουν ιδιοκτήτες µικρών γεωργικών εκµεταλλεύσεων, γιατί το 

εισόδηµα από την ενασχόληση τους µε την γεωργία υπολογίζεται γύρω στο 25% του 

συνολικού τους εισοδήµατος, που προβλέπει το πρόγραµµα. Άλλος παράγοντας είναι 

το γεγονός ότι πολλές φόρες εφαρµόζονται σε µια περιοχή διαφορετικά προγράµµατα 

αγροτουρισµού µε αποτέλεσµα να δυσχεραίνεται ο συντονισµός των προγραµµάτων 

και να εκδηλώνεται ανταγωνιστικότητα µεταξύ τους. 

 

2.2.5 Επιπτώσεις ανάπτυξης Αγροτουρισµού 

 

Όπως κάθε άλλη µορφή τουριστικής ανάπτυξης έτσι και ο αγροτουρισµός έχει 

επιπτώσεις, διότι αν µη τι άλλο αφορά στην εισροή οµάδων ανθρώπων σε ένα 

περιβάλλον που διαφέρει σε πολλά σηµεία από το αστικό και οι αλληλεπίδραση τους 

µε αυτό ασκεί επιρροές είτε θετικές είτε αρνητικές. 

 

Γενικότερα, το µέγεθος των επιπτώσεων που δέχεται κάποια περιοχή λόγω ανάπτυξης 

αγροτουρισµού εξαρτάται κυρίως από τους παρακάτω παράγοντες: 

 

• Τον αριθµό και το είδος των επισκεπτών. 

• Το στάδιο της αγροτουριστικής ανάπτυξης. 

• Τη διαφορά της οικονοµικής ανάπτυξης µεταξύ επισκεπτών και ντόπιων. 

• Τη διαφορά της κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης µεταξύ επισκεπτών 

και ντόπιων. 

• Το φυσικό µέγεθος της αγροτουριστικής περιοχής που προσδιορίζει πόσους 

επισκέπτες µπορεί να φιλοξενήσει. 

• Το βαθµό ιδιοκτησίας από τους ντόπιους των αγροτουριστικών καταλυµάτων 

και των σχετικών δραστηριοτήτων. 

• Την αντιµετώπιση και συνεισφορά των κρατικών και τοπικών φορέων. 
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• Τη γνώση της αξίας, τη θέληση και τη δύναµη των ντόπιων να διατηρήσουν 

τα πολιτιστικά και παραδοσιακά ήθη και έθιµα της περιοχής τους. 

• Την οµοιογένεια και τους δεσµούς που χαρακτηρίζουν την περιοχή 

φιλοξενίας. 

• Τη δυνατότητα πρόσβασης στην περιοχή φιλοξενίας. 

• Τις πολιτικές και τα µέτρα που ακολουθούνται για την ανάπτυξη και διάχυση 

του αγροτουρισµού. 

• Τα µέτρα και τους κανόνες που έχουν θεσπιστεί για τη διατήρηση της 

περιβαλλοντικής ισορροπίας, την ανάδειξη και αναβάθµισή των υποδοµών για 

καλύτερη χρήση. 

 

Φυσικά από τον τρόπο µε τον οποίο ρυθµίζονται οι παραπάνω παράγοντες 

εξαρτώνται και τα αποτελέσµατα που αυτοί θα φέρουν και για να αποφευχθούν τυχόν 

επιπλοκές, καλό θα ήταν να ληφθούν υπόψη τα ακόλουθα : 

 

• Η αυτόνοµη ανάπτυξη του αγροτουρισµού χωρίς τον απαραίτητο έλεγχο και 

οργάνωση µπορεί να δηµιουργήσει δυσµενείς συνέπειες στο φυσικό, πολιτιστικό 

και κοινωνικό περιβάλλον µιας χώρας. 

• Οι πολυαπασχολούµενοι γεωργοί συνθέτουν ένα ασθενές σύνολο στις 

αγροτικές κοινωνίες, που µπορεί εύκολα να γίνει αντικείµενο εκµετάλλευσης από 

τις δυνάµεις τις αγοράς. Αυτό µπορεί να συµβεί αφού, κατά τεκµήριο είναι 

περισσότερο ανοργάνωτοι, έχουν µικρότερη διαπραγµατευτική δύναµη έναντι των 

πλήρως απασχολούµενων γεωργών και διεκδικούν λιγότερο τα δικαιώµατα τους 

καθώς δεν αναµένουν να αποκοµίσουν τα προς το ζην µόνο από τη γεωργία. Η 

ποικιλία των εξωγεωργικών ασχολιών στις οποίες επιδίδονται ευνοεί την 

κατηγορία µιας κατηγορίας γεωργών που δεν αναµένεται να έχουν κοινή 

κοινωνικοπολιτική και οικονοµική συµπεριφορά και εποµένως κοινές θέσεις 

έναντι των γεωργικών προβληµάτων. 

• Η τάση για αλλαγές στις κοινωνικές δοµές της οικογένειας, της ιεραρχίας, και 

της κοινωνικής θέσης των κατοίκων των αγροτικών τουριστικών περιοχών, 

µπορεί να δηµιουργήσει έντονες συγκρούσεις µεταξύ παράδοσης και 

εκσυγχρονισµού. 
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Σαφώς, ο αγροτουρισµός πρέπει να περιλαµβάνει όλες τις υπηρεσίες για την διαµονή, 

διευκόλυνση, εξυπηρέτηση και ψυχαγωγία των επισκεπτών, αλλά και υπηρεσίες για 

διαφύλαξη και προστασία του περιβάλλοντος και του πολιτιστικού πλούτου της 

χώρας. Η δηµιουργία και οργάνωση όλων αυτών των υπηρεσιών θα πρέπει να 

υλοποιείται µε την συνεργασία των κατοίκων της περιοχής των τοπικών φορέων και 

του κράτους, ώστε να επιτυγχάνεται προσφορά υπηρεσιών και προϊόντων υψηλής 

ποιότητας σε προσιτές τιµές και άµεσα συνδεδεµένα µε την παράδοση. 

 

Ανακεφαλαιώνοντας, µπορούµε να πούµε ότι οι επιπτώσεις που έχει ο αγροτουρισµός 

συγκεντρωτικά, συνοψίζονται σε τρεις βασικές κατηγορίες α. Οικονοµικές, β. 

Περιβαλλοντικές και γ. Κοινωνικές και Πολιτιστικές, όπως αυτές απεικονίζονται 

στον ακόλουθο πίνακα. 

 

ΘΕΤΙΚΕΣ ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 

• Περιφερειακή ανάπτυξη 

• Άνοιγµα της αγοράς εργασίας µε 

δηµιουργία νέων θέσεων και 

εισοδηµάτων 

• Αλληλεπίδραση µε άλλους τοµείς της 

οικονοµίας και συνολική ωφέλεια της 

οικονοµίας µέσω του τουρισµού 

• Αύξηση εσόδων µέσω της βιώσιµης 

χρήσης περιοχών που προστατεύονται 

•  Εισροή συναλλάγµατος και συγκράτηση 

εισοδηµάτων λόγω χρήσης εγχώριων 

προϊόντων 

• Αύξηση δαπανών σε έργα για 

δηµιουργία και συντήρηση υποδοµών  

καθώς και προώθηση. 

• Αβεβαιότητα απόδοσης επενδύσεων 

και τελική δηµιουργία κερδών 

• ∆ιαρροή εισοδηµάτων σε περίπτωση 

εισαγωγών 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ 

• ∆ιατήρηση πολιτιστικής ταυτότητας ενός 

τόπου 

• Εµπλουτισµός γνώσεων και εξοικείωση 

µε διαφορετικές παραδόσεις, ήθη και 

έθιµα 

• Τόνωση του πληθυσµού της υπαίθρου 

αποτρέποντας την ερήµωση της.  

• Βελτίωση του βιοτικού επιπέδου του από 

• Αλλοίωση τοπικών χαρακτηριστικών 

και αρχών µε επιβολή ξένων κανόνων 

• Εµπορευµατοποίηση εθίµων και 

πολιτισµικών στοιχείων 

• Κακός ανταγωνισµός και εισχώρηση 

ξένων επενδυτών µε αποτέλεσµα την 

απώλεια ελέγχου 
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νέες υποδοµές 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ 

• Έγερση συνείδησης σε περιβαλλοντικά 

θέµατα και προσπάθεια για προστασία 

και αποκατάσταση 

• ∆ηµιουργία προϋποθέσεων για ανάδειξη 

βιοτόπων και µνηµείων 

• Συνολικό περιβαλλοντικό όφελος 

• Υπέρβαση της φέρουσας ικανότητας 

• ∆ιαταραχή της ισορροπίας ενός 

ευαίσθητου περιβάλλοντος 

• Υπέρµετρη εκµετάλλευση των πόρων 

 

 

Η χρυσή τοµή για την επίτευξη της ισορροπίας µεταξύ θετικών και αρνητικών είναι 

δύσκολο να βρεθεί και να διατυπωθεί σαφώς, εάν η αξιοποίηση του φαινοµένου δεν 

ενταχθεί σε µία προσεκτική ολοκληρωµένη περιφερειακή πολιτική που να λαµβάνει 

υπόψη την άµβλυνση των αρνητικών επιπτώσεων. Ο αγροτουρισµός έχει τις 

προϋποθέσεις να αναπτυχθεί εφόσον χρησιµοποιηθούν σωστά τα κατάλληλα µέσα.  

 

 

2.3 Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Η ανάπτυξη των αστικών κέντρων υπήρξε για αρκετό διάστηµα η αναπτυξιακή 

πολιτική του ελληνικού κράτους. Ωστόσο, όταν ο πληθυσµός της υπαίθρου µειώθηκε 

αισθητά λόγω της µετανάστευσης στα κέντρα ξεκίνησαν προσπάθειες για την 

ανάπτυξη ορισµένων παράκτιων περιοχών µε όχι και τόσο θετικά αποτελέσµατα. 

 

Πραγµατικά οργανωµένες προσπάθειες εφαρµογής αγροτουριστικών προγραµµάτων 

άρχισαν να γίνονται µετά την ένταξη της Ελλάδας στην Ε.Ο.Κ. (Ευρωπαϊκή 

Οικονοµική Κοινότητα). Το γεγονός ότι ο τουρισµός στην ύπαιθρο θα µπορούσε να 

συγκρατήσει τον πληθυσµό άρχισε να φαίνεται. Μελέτη του Υπουργείου Ανάπτυξης 

για τα πρώτα αγροτουριστικά εγχειρήµατα  έδειξε ότι συµµετείχαν 217 κοινότητες 

και 21 άγονα νησιά από 28 νοµούς της χώρας.  

 

Σύµφωνα µε µελετητές ο αγροτουρισµός στην Ελλάδα ενσωµατώνει τουριστικές 

δραστηριότητες σε µη αστικές, σε µικρές τουριστικές µονάδες οικογενειακού ή 

συνεταιριστικού τύπου  που προσφέρουν διαµονή σε παραδοσιακά καταλύµατα, 
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πωλούν χειροτεχνήµατα, είδη λαϊκής τέχνης και φαγητά και παρέχουν υπηρεσίες 

εξασφαλίζοντας έτσι επιπρόσθετα εισοδήµατα και για τις γυναίκες που κατοικούν 

στις περιοχές της υπαίθρου.  

 

Το Υπουργείο Γεωργικής Ανάπτυξης το έτος 2005 έθεσε ως κυριότερους στόχους για 

ανάπτυξη του αγροτουρισµού τους εξής: 

 

� Αύξηση των εισοδηµάτων και της απασχόλησης στις αγροτικές 

περιοχές από δραστηριότητες που δεν σχετίζονται άµεσα µε τη γεωργία. 

� Καλυτέρευση του βιοτικού επιπέδου και των συνθηκών εργασίας για 

τους ντόπιους κατοίκους. 

� ∆ιατήρηση του πληθυσµού στις αγροτικές περιοχές. 

� Προώθηση του σηµαντικού κοινωνικοοικονοµικού ρόλου που 

διαδραµατίζουν οι γυναίκες της υπαίθρου. 

� Περιβαλλοντική προστασία και διατήρηση του της ντόπιας 

αρχιτεκτονικής και κουλτούρας. 

� Ενίσχυση και προώθηση της ντόπιας αγροτικής παραγωγής και 

χειροτεχνίας. 

 

 

2.3.1 Προγράµµατα ανάπτυξης υπαίθρου 

 

Στις µέρες µας το αρµόδιο υπουργείο για την αγροτική ανάπτυξη, προωθεί την 

ανάπτυξη του αγροτουρισµού στις ορεινές, µειονεκτικές περιοχές που έχουν τη 

βασική υποδοχή και τις δυνατότητες τουριστικής ανάπτυξης, εφαρµόζοντας σχετικό 

πρόγραµµα σύµφωνα µε το οποίο δίνονται οικονοµικές ενισχύσεις σε γεωργούς για 

την πραγµατοποίηση αγροτουριστικών ,αγροβιοτεχνικών δραστηριοτήτων στη 

γεωργική τους εκµετάλλευση.  

 

Ο Αγροτουρισµός αναπτύσσεται µε ταχύ θα λέγαµε ρυθµό στη χώρα µας αλλά και 

στις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. Αυτό είναι αποτέλεσµα τόσο της πολιτικής στον τοµέα 

του Τουρισµού που ακολουθεί η Ε.Ο.Κ. και τα κράτη µέλη της, όσο και στην 

προτίµηση των ανθρώπων να κάνουν τις διακοπές τους στην ύπαιθρο. 
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2.3.1.1 Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 3ου Κοινοτικού Πλαισίου 
Στήριξης «Αγροτική Ανάπτυξη – Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου» 

 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα "Αγροτική Ανάπτυξη-Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 

2000-2006" είναι το πρόγραµµα του Εθνικού σκέλους του Γ' Κ.Π.Σ. 

Εγκρίθηκε µε την 845/6.4.2001 Απόφαση της Επιτροπής της Ε.Ε. Το εν λόγω 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα διαρθρώνεται σε επτά (7) Άξονες και τριάντα τέσσερα 

(34) επιµέρους Μέτρα. Οι στόχοι του προγράµµατος είναι: 

 

� Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας ενόψει 

των προκλήσεων ενός συνεχώς ανταγωνιστικότερου διεθνούς περιβάλλοντος. 

� Η βιώσιµη και ολοκληρωµένη ανάπτυξη της υπαίθρου για να αυξηθεί 

η ανταγωνιστικότητα και η ελκυστικότητα της και να αποκατασταθεί η 

κοινωνική και οικονοµική της λειτουργία. 

� Η διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων 

της υπαίθρου. 

 

Το συνολικό κόστος ανέρχεται στο ποσό των 3.010,1552570 εκατοµµυρίων € όπου η 

συµµετοχή της Κοινότητας (Ταµείο Ε.Γ.Τ.Π.Ε.) είναι 1.233,418499 εκατοµµύρια €. 

Η συµµετοχή του δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα είναι 542,792525 και 1.233,944246 

εκατοµµύρια € αντίστοιχα. 

 

 

2.3.1.2 Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER «Liaisons Entre Actions 

de Developpment de l’Economie Rurale»  

 

Τα αρχικά της οποίας σηµαίνουν «Σύνδεσµοι µεταξύ ∆ράσεων για την Ανάπτυξη της 

Αγροτικής Οικονοµίας» και συνθέτουν ένα από τα βασικότερα προγράµµατα της Ε.Ε 

που στοχεύει να ενθαρρύνει τον σχεδιασµό και την υλοποίηση καινοτοµικών 

στρατηγικών στις επαρχιακές περιοχές µέσω της ανάπτυξης ενεργών συνεργασιών σε 

τοπικό επίπεδο για τη συγκράτηση του πληθυσµού στις αγροτικές κοινωνίες και την 

οικονοµική τους ανάπτυξη.  
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Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER (Ε.Π. Κ.Π. 

LEADER+) της Χώρας µας, εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σύµφωνα µε 

την αριθ. E(2001) 3562/19.11.01 απόφασή της. 

 

Οι βασικές αρχές, που χαρακτηρίζουν την πρωτοβουλία LEADER είναι: 

 

� Η ενεργή συµµετοχή των ανθρώπων της υπαίθρου, για τους οποίους γίνονται 

προσπάθειες ανάκαµψης, στην αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής τους. 

� Η διαχείριση των πόρων της πρωτοβουλίας µέσω της δηµιουργούµενης 

οριζόντιας εταιρικής σχέσης σε κάθε περιοχή παρέµβασης. 

� Ο ολοκληρωµένος και πολυτοµεακός σχεδιασµός µε παράλληλη διασύνδεση 

των ενεργειών µεταξύ τους. 

� Η ανάπτυξη συνεργασιών σε κρατικό ή διακρατικό επίπεδο που συµβάλλει 

στην εξωστρέφεια της κάθε περιοχής και της οικονοµίας της. 

� Η νέα προσέγγιση στην ανάπτυξη της υπαίθρου, η οποία θα πρέπει να 

χαρακτηρίζεται από δράσεις που στοχεύουν στην πολυαπασχόληση και στην 

πολλαπλή δηµιουργία εισοδήµατος από εναλλακτική ή συµπληρωµατική 

απασχόληση. 

� Η ενεργοποίηση και επένδυση της τοπικής ενδογενούς ιδιωτικής 

αποταµίευσης που αποτελεί τη βάση αυτοτροφοδοτούµενης βιώσιµης 

οικονοµικής ανάπτυξης. 

 

Η πρωτοβουλία LEADER διαφέρει σε σχέση µε τις παρεµβάσεις που χρηµατοδοτούνται από 

το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης ως προς την προσέγγιση και το περιεχόµενο, τη µεθοδολογία 

σχεδιασµού ως και τον τρόπο υλοποίησης. Η βασικότερη διαφοροποίηση της LEADER σε 

σχέση µε τις παραπάνω παρεµβάσεις είναι η «πιλοτική εφαρµογή» του. 

 

Στα πλαίσια αυτά η πρωτοβουλία: 

� Ενθαρρύνει τις υποδειγµατικές τοπικές πρωτοβουλίες ανάπτυξης 
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� Στηρίζει δράσεις καινοτόµου, υποδειγµατικού και µεταβιβάσιµου χαρακτήρα, οι 

οποίες παρουσιάζουν τις νέες οδούς που µπορεί να ακολουθήσει η αγροτική ανάπτυξη 

� Στηρίζει τις ανταλλαγές εµπειριών και τη µεταφορά τεχνογνωσίας µέσω 

συστηµατικής και µόνιµης δικτύωσης και συνεργασιών 

Το Εθνικό Πρόγραµµα διαρθρώνεται γύρω από δύο Γενικούς Αναπτυξιακούς Στόχους. 

 

1ος  Στόχος είναι: 

«Η Ολοκληρωµένη, Υψηλής ποιότητας, Αειφόρος Ανάπτυξη της Υπαίθρου µέσω 

πιλοτικών εφαρµογών».  

 

Ο στόχος αυτός βρίσκεται σε πλήρη αντιστοιχία µε τις προτεραιότητες της Ε.Ε. για τη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών περιοχών µέσω της διαφοροποίησης της 

οικονοµικής βάσης, της παροχής υπηρεσιών που σχετίζονται µε τη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής των κατοίκων και της µείωσης των διαφορών και ανισοτήτων µεταξύ των κατοίκων των 

αγροτικών και αστικών περιοχών, καθώς και τη διατήρηση του περιβάλλοντος και της 

Ευρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονοµιάς. Με το στόχο αυτό, επιδιώκεται η ενσωµάτωση των 

περιοχών εφαρµογής σε µια ολοκληρωµένη προσπάθεια δηµιουργίας µιας ζωντανής και 

εξελισσόµενης υπαίθρου µε προοπτικές ανάπτυξης, η συµβολή στην προσπάθεια αναστροφής 

των δυσµενών δηµογραφικών εξελίξεων, η δηµιουργία συνθηκών πολυαπασχόλησης, η 

προώθηση ίσων ευκαιριών µεταξύ των δύο φύλων, η βελτίωση της ποιότητας ζωής, η 

δηµιουργία δυνατοτήτων αξιοποίησης των φυσικών και πολιτιστικών πόρων µε ρυθµούς που 

θα επιτρέψουν τη διατήρηση του φυσικού χώρου και τη διατήρηση και βελτίωση του 

περιβάλλοντος. Ο στόχος θα επιτευχθεί µε την πειραµατική εφαρµογή νέων µορφών που 

αφορούν, όχι µόνο στο παραγωγικό σύστηµα µε τη στενή έννοια, αλλά επιπρόσθετα στον 

πολιτισµό και στο περιβάλλον και θα αντλεί δυνάµεις από την ικανότητα των τοπικών 

κοινωνιών να αναλαµβάνουν την ευθύνη για τη διεύρυνση των προοπτικών ανάπτυξης της 

περιοχής τους. 
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2ος  στόχος είναι: 

«Η ενίσχυση της προσπάθειας για άρση της αποµόνωσης των περιοχών σε όλα τα 

επίπεδα της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής». 

 

Ο στόχος σχετίζεται άµεσα µε τις προτεραιότητες της Ε.Ε. για ανάπτυξη του ενδογενούς 

δυναµικού των αγροτικών περιοχών, διατήρηση και ενίσχυση ενός βιώσιµου κοινωνικού 

ιστού, βελτίωση των όρων εργασίας και εισαγωγή νέων τεχνολογιών, µέσω της εφαρµογής 

κατάλληλων ενεργειών για άρση της αποµόνωσης των αγροτικών περιοχών. 

Ο στόχος θα επιτευχθεί µε την ανάπτυξη δικτύωσης και συνεργασιών σε Εθνικό, Ευρωπαϊκό 

ή και ευρύτερο επίπεδο, για ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εµπειριών, καθώς και για 

δηµιουργία κρίσιµης µάζας για την καλύτερη πρόσβαση στην αγορά των προϊόντων και των 

υπηρεσιών.Με το στόχο αυτό ενισχύεται η προστιθέµενη αξία των παρεµβάσεων της 

πρωτοβουλίας. 

 

Όλα τα προγράµµατα εντός αυτού του πλαισίου, είτε αφορούν σε κρατικές, είτε 

ιδιωτικές ή ακόµη και ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες και αναπτυξιακές πολιτικές έχουν 

ως σκοπό, πέραν της τόνωσης των περιοχών της υπαίθρου, την σύσταση 

επιχειρήσεων και την αποδοτική οργάνωση τους ώστε να βελτιωθεί και να εγγυηθεί η 

ποιότητα στην παροχή αγαθών – υπηρεσιών. Συνεπώς ο αγροτουρισµός που από 

µόνος του εισηγείται µια ποιοτική πρόταση θα πρέπει να συµµορφώνεται µε 

ορισµένους κανόνες που θα εξασφαλίζουν την ποιότητα σε όλα τα στάδια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 : ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

 

 

Η ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας (Total Quality Management) αποτελεί µια νέα 

ουσιαστικά φιλοσοφία του µάνατζµεντ που επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό τη λειτουργία 

των επιχειρήσεων. Μια φιλοσοφία του µάνατζµεντ που βασίζεται στις λειτουργίες της 

∆ιοίκησης και κατευθύνεται από τις ανάγκες και τις προσδοκίες των καταναλωτών. 

 

Οι σύγχρονες απαιτήσεις της βιοµηχανικής παραγωγής οδήγησαν στην εφαρµογή 

διάφορων συστηµάτων οργάνωσης και διοίκησης των βιοµηχανικών επιχειρήσεων µε 

στόχο την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας τους. Σε µια εποχή που ο ανταγωνισµός 

όχι µόνο απελευθερώνεται από την κρατική παρεµβατικότητα αλλά γίνεται και 

διεθνής µε τη σταδιακή κατάργηση όλων των προστατευτικών (σε τοπικό επίπεδο) 

µέτρων και που ο καταναλωτής γίνεται ολοένα και πιο απαιτητικός. Ο συνδυασµός 

ποιότητας και τιµής είναι καθοριστικός στα πλαίσια του διεθνούς ανταγωνισµού. 

Ανάλογες ανάγκες έχουν και οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών. Αλλά µε 

διαφορετικές προδιαγραφές, αφού η παροχή υπηρεσιών δεν ακολουθεί τις ίδιες 

διαδικασίες µε την παραγωγή ενός προϊόντος. 

 

Όπως κάθε επιχείρηση και οικονοµική µονάδα έτσι και αυτές που 

δραστηριοποιούνται στον τοµέα του τουρισµού φέρουν συγκεκριµένα 

χαρακτηριστικά και διέπονται από διάφορους κανόνες που ορίζουν το πεδίο, τον 

τρόπο λειτουργίας και τη διαχείριση τους. Πέραν αυτών των βασικών κανόνων όµως 

υφίσταται και ένα άλλο πλαίσιο κανόνων που καθορίζει και συµβάλει στο σωστό και 

αποτελεσµατικό τρόπο λειτουργίας και είναι αυτό το οποίο κάθε επιχείρηση θα 

έπρεπε να εφαρµόζει προκειµένου να έχει τα επιθυµητά αποτελέσµατα.  

 

Το πλαίσιο αυτό εκφράζεται µε την οργάνωση και διοίκηση των επιχειρήσεων και 

έχει αναδειχθεί σε ολόκληρο επιστηµονικό κλάδο και πάγια πολιτική των σύγχρονων 

οικονοµικών οργανισµών που παράγουν αγαθά µε τη χρήση παραγωγικών 

συντελεστών και αποσκοπούν στη µεγιστοποίηση του κέρδους. Έτσι µπορούµε να 

πούµε ότι : Κάθε επιχείρηση είναι µια οικονοµική µονάδα µε αποστολή την 
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οργάνωση των οικονοµικών πόρων και δραστηριοτήτων, τη διάρκεια και την 

αντιµετώπιση των πιθανών κινδύνων µε επιδίωξη την αποτελεσµατικότητα. 

 

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ  

 

Η ποιότητα των προϊόντων, των υπηρεσιών και των διαδικασιών µιας επιχείρησης, 

έχουν µεγάλη σηµασία διότι καθορίζουν όχι µόνο το βαθµό ικανοποίησης των 

πελατών, αλλά και την οικονοµική απόδοση και την επιβίωση ακόµα του οργανισµού. 

Η ποιότητα είναι ένας παράγοντας διαφοροποίησης στην αγορά, όπως και το κλειδί 

της βελτιστοποίησης των πόρων και της µείωσης του κόστους παραγωγής. Σε συνεχή 

εξέλιξη, η διαχείριση ποιότητας ενσωµατώνει σήµερα τόσο τις ποσοτικές µεθόδους 

και τεχνικές όσο και τις αντιλήψεις που προσανατολίζονται περισσότερο προς την 

συµπεριφορά, την οργάνωση και την ηγεσία. 

 

Η διαχείριση ποιότητας περνάει από µια σαφή στρατηγική, µια προσαρµοσµένη 

οργάνωση, µια διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού που έχει συνείδηση της 

συµβολής του καθενός, µια γνώση και εφαρµογή ειδικών µεθόδων καθώς και µια 

πειθαρχία διαχείρισης που εκτείνεται σε όλη την εφοδιαστική αλυσίδα. Μια 

επαγγελµατική διαχείριση της ποιότητας είναι σήµερα τόσο σηµαντική, όσο και η 

οικονοµική διαχείριση, το µάρκετινγκ, η διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού ή 

ένας οποιοσδήποτε τοµέας του µάνατζµεντ. 

 

Μια ευρεία ποιοτική προσέγγιση της διοίκησης µιας επιχείρησης, βασισµένη στην 

συνεχή βελτίωση και στην αρχή της «πλήρους ικανοποίησης του πελάτη», 

εσωτερικού ή εξωτερικού. Αρχές και τεχνικές απαραίτητες για την εγκαθίδρυση µιας 

TQM – κουλτούρας και ενός ποιοτικού ήθους, σε όλα τα επίπεδα µιας εταιρίας. 

 

Ο Philip Crosby προσπάθησε να διαδώσει την έννοια του κόστους της χαµηλής 

ποιότητας, δείχνοντας πόσο τελικά κοστίζει η χαµηλή ποιότητα προϊόντων και 

υπηρεσιών. Ήταν επίσης ο πρώτος που εισήγαγε τη θεωρία του «κάνε το σωστά µε 

την πρώτη φορά» και την αρχή των «µηδέν λαθών». 

 

 Οι τέσσερις αρχές της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας που διατύπωσε είναι οι 

ακόλουθες :  
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• Η ποιότητα ορίζεται µε βάση την προσαρµογή στις απαιτήσεις του 

πελάτη και όχι µε το πόσο «καλή» ή «υψηλή» είναι. 

• Το σύστηµα που δηµιουργεί την ποιότητα είναι η πρόληψη και όχι η 

αποτίµηση. 

• Οι προδιαγραφές λειτουργίας πρέπει να είναι «Μηδενικής Ατέλειας» 

και «όχι σχεδόν µηδενικής ατέλειας» 

• Η µέτρηση της ποιότητας είναι το βραβείο της µη προσαρµογής, όχι οι 

δείκτες της. 

 

 

3.1.1 Τι εστί Ποιότητα  

 

Καθηµερινά χρησιµοποιούµε διάφορα βιοµηχανικά προϊόντα, όπως υλικά για την 

κατασκευή των σπιτιών µας, καταναλωτικά προϊόντα για την διατροφή µας, διάφορα 

µέσα για τις επικοινωνίες µας, ιατροτεχνολογικά προϊόντα διάφορα µέσα αναψυχής, 

προϊόντα για την εθνική µας άµυνα. Ένα κοινό χαρακτηριστικό των προϊόντων αυτού 

του τύπου είναι ότι θα πρέπει να είναι κατάλληλα για χρήση. Η οποιαδήποτε 

απόκλιση από αυτό το χαρακτηριστικό µπορεί να οδηγήσει σε θάνατο, σε σοβαρό 

τραυµατισµό, σε δυσφορία ή και σε οικονοµική ζηµιά. 

 

Ένα προϊόν είναι δυνατό να είναι περισσότερο ή λιγότερο κατάλληλο για χρήση. Για 

αυτόν που θα τα χρησιµοποιήσει, αυτό είναι θέµα ποιότητας του προϊόντος. Ως εκ ‘ 

τούτου, η ποιότητα ενός προϊόντος µπορεί να οριστεί και ως η «καταλληλότητα του 

για χρήση». Ποιότητα είναι να ανταποκρίνεσαι και να ξεπερνάς τις προσδοκίες του 

πελάτη. 

 

Ο καταναλωτής όταν αγοράζει ένα προϊόν, έχει σαφής απαιτήσεις και συγκεκριµένες 

προσδοκίες. Αυτές καθορίζονται από διάφορους εξωγενείς παράγοντες. Η 

προσδοκώµενη χρήση επηρεάζει αυτούς τους παράγοντες. Η εξωτερική εµφάνιση και 

λειτουργικότητα του προϊόντος έχουν, επίσης, ένα σηµαντικό ποσοστό επιρροής. Οι 

προσδοκίες όµως σχετίζονται µε το «καλό όνοµα» που έχει το προϊόν, λόγω της τιµής 

του και του ονόµατος του κατασκευαστή του. 
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Εάν κατά τη χρήση του ένα προϊόν ικανοποιεί τις απαιτήσεις και τις συγκεκριµένες 

προσδοκίες του χρήστη, αυτός αισθάνεται ικανοποιηµένος και, µε τη σειρά του 

ισχυρίζεται ότι το προϊόν είναι υψηλής, ή τουλάχιστον αποδεκτής ποιότητας. Εάν οι 

προσδοκίες του δεν ικανοποιηθούν, ο καταναλωτής θα παραπονεθεί ότι το προϊόν 

είναι χαµηλής ποιότητας. 

 

Ένας πιο αναλυτικός ορισµός αναφέρει : « Η ποιότητα συµπεριλαµβάνει το βαθµό 

στον οποίο οι ιδιότητες της εξυπηρέτησης που επιθυµούν να έχουν οι πελάτες, 

αναγνωρίστηκαν και ενσωµατώθηκαν στην παροχή υπηρεσίας και το βαθµό 

επίτευξης των επιθυµητών επιπέδων αυτών των ιδιοτήτων που γίνονται αντιληπτά 

από τους πελάτες ». 

 

Η έννοια της ποιότητας εξελίχθηκε από µια απλή προσέγγιση ελέγχου, σε άµεση 

αναφορά στο προϊόν και στις υπηρεσίες, σε µία έννοια πολύ ευρύτερη που ξεκινά από 

την ποιότητα του σχεδιασµού και του µηχανισµού παραγωγής των προϊόντων και της 

παροχής υπηρεσιών για να καταλήξει στην αξιολόγηση των ίδιων των επιχειρήσεων 

καλύπτοντας όλο το φάσµα των επιχειρηµατικών λειτουργιών.  

 

Η λέξη «ποιότητα» έχει πολλές έννοιες και επεξηγήσεις, ακούγεται συχνά στον 

καθηµερινό λόγο. Η ποιότητα είναι πράγµατι µία έννοια σύνθετη και πολύπλευρη. 

∆εν είναι µια µεµονωµένη δραστηριότητα ή ένα συγκεκριµένο χαρακτηριστικό ούτε 

αποτελεί ένα σύστηµα ή ένα τµήµα του συστήµατος. 

 

Παρατηρούµε ότι η έννοια της «µη συµµόρφωσης» είναι ευρύτερη. Περιλαµβάνει 

εκτός από τυχόν ελαττώµατα στα προϊόντα και άλλες περιπτώσεις, όπως αδυναµία 

εκτέλεσης µίας παραγγελίας, καθυστέρησης στην παράδοση κλπ. Η έννοια 

«ελάττωµα» και συνακόλουθα η έννοια «ελαττωµατικό προϊόν» προσδιορίζει ότι το 

προϊόν δεν είναι κατάλληλο για χρήση. Άρα είναι δυνατόν να προκύψουν νοµικές 

ευθύνες από την διάθεση ελαττωµατικού προϊόντος και κατά συνέπεια η έννοια του 

ελαττωµατικού προϊόντος πρέπει να χρησιµοποιείτε µε µεγάλη προσοχή.   

  

Ένα ελαττωµατικό προϊόν µπορεί να ξαναυποστεί επεξεργασία είτε να διατεθεί για 

χρήση διαφορετική από την αρχικά σκοπούµενη είτε, τέλος, να απορριφθεί ως 
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ακατάλληλο και να µην διατεθεί στους πελάτες. Είναι δύσκολο να δώσει κανείς έναν 

ακριβή ορισµό στον όρο «ποιότητα» . Οι περισσότεροι από τους ορισµούς είναι για 

παράδειγµα, «η ικανοποίηση του πελάτη», «η καταλληλότητα για χρήση» κτλ. 

Αναλύοντας όµως όλους αυτούς τους ορισµούς, προκύπτει ότι στην πραγµατικότητα 

ο όρος ποιότητα έχει µια διπλή έννοια. 

 

Σηµαίνει δηλαδή ότι :  

• Το προϊόν ή η υπηρεσία έχει χαρακτηριστικά που ικανοποιούν τον 

χρήστη. 

• Το προϊόν ή η υπηρεσία δεν έχει ελαττώµατα που µειώνουν την 

ικανοποίηση του χρήστη. 

 

Αναφερόµενοι στην ποιότητα δεν θα πρέπει να παραµελούµε τα βασικά συστατικά 

της στοιχεία, τα οποία είναι γνωστά ως παράµετροι της ποιότητας. 

Οι παράµετροι αυτές σχετίζονται πάντα µε την «φύση» ή το «είδος» του προϊόντος. 

 

 

3.1.2 Η διασφάλιση της Ποιότητας  

 

Σε µικρότερη κλίµακα στον κόσµο των οργανωµένων επιχειρήσεων, ο αντίστοιχος 

στόχος είναι η επίτευξη της «διασφάλισης της ποιότητας», η οποία περιλαµβάνει το 

σύνολο των προγραµµατισµένων και συστηµατικών διαδικασιών, που είναι αναγκαίες 

για να αναπτυχθεί επαρκής εµπιστοσύνη, ότι ένα προϊόν ή µία υπηρεσία θα 

ικανοποιεί δεδοµένες απαιτήσεις ποιότητας. Η κατάκτηση του στόχου αυτού 

επιδιώκεται µε την εφαρµογή των αρχών της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας. 

 

Ένα ερώτηµα που συνδέεται µε την επιδίωξη της Ποιότητας, αφορά στο κόστος που 

συνεπάγεται η ποιοτική αναβάθµιση των προϊόντων και των υπηρεσιών και στο 

ποιους θα µπορεί να επιβαρύνει τελικά το πρόσθετο αυτό κόστος, µέσα στα πιεστικά 

περιθώρια της ανταγωνιστικής αγοράς. Ως απάντηση υποστηρίζεται από τους 

ένθερµους υποστηρικτές της Ποιότητας ότι, στη µικροοικονοµική κλίµακα των 

επιχειρήσεων, µε σωστή διαχείριση, το κόστος για την βελτίωση της ποιότητας των 

προϊόντων και των υπηρεσιών µπορεί να αντισταθµίζεται από τα συνεπαγόµενα 
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άµεσα και έµµεσα θετικά αποτελέσµατα, όπως π.χ. η µείωση των απαιτούµενων 

ελέγχων, των παραπόνων των πελατών και των αντίστοιχων αποζηµιώσεων, καθώς 

και η ευνοϊκή αντανάκλαση στην εικόνα της επιχείρησης και οι επιπτώσεις στην 

εµπορική της ανταγωνιστικότητα. Το επιχείρηµα φαίνεται ότι είναι βάσιµο, αν 

λάβουµε υπόψη το υφιστάµενο τεράστιο περιθώριο για την εξοικονόµηση δαπανών, 

που µπορεί να φέρει η βελτίωση της ποιότητας, αφού εκτιµάτε ότι η κακή ποιότητα 

των προϊόντων επιφέρει συνολικό κόστος που φτάνει στο 10% της οικονοµίας. 

(Arnold 1995) 

 

Έστω και αν αµφισβητηθούν τα παραπάνω, είδαµε στο παράδειγµα των βιολογικών 

γεωργικών προϊόντων ότι ο ενηµερωµένος (και µιας κάποιας οικονοµικής άνεσης) 

πολίτης, έχει συχνά σοβαρά κίνητρα και είναι πρόθυµος να δεχθεί την οικονοµική 

επιβάρυνση της πρόσθετης δαπάνης που συνεπάγεται η βελτίωση της ποιότητας, 

ακόµα και αν δεν είναι απολύτως εµφανείς οι επιπτώσεις της. 

 

 Όµως εκδηλώνεται έντονη η ανησυχία των πολιτών ως προς την 

αποτελεσµατικότητα των µηχανισµών για την προστασία της, Ποιότητας, οπότε 

συµβαίνουν εντυπωσιακά φαινόµενα ποιοτικών κρίσεων, που συνδέονται π.χ. µε την 

καταλληλότητα των τροφίµων ή των ζωοτροφών, µε την ασφάλεια των κατασκευών, 

µε την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, µε την µεταβολή του κλίµατος κλπ, 

δηλαδή, φαινόµενα που οφείλονται συνήθως σε άστοχες ενέργειες, που στόχευαν 

στην µονόπλευρη εξυπηρέτηση της οικονοµικής ανάπτυξης. 

 

3.1.3 Οι δύο βασικές εκφράσεις της Ποιότητας  

 

Η ποιότητα, ως στοιχείο της ανταγωνιστικότητας µιας οικονοµίας, αποτελεί έναν 

κρίσιµο κρίκο µεταξύ της ζήτησης και της προσφοράς και συνήθως καλύπτει 

διάφορες πλευρές, όπως οικονοµικές, κοινωνικές, τεχνικές και περιβαλλοντικές.  

 

Η ποιότητα εκφράζεται προς δύο διακριτές κατευθύνσεις: 

 

• Η ποιότητα του προϊόντος και της υπηρεσίας 
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Αναφέρεται στο βαθµό συµµόρφωσης του προϊόντος ή της υπηρεσίας σε υφιστάµενες 

προδιαγραφές, στην πλήρη ανταπόκρισή του στην προσδοκώµενη χρήση και στην 

απόκτηση σε συµφέρουσα τιµή, χαρακτηριστικών υπεροχής έναντι του 

ανταγωνισµού. Η ποιότητα ως αρχή, είναι συµβατή και συµπληρώνει τις κανονιστικές 

απαιτήσεις, συνιστά δηλαδή τη λογική της προέκταση. Η συµµόρφωση όµως ενός 

προϊόντος µε τις βασικές απαιτήσεις που είναι υποχρεωτική για λόγους υγείας, 

ασφάλειας, προστασίας του περιβάλλοντος και προστασίας του καταναλωτή, δεν 

είναι πάντοτε αρκετή για να ικανοποιήσει τις ανάγκες της αγοράς και εποµένως να 

επιτρέψει στο προϊόν να αντεπεξέλθει ικανοποιητικά στον ανταγωνισµό. Παράγοντες 

όπως η τιµή, η πρωτοτυπία του προϊόντος και η σωστή προώθηση παίζουν εξίσου 

σηµαντικό ρόλο ειδικά στην παροχή υπηρεσιών. 

 

• Η ποιότητα ως στοιχείο της στρατηγικής διοίκησης των       

επιχειρήσεων  

 

Η πλευρά αυτή της ποιότητας µπορεί να θεωρηθεί ότι αφορά την εξάλειψη της 

σπατάλης στη χρήση πόρων µέσα στην επιχείρηση καθώς και στην ικανοποίηση του 

πελάτη. Βασίζεται στην καθολική δέσµευση της διοίκησης και των εργαζοµένων προς 

την κατεύθυνση της συνεχούς βελτίωσης της οργάνωσης και της αποδοτικής και 

αποτελεσµατικής λειτουργίας της επιχείρησης. Στο πλαίσιο αυτής της στρατηγικής, η 

ποιότητα δεν µπορεί να θεωρείται πλέον ότι αποτελεί αποκλειστική ευθύνη των 

ειδικών και τεχνικών της επιχείρησης, αλλά συλλογική ευθύνη όλου του προσωπικού, 

από την ανώτατη διοίκηση µέχρι τον απλό εργαζόµενο. Τα συστήµατα διαχείρισης 

ποιότητας (σειρά ISO 9000, σειρά ISO 14000, για την υγιεινή και ασφάλεια κ.α.) 

όπως έχουν διαµορφωθεί σήµερα, αποτελούν το πρώτο και καθοριστικό βήµα προς 

την κατεύθυνση αυτή. 

 

Η προσέγγιση αυτή, αφορά τον τρόπο διοίκησης που συνδέεται µε τον περιορισµό 

των επιπέδων λήψης αποφάσεων και την αντίληψη ότι τελικά ο εργαζόµενος αποτελεί 

το κέντρο όλων των αλλαγών στην επιχείρηση. Αυτή η θεώρηση προϋποθέτει την 

ύπαρξη ανθρώπινου δυναµικού µε αυξηµένα προσόντα και δεξιότητες, ενώ 

συνεπάγεται αυξηµένες απαιτήσεις σχετικά µε την διαχείριση των ανθρώπινων 

πόρων, στην εκπαίδευση και την επιµόρφωση των εργαζοµένων, την επένδυση σε 
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άυλα στοιχεία, τη χρήση της καινοτοµίας και των σύγχρονων τεχνικών διαχείρισης 

των επιχειρήσεων.  

 

3.1.4 Ποιότητα Σχεδιασµού και Ποιότητα Παραγωγής 

 

Στις περισσότερες περιπτώσεις, η χαµηλή ποιότητα είναι δυνατό να συσχετιστεί µε 

ατέλειες κατά τον σχεδιασµό του προϊόντος ή κατά την παραγωγή του. Είναι λοιπόν 

χρήσιµο να αναφερόµαστε σε ποιότητα σχεδιασµού και σε ποιότητα παραγωγής. 

 

∆ύο προϊόντα τα οποία προορίζονται για την ίδια χρήση, αλλά είναι σχεδιασµένα 

κατά διαφορετικό τρόπο, διαφέρουν ως προς την ποιότητα σχεδιασµού τους . Με 

άλλα λόγια, υπάρχει µια διαφορά στην ικανότητά τους να ικανοποιούν τις προσδοκίες 

του πελάτη όσον αφορά την προτεινόµενη χρήση τους.  

 

Η ποιότητα σχεδιασµού είναι εµφανής στις τεχνικές προδιαγραφές µε βάση τις οποίες 

θα κατασκευαστεί το προϊόν. Σε κάθε περίπτωση ανάπτυξης νέου προϊόντος υπάρχει 

µια βέλτιστη τιµή για την ποιότητα σχεδιασµού (Juran et al., 1962). Υπάρχει µία 

σχέση µεταξύ της ποιότητας σχεδίασης, του κόστους της ποιότητας και της 

πραγµατικής τιµής πώλησης του προϊόντος. Σε οποιαδήποτε προσπάθεια για 

περαιτέρω βελτίωση της ποιότητας σχεδιασµού, το αυξηµένο κόστος για την επίτευξη 

της, συχνά δεν αντισταθµίζεται από την αυξηµένη τιµή πώλησης του προϊόντος. Αν 

επιλεγεί χαµηλότερη στάθµη ποιότητας σχεδιασµού, το µειωµένο κόστος παραγωγής, 

αντισταθµίζεται από την κατά πολύ µεγαλύτερη µείωση στην τιµή πώλησης του 

προϊόντος. 

 

Ένα προϊόν είναι δυνατό να συµµορφώνεται µε τις τεχνικές του προδιαγραφές άλλοτε 

περισσότερο και άλλοτε λιγότερο. Στις περιπτώσεις αυτές η ποιότητα παραγωγής 

είναι, ανάλογα, καλή ή κακή. Με άλλα λόγια, µπορούµε να πούµε ότι η ποιότητα 

παραγωγής αναφέρεται στο βαθµό συµµόρφωσης του προϊόντος στις τεχνικές 

προδιαγραφές του. Για παράδειγµα, δύο συσκευές, εκ των οποίων η µία λειτουργεί 

ικανοποιητικά και η άλλη συνεχώς παρουσιάζει βλάβες η ελαττώµατα, µπορεί να 

έχουν την ίδια ποιότητα σχεδιασµού αλλά να διαφέρουν ως προς την ποιότητα 

παραγωγής. 
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Σε κάθε περίπτωση παραγωγής προϊόντων υπάρχει µία βέλτιστη τιµή για την 

ποιότητα παραγωγής. Όπως συµβαίνει και στην περίπτωση της ποιότητας 

σχεδιασµού, υπάρχει µία σχέση µεταξύ της ποιότητας παραγωγής, του κόστους 

µόρφωσης των παραγόµενων προϊόντων προς τις απαιτήσεις των τεχνικών 

προδιαγραφών συµµορφούµενων προϊόντων. Παράλληλα όµως, το κόστος των 

ελέγχων προκειµένου να διασφαλιστεί η συµµόρφωση των παραγόµενων προϊόντων 

προς τις απαιτήσεις των τεχνικών προδιαγραφών αυξάνεται µε γεωµετρική πρόοδο. 

 

3.1.5 Προδιαγράφοντας την Ποιότητα  

 

Το αποτέλεσµα των «διεργασιών παραγωγής» (production processes) θα πρέπει να 

είναι προϊόντα κατάλληλα για χρήση. Εντούτοις όµως, δεν είναι δυνατό να 

σχεδιαστούν και να προγραµµατιστούν όλες οι διεργασίες παραγωγής µόνο µε την 

οδηγία ότι τα «προϊόντα θα πρέπει να είναι κατάλληλα για χρήση». 

 

Η οδηγία «κατάλληλα για χρήση» θα πρέπει να «µεταφραστεί» και να επεξηγηθεί στη 

γλώσσα της παραγωγής, ώστε να γίνει κατανοητή από όλους όσους συµµετέχουν στις 

διάφορες φάσεις της παραγωγής. Η γλώσσα αυτή αναφέρεται σε χαρακτηριστικά που 

σχετίζονται άµεσα µε την ποιότητα του προϊόντος, όπως διαστάσεις, βάρος, 

περιεκτικότητα, αξιοπιστία, χηµική σύσταση κτλ. Για καθένα από αυτά τα 

χαρακτηριστικά θα πρέπει να προσδιορίζονται και τα αντίστοιχα όρια, υπό µορφή 

σχεδιαστικών ανοχών. Οι ανοχές αυτές θα πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στις 

τεχνικές προδιαγραφές του προϊόντος. 

 

3.1.6 Σχεδιαστικές Ανοχές  

 

Όταν γίνεται ο προσδιορισµός και η τεκµηρίωση των σχεδιαστικών ανοχών, θα 

πρέπει να λαµβάνονται υπόψη και τα παρακάτω : 

 

- Οι ανάγκες του χρήστη. Θα πρέπει να µελετηθούν όλες οι ανάγκες και οι απαιτήσεις 

του χρήστη (πελάτη / καταναλωτή). 
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- Οι απαιτήσεις των ρυθµιστικών φορέων. Θα πρέπει να διευκρινιστούν τυχόν 

απαιτήσεις των κοινοτικών, των κρατικών και των υπόλοιπων ρυθµιστικών φορέων 

αναφορικά µε την υγιεινή και την ασφάλεια του συγκεκριµένου προϊόντος. 

- Τα στοιχεία του ανταγωνισµού. Θα πρέπει να µελετηθούν τυχόν στοιχεία, 

περιγραφές ή και τα ίδια τα προϊόντα των ανταγωνιστών, καθόσον η συµµετοχή τους 

στη διαµόρφωση των τεχνικών προδιαγραφών είναι δυνατόν να προσφέρει 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα. 

- Η ικανότητα των διεργασιών παραγωγής. Θα πρέπει ,επίσης, να µελετηθούν τυχόν 

στοιχεία από τη µελέτη της ικανότητας των διεργασιών παραγωγής. Τεχνικέ 

προδιαγραφές που δεν είναι συµβατές (ταιριάζουν) µε τις ικανότητες των διεργασιών 

παραγωγής απαιτούν πρόσθετους ελέγχους και οδηγούν σε αυξηµένα ποσοστά µη 

συµµόρφωσης. Ως εκ τούτου, ιστορικά στοιχεία σχετικά µε την ικανότητα των 

διεργασιών παραγωγής θα πρέπει να κοινοποιούνται έγκαιρα και να µελετώνται από 

τους σχεδιαστές. 

- Σχέση κόστους και αξίας. Θα πρέπει να εξεταστούν οι πραγµατικές ανάγκες των 

χρηστών. Πολλές φορές οι σχεδιαστές, στην προσπάθεια τους να διασφαλίσουν 

χαµηλό κόστος λειτουργικών ελαττωµάτων, προδιαγράφουν ένα στενότερο εύρος 

σχεδιαστικών ανοχών απ’ότι είναι πραγµατικά αναγκαίο και παραβλέπουν το υψηλό 

κόστος επεξεργασίας. Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να υπάρχει µια ισορροπία 

µεταξύ του κόστους παραγωγής και της αξίας του τελικού προϊόντος. 

- Σαφήνεια. Οι τεχνικές προδιαγραφές θα πρέπει να αναφέρουν µε λεπτοµέρεια και 

σαφήνεια τις σχεδιαστικές ανοχές. Ασάφειες και ελλείψεις στις τεχνικές 

προδιαγραφές συµβάλουν στην αύξηση του συνολικού κόστους. Οι τεχνικές 

προδιαγραφές θα πρέπει να καθορίζουν µε σαφήνεια και ευκρίνεια τους τα κριτήρια 

αποδοχής ή απόρριψης του προϊόντος. 

 

3.1.7  Παρτίδες Παραγωγής 

 

Οι απαιτήσεις για τα προϊόντα συνήθως διακρίνονται σε δύο κατηγορίες : αυτές που 

αφορούν το συγκεκριµένο προϊόν και αυτές που αφορούν τη συγκεκριµένη παρτίδα 

παραγωγής. Εάν ένα ή περισσότερα χαρακτηριστικά του προϊόντος δεν είναι εντός 

των σχεδιαστικών ανοχών, τότε το προϊόν είναι έχει ένα ή περισσότερα ελαττώµατα 

και χαρακτηρίζεται ως «µη συµµορφούµενο προϊόν». Ο αριθµός των µη 
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συµµορφούµενων προϊόντων που είναι αποδεκτός ανά παρτίδα παραγωγής 

καθορίζεται από τις απαιτήσεις των παρτίδων. Ο καθορισµός των απαιτήσεων για τις 

παρτίδες είναι δυνατόν να γίνει µε έναν από τους παρακάτω τρόπους : 

• Καθορισµό µέγιστου αριθµού (ή ποσοστού) µη συµµορφούµενων προϊόντων. 

Στην περίπτωση αυτή καθορίζεται το ανώτατο επιτρεπτό όριο ανά παρτίδα. 

• Καθορισµό σχήµατος δειγµατοληψίας. Ο καθορισµός σχήµατος 

δειγµατοληψίας ( ο συνδυασµός δηλαδή του µεγέθους του δείγµατος και των 

κριτηρίων αποδοχής – απόρριψης) βοηθά µε έναν έµµεσο τρόπο στον 

καθορισµό των απαιτήσεων για τις παρτίδες. 

• Καθορισµό απαιτήσεων για διακύµανση.  Για τα µετρήσιµα χαρακτηριστικά 

(µεταβλητές), ο µέσος όρος και η τυπική απόκλιση χρησιµοποιούνται για τον 

καθορισµό των απαιτήσεων για τις παρτίδες. 

 

3.1.8 Τεχνική Προδιαγραφή 

 

Όσον αφορά τα απλά προϊόντα, η περιγραφή όλων των απαιτήσεων για τα 

χαρακτηριστικά µπορεί να γίνει σε ένα απλό έντυπο, όπως, για παράδειγµα, στο 

κατασκευαστικό σχέδιο παραγωγής ή στο σχέδιο συναρµολόγησης ή στην 

προδιαγραφή προµήθειας. Για τα πιο πολύπλοκα προϊόντα, ένα απλό έγγραφο δεν 

είναι αρκετό για την προδιαγραφή των τεχνικών και των ποιοτικών τους 

χαρακτηριστικών. Στις περιπτώσεις αυτές απαιτείται µια ολόκληρη σειρά από 

έγγραφα, τα οποία θα περιλαµβάνουν όλα τα υποσυστήµατα, τα κύρια 

υποσυγκροτήµατα, τα επιµέρους εξαρτήµατα, τις πρώτες ύλες, τα βοηθητικά υλικά, 

τις διεργασίες παραγωγής, τις απαιτήσεις συσκευασίας κτλ.  

 

Για τον καλύτερο συντονισµό όλων αυτών των εγγράφων, απαιτείται η σύνταξη ενός 

γενικού εγγράφου που θα αποτελεί µια περίληψη του περιεχοµένου τους. Το γενικό 

αυτό έγγραφο, που ονοµάζεται «τεχνική προδιαγραφή προϊόντος» , αναφέρει ή κάνει 

παραποµπή στις τεχνικές απαιτήσεις για την ποιότητα (απαιτήσεις διασφάλισης 

ποιότητας), στις απαιτήσεις αξιοπιστίας, στις απαιτήσεις ασφαλείας, στις απαιτήσεις 

λειτουργίας κτλ. Η τεχνική προδιαγραφή είτε αναφέρεται σε ένα συγκεκριµένο 

προϊόν είτε σε ένα ολοκληρωµένο σύστηµα , θα πρέπει να συντάσσεται µε ένα 

συστηµατικό και τυποποιηµένο τρόπο. Με αυτό τον τρόπο απλοποιείται η σύνταξη 
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και η περιγραφή του περιεχοµένου και περιορίζεται η πιθανότητα παράλειψης τυχόν 

σηµαντικών στοιχείων. 

 

Η τεχνική περιγραφή θα πρέπει να αποτελείται από τα παρακάτω κεφάλαια : 

 

• Εισαγωγή – σκοπός 

• Συσχετιζόµενα έγγραφα, έντυπα, σχέδια (κοινοτικές οδηγίες, εναρµονισµένα 

πρότυπα διεθνή και εθνικά, έγγραφα της εταιρείας στοιχεία έκδοσης των εν 

λόγω εγγράφων κτλ) 

• Τεχνικές απαιτήσεις 

• Απαιτήσεις για την ποιότητα 

• Απαιτήσεις για δοκιµές «τύπου» 

• Απαιτήσεις για δοκιµές «σειράς» 

• Οδηγίες ελέγχου και δοκιµών 

• Έλεγχοι στις εγκαταστάσεις του προµηθευτή / κατασκευαστή 

• Έλεγχοι στις εγκαταστάσεις του αγοραστή / πελάτη 

• Απαιτήσεις για την παρτίδα 

• Απαιτήσεις για πιστοποιητικά 

• Οδηγίες διεξαγωγής ελέγχων και δοκιµών 

• Σχήµατα δειγµατοληψίας 

• Οδηγίες συσκευασίας, σήµανσης, αποθήκευσης κτλ 

• Οδηγίες χρήσης, γενικές πληροφορίες 

 

 

3.1.9 Ο Ολικός Έλεγχος της Ποιότητας {Total Quality Control} 

 

Ο συνήθης έλεγχος της ποιότητας έχει να κάνει µε την ερµηνεία και την εφαρµογή 

των σχεδίων για την ποιότητα (προγραµµάτων ποιότητας). Συνίσταται κυρίως σε 

δειγµατοληπτικούς ελέγχους κατά την διάρκεια των διεργασιών παραγωγής και σε 

δοκιµές κατά την παραγωγή, που έχουν ως κύριο στόχο να αντιµετωπίσουν τα 

ελαττωµατικά και να εξασφαλίσουν τη συµφωνία των προϊόντων µε τις 

προκαθορισµένες απαιτήσεις. Η ποιότητα όµως, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, 

δεν είναι θέµα «τακτικής» αλλά «στρατηγικής». Η ποιότητα δεν είναι αποτέλεσµα 
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των µεµονωµένων προσπαθειών ενός τµήµατος ή µίας συγκεκριµένης διεύθυνσης, 

δεν είναι αποτέλεσµα εφαρµογής ενός σχεδίου για την ποιότητα (Σχεδίου ελέγχου), 

µιας διαδικασίας ή µιας βελτιωµένης διεργασίας παραγωγής. Η ποιότητα είναι το 

αποτέλεσµα της συστηµατικής εφαρµογής µιας σειράς δραστηριοτήτων µε ένα 

µακροχρόνιο στρατηγικό στόχο και µια µακροχρόνια δέσµευση. Η ποιότητα δεν 

προκύπτει από µία βραχυπρόθεσµη προσπάθεια για επίλυση µιας κατηγορίας ή πηγής 

προβληµάτων, αλλά είναι ένας µακροχρόνιος στρατηγικός στόχος. Έτσι αναπτύχθηκε 

µια νέα αντίληψη, γνωστή ως Ολικός (ή Συνολικός) Έλεγχος Ποιότητας.  

 

Σύµφωνα µε την ιδέα του Ολικού Ελέγχου της Ποιότητας, η ποιότητα δεν είναι 

δυνατό να παραχθεί στιγµιαία. Σχεδιάζεται και «υπεισέρχεται» στο προϊόν µέσα από 

µία σειρά από διευκολυντικές ρυθµίσεις και τεχνικές. Η ποιότητα επιτυγχάνεται 

σταδιακά, κοµµάτι κοµµάτι, ανά διεργασία παραγωγής, στα πλαίσια ενός ευρύτερου 

Συστήµατος Ολικής ∆ιαχείρισης της Ποιότητας µε βασικό σκοπό τη συνεχή βελτίωσή 

της.  

 

 

3.1.10 Εναλλακτικές Στρατηγικές Ποιότητας 

 

• Επιθεώρηση Ποιότητας  

 

Ο ποιο απλός τρόπος διοίκησης της ποιότητας είναι η επιθεώρηση του προϊόντος 

προτού πωληθεί στον πελάτη. Συνεπώς είναι απαραίτητες οι προδιαγραφές προϊόντος. 

Το µειονέκτηµα αυτής της στρατηγικής είναι ότι πραγµατοποιείται µετά την 

παραγωγή του προϊόντος. Ως εκ τούτου, δεν είναι ενδεδειγµένη προς εφαρµογή στις 

σύγχρονες επιχειρήσεις διότι συνεπάγεται υπερβολικά έξοδα αντικατάστασης του µη 

σωστά παρασκευασµένου προϊόντος. Είναι ένα απλό σύστηµα που εφαρµόζεται στις 

µικρές επιχειρήσεις, αλλά δεν µας επιτρέπει να εξασφαλίσουµε υψηλή ποιότητα. 

Επιπλέον η εν λόγω στρατηγική δεν είναι συµβατή µε τις µη απτές πτυχές του 

συνολικού πακέτου εξυπηρέτησης. 

 

• Έλεγχος ποιότητας  
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Ο έλεγχος ποιότητας, ως στρατηγική, είναι πιο προχωρηµένη από την επιθεώρηση 

ποιότητας, διότι η ποιότητα σχεδιάζεται µέσα σε προδιαγραφές προϊόντος και 

ελέγχεται στο εσωτερικό του συστήµατος παραγωγής. Άρα στοχεύει στον εντοπισµό 

των ατελειών και στον περιορισµό του κόστους προϊόντος. Πλην όµως, το ενδιαφέρον 

της στρατηγικής δίνεται περισσότερη έµφαση στην ποιότητα προµηθειών, στις 

σχέσεις µε τον προµηθευτή και στον έλεγχο των αγορών, στο σχεδιασµό και την 

λειτουργία της διαδικασίας παραγωγής, και τέλος στα σαφώς καθορισµένα στάδια και 

στις χρονικές στιγµές πραγµατοποίησης του ελέγχου της ποιότητας (Juran 1984). 

 

Το πλεονέκτηµα είναι ότι η ποιότητα του τελικού προϊόντος βελτιώνεται και τα λάθη 

στη διαδικασία παραγωγής εντοπίζονται και διορθώνονται πριν την εξυπηρέτηση του 

πελάτη. Με τη βοήθεια των εγχειριδίων προδιαγραφών µπορούµε να πετύχουµε πιο 

ενεργό εµπλοκή του ανθρώπινου δυναµικού, αλλά ακόµη και σε αυτή την περίπτωση, 

το στοιχείο του ελέγχου λειτουργεί αρνητικά, δηµιουργώντας ένα κλίµα δυσπιστίας. 

Το άλλο σύστηµα πτυχών τις εξυπηρέτησης του πελάτη. Το τελευταίο στοιχείο είναι 

και το βασικό µειονέκτηµα του. Ο πελάτης γίνεται ακόµη αντιληπτός ως ένα 

εξωγενές στοιχείο προς την επιχείρηση και όχι ως µία εισροή του συστήµατος . 

Λογική απόρροια των παραπάνω είναι να δίνεται έµφαση στην αντιµετώπιση των 

παραπόνων πελατών.  

 

• Ασφάλεια Ποιότητας 

 

Η στρατηγική της Ασφάλειας Ποιότητας βασίζεται στην προσέγγιση του ελέγχου 

ποιότητας, πλην όµως εισαγάγει από την πρώτη στιγµή την ιδέα «να ενεργήσουµε µε 

ορθό τρόπο από την πρώτη φορά, ευθύς εξαρχής» (Garvin). O στόχος της ασφάλειας 

ποιότητας είναι η οργάνωση στο εσωτερικό της επιχείρησης διαδικασιών που να 

συνάδουν και να είναι σε απόλυτη αρµονία µε τις προδιαγραφές και ταυτόχρονα µια 

εντατική προσπάθεια για συνεχή βελτίωση. Αυτό µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε το 

λεπτοµερή σχεδιασµό των επιχειρηµατικών λειτουργιών, έχοντας ως στοιχείο κλειδί 

την ποιότητα. 

 

Η στρατηγική Ασφάλεια ποιότητας εστιάζει το ενδιαφέρον στην πελατεία και η 

ποιότητα είναι πλέον προσανατολισµένη προς την εκροή και όχι στην διαδικασία ή 

στην εισροή του συστήµατος. Η προσέγγιση πλέον της ποιότητας κινείται πέραν των 
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διαστάσεων της ποιότητας του προϊόντος. Η έννοια «να ενεργήσουµε σωστά από την 

πρώτη φορά» σηµαίνει ουσιαστικά ότι το ανθρώπινο δυναµικό γίνεται πλέον ο 

ακρογωνιαίος λίθος στην αναζήτηση και επίτευξη της ποιότητας (Johns 1993). Οι 

πελάτες και οι προµηθευτές καθίστανται αναπόσπαστο µέρος της αλυσίδας της 

ποιότητας µε απώτερη επιδίωξη την καλύτερη κατανόηση και συνεργασία. Το 

ανθρώπινο δυναµικό καθίσταται πλέον ένα ζωτικό µέρος του συστήµατος ποιότητας. 

Απαιτούµε λοιπόν να έχει την ικανότητα να αντιµετωπίζει τα προβλήµατα. 

 

• ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας (Total Quality Management) 

 

Μια ευρεία ποιοτική προσέγγιση της διοίκησης µιας επιχείρησης, βασισµένη στην 

συνεχή βελτίωση και στην αρχή της «πλήρους ικανοποίησης του πελάτη», 

εσωτερικού ή εξωτερικού. Αρχές και τεχνικές απαραίτητες για την εγκαθίδρυση µιας 

T.Q.M κουλτούρας και ενός ποιοτικού ήθους, σε όλα τα επίπεδα µιας εταιρίας. 

 

Με πρώτη διδάξασα την Ιαπωνία, το σύστηµα TQM αναπτύχθηκε στην δεκαετία του 

1960 και ενίσχυσε ουσιαστικά τη γνωστή υψηλή ανταγωνιστικότητα πολλών 

επιχειρήσεων της χώρας αυτής στην παγκόσµια αγορά. 

 

Ο όρος «Ολική» υποδηλώνει ότι η επιδίωξη για την διασφάλιση της ποιότητας 

βασίζεται στην καθολική συµµετοχή του προσωπικού (µε αντίστοιχη αναγνώριση και 

ανταµοιβή των προσπαθειών του) και στο σύνολο των δράσεων της επιχείρησης. ( 

Αγροτουριστική Α.Ε.) Παρατηρούµε, δηλαδή, ότι µε την ενεργό συµβολή του 

προσωπικού στην προσπάθεια για την ποιότητα, επανερχόµαστε κατά κάποιο τρόπο 

σε µια νοοτροπία, βαθύτερα ανθρώπινου χαρακτήρα, ανάλογη µε εκείνη της εποχής 

πριν από τη βιοµηχανική επανάσταση. Επίσης, επισηµαίνεται ότι η «∆ιοίκηση» δεν 

ταυτίζεται απλώς µε τα πρόσωπα που κατέχουν ηγετικές θέσεις στην επιχείρηση αλλά 

αφορά στις συστηµατικές ενέργειες και διαδικασίες, που οδηγούν στην κατάκτηση 

των προκαθορισµένων ποιοτικών στόχων. 

 

Οφείλουµε να υπογραµµίσουµε ότι η στρατηγική της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας 

είναι εξ ολοκλήρου προσανατολισµένη προς τον πελάτη. Σύµφωνα µε τον Oakland, η 

∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας ορίζεται ως «ένας τρόπος οργάνωσης και εµπλοκής του 

συνόλου της επιχείρησης, κάθε τµήµα, κάθε δραστηριότητα ή λειτουργία, κάθε 
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µεµονωµένο άτοµο σε κάθε επίπεδο». Η ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας δίνει έµφαση 

στη συνεχή ανταλλαγή πληροφόρησης σε όλα τα επίπεδα της επιχείρησης και το 

ανθρώπινο δυναµικό ενθαρρύνεται να εµπλακεί στη διαδικασία παραγωγής του 

προϊόντος και παροχής υπηρεσίας. Μια πολύ γνωστή πτυχή αυτής της ιδέας είναι οι 

κύκλοι ποιότητας. Θα πρέπει να προετοιµάζονται για προσαρµογή στην έννοια της 

εξουσιοδότησης, οµάδες εργασίας που συναντώνται, συζητάνε και επιλύουν ορισµένα 

προβλήµατα παραγωγής ή εξυπηρέτησης. Το κύριο πρόβληµα εφαρµογής του 

ελέγχου ποιότητας είναι το είδος µάνατζµεντ που επικρατεί στις επιχειρήσεις.  

 

Οι διαδικασίες εφαρµογής της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας σήµερα γίνονται µέσω 

ορισµένων συστηµάτων που καθιερώνονται από αρµόδιους φορείς και υλοποιούνται 

σε στάδια.  

 

 

3.2 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ  

 

Για τη δηµιουργία συστηµάτων και προτύπων χρειάστηκε ένα οµοιογενές και 

αξιόπιστο τεχνικό περιβάλλον στην εσωτερική αγορά της Ευρώπης, το οποίο θα έθετε 

τις προϋποθέσεις για την ύπαρξη εµπιστοσύνης µεταξύ δηµοσίων αρχών, 

οικονοµικών παραγόντων και καταναλωτών. Η ανάγκη αυτή οδήγησε στην 

δηµιουργία ενός Ευρωπαϊκού Πλαισίου για την Ποιότητα. 

 

Το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Ποιότητας αποτελείται από τις διάφορες δηµόσιες και 

ιδιωτικές δοµές, τόσο σε Ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο, οι οποίες είναι 

απαραίτητες για να επιδείξουν συµφωνία στις αρχές της Ποιότητας και στις 

δραστηριότητες που σχετίζονται µε την εσωτερική αγορά της Ευρώπης όσο και για 

την βελτίωση και ενδυνάµωση της Ευρωπαϊκής Οικονοµίας. Το πλαίσιο αυτό είναι 

συνδυασµός των βασικών οργανωτικών δοµών για την Ποιότητα που περιλαµβάνουν 

τυποποίηση, δοκιµές και πιστοποίηση, µετρολογία και διαπίστευση της αρχής της 

∆ιοίκησης Ολικής  Ποιότητας. 

 

Η καθιέρωση και ανάπτυξη ενός ενιαίου Ευρωπαϊκού Πλαισίου Τυποποίησης 

προσφέρει τη λύση σε αρκετά από τα προβλήµατα που µπορεί να προκύψουν κατά τη 
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συνεργασία, συναλλαγή και επικοινωνία επιχειρήσεων, προερχόµενων από 

διαφορετικές χώρες της Ευρώπης. Η εναρµόνιση και καθιέρωση ενιαίων προτύπων 

στον ευρωπαϊκό χώρο εξασφαλίζει την ελεύθερη διακίνηση των προϊόντων και των 

υπηρεσιών, βελτιώνει την ασφάλεια τους και προωθεί ένα καθεστώς κοινής 

κατανόησης σε τεχνικά θέµατα. 

 

Αυτή τη στιγµή, υπάρχουν τρεις επίσηµοι Οργανισµοί Ευρωπαϊκών Προτύπων 

(ESOs). Οι οργανισµοί αυτοί έχουν αναπτύξει στενή συνεργασία µεταξύ τους, 

ιδιαίτερα σε θέµατα κοινής πολιτικής. Ωστόσο, αυτοί οι φορείς είναι υπεύθυνοι για τη 

θέσπιση προτύπων σε διαφορετικούς τοµείς δραστηριοτήτων. Έτσι, η CENELEC 

αποτελεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την Ηλεκτροτεχνική Τυποποίηση, το ETSI 

είναι το Ινστιτούτο Ευρωπαϊκών Τηλεπικοινωνιακών Προτύπων και η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή Τυποποίησης (CEN) που δραστηριοποιείται σε πολλαπλούς τοµείς. 

 

Αυτοί οι φορείς τυποποίησης αποτελούν τους κατεξοχήν υπεύθυνους οργανισµούς 

για τη θέσπιση και ψήφιση «εναρµονισµένων προτύπων» για την πιστοποίηση 

προϊόντων στην Ευρώπη. Τα πρότυπα αυτά διατηρούν τον εθελοντικό τους 

χαρακτήρα. Για τα προϊόντα που συµµορφώνονται προς τα αντίστοιχα πρότυπα 

υπάρχει η δυνατότητα χορήγησης σχετικού πιστοποιητικού συµµόρφωσης και 

απονοµή αντίστοιχου σήµατος συµµόρφωσης τα οποία µπορούν να χρησιµοποιούν οι 

επιχειρήσεις για την προώθηση των προϊόντων τους στην αγορά και την αποφυγή 

πολλαπλών ελέγχων από τους εκάστοτε πελάτες. 

 

Εντούτοις, η αναγκαιότητα της ελεύθερης και ασφαλούς διακίνησης των προϊόντων 

επιβάλει την ύπαρξη ενός πλαισίου υποχρεωτικών απαιτήσεων που αυτά οφείλουν να 

ικανοποιούν. Το πλαίσιο αυτό παρέχεται ,πλέον, µέσα από τις Οδηγίες «Νέας και 

Σφαιρικής Προσέγγισης» οι οποίες σε αντίθεση µε τα πρότυπα δεν αναφέρονται σε 

συγκεκριµένα προϊόντα αλλά σε κατηγορίες προϊόντων. Η εκπλήρωση και των 

απαιτήσεων των Οδηγιών οδηγεί στη «Σήµανση CE». 

 

Η Σήµανση αυτή είναι υποχρεωτική για τα προϊόντα που διακινούνται στην αγορά 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποτελεί τη µοναδική σήµανση συµµόρφωσης προς τις 

προδιαγραφές εναρµόνισης, όπως αυτές προσδιορίζονται από τις Οδηγίες «Νέας και 

Σφαιρικής Προσέγγισης». 



 LXIV

 

 

3.2.1 Τυποποίηση και Πιστοποίηση Συστηµάτων 

 

Ένα σύστηµα διοίκησης αναφέρεται στις ενέργειες που πρέπει να προβαίνει ο 

οργανισµός προκειµένου να διαχειρίζεται τις διεργασίες ή τις δραστηριότητες του 

σωστά. Αυτές οι ενέργειες είναι δυνατό να περιλαµβάνουν ορισµένες 

καταγεγραµµένες διαδικασίες, οδηγίες ή αρχεία, ώστε να εξασφαλίζεται ότι κάθε 

εµπλεκόµενο µέρος γνωρίζει τις αρµοδιότητες του καθώς και ότι υπάρχει 

συγκεκριµένος τρόπος µε τον οποίο ο οργανισµός θα έπρεπε να επιδίδεται στις 

δραστηριότητες του. Έτσι, διασφαλίζεται η αποτελεσµατική διαχείριση των πόρων 

του οργανισµού. Είναι γενικά παραδεκτό ότι ειδικά οι επιχειρήσεις µεγάλου µεγέθους 

ή σύνθετων διεργασιών δεν είναι δυνατό να λειτουργήσουν αποτελεσµατικά χωρίς 

κάποιο σύστηµα διαχείρισης - διοίκησης. 

 

Τα πρότυπα συστηµάτων διαχείρισης - διοίκησης παρέχουν στον οργανισµό ένα 

µοντέλο εγκατάστασης και λειτουργίας του συστήµατος. Αυτό το µοντέλο 

ενσωµατώνει όλα τα χαρακτηριστικά, που εξασφαλίζουν ένα ανώτερο επίπεδο 

διαχείρισης και είναι κοινώς αποδεκτά από τους ειδικούς του τοµέα. Η πιστοποίηση 

του συστήµατος ενός οργανισµού αναφέρεται στην επιτυχή διαδικασία αποτίµησης 

της συµµόρφωσης του οργανισµού προς τις απαιτήσεις ενός πρότυπου συστήµατος 

διαχείρισης - διοίκησης. Η διαδικασία αυτή διεξάγεται από κάποιον φορέα 

πιστοποίησης. 

 

Τα πιο διαδεδοµένα  πρότυπα συστηµάτων που συναντώνται είναι : 

 

• ∆ιαχείρισης / ∆ιοίκησης Ποιότητας (ISO 9001: 2000) 

• ∆ιαχείρισης Ασφάλειας Τροφίµων (HACCP) 

• Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης (ISO 14001, EMAS) 

• Λειτουργίας Εργαστηρίων ∆οκιµών (EN 45001) 
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3.2.1.1 Τυποποίηση 

 

Η τυποποίηση λειτουργεί ως βάση πάνω στην οποία στηρίζεται το Εθνικό Σύστηµα 

ποιότητας. Στόχος της είναι να παράγει «Πρότυπα» τα οποία χρησιµοποιούνται για 

την τυποποίηση των προϊόντων και υπηρεσιών και για τον έλεγχο της συµµόρφωσης 

τους µε τις προδιαγεγραµµένες απαιτήσεις. 

 

Η τυποποίηση λειτουργεί πλέον , όσον αφορά την κατάρτιση προτύπων, σε 

Ευρωπαϊκό (CEN / CENELEC) ή διεθνές επίπεδο (ISO / IEC), ενώ ο ρόλος των 

εθνικών οργανισµών τυποποίησης συνίσταται στη συµµετοχή στα αντίστοιχα διεθνή 

όργανα και κυρίως στο να καθιστούν διαθέσιµα τα αντίστοιχα πρότυπα στα 

ενδιαφερόµενα στη χώρα τους µέρη. 

 

Αρµόδιος φορέας εφαρµογής της εθνικής πολιτικής τυποποίησης στη χώρα µας είναι 

ο ΕΛΟΤ. Ο οποίος έχει αναλάβει επίσης την απόδοση στην ελληνική γλώσσα των 

προτύπων του υποχρεωτικού τοµέα (εναρµονισµένα πρότυπα) και παράλληλα 

διαθέτει στους ενδιαφερόµενους τα πρότυπα CEN και ISO αλλά και εθνικά πρότυπα 

όπως τα DIN, BSI κ.α. Εν κατακλείδι, οι ανάγκες των κατασκευαστών σε πρότυπα 

καλύπτονται σε µεγάλο βαθµό από τον ΕΛΟΤ αλλά η ζήτηση τους είναι σε χαµηλά 

επίπεδα επειδή οι τελευταίοι συνήθως δεν εφαρµόζουν τα πρότυπα ούτε στη φάση 

του σχεδιασµού, ούτε στη φάση της παραγωγής και του ελέγχου των προϊόντων τους. 

 

Τα βασικά µέτρα παρέµβασης που προβλέπονται στην τυποποίηση είναι:  

• Η ολοκλήρωση της ένταξης στην εθνική τυποποίηση των ευρωπαϊκών 

προτύπων, των Οδηγιών και των λοιπών υποχρεωτικών ευρωπαϊκών 

νοµοθετηµάτων. 

• Η επέκταση της τυποποίησης στους προαιρετικούς τοµείς, ιδιαίτερα σε 

αυτούς που σχετίζονται µε κρίσιµα δυναµικά προϊόντα της ελληνικής 

οικονοµίας. 

• Η δηµιουργία προτύπων αναφοράς για την πιστοποίηση προϊόντων. 

• Η εκπόνηση «ειδικών» προτύπων / προδιαγραφών για µικροµεσαίες 

και πολύ µικρές επιχειρήσεις, µε συστήµατα διαχείρισης προσαρµοσµένα στις 

ανάγκες και στις δυνατότητες τους. 
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3.2.1.2 Πιστοποίηση 

 

Η πιστοποίηση αποτελεί λειτουργία ελέγχου της συµµόρφωσης προϊόντων και 

υπηρεσιών προς προδιαγραµµένες απαιτήσεις (πρότυπα, προδιαγραφές, 

κανονισµούς), που εκφράζεται µε την απονοµή σχετικών πιστοποιητικών ή σηµάτων 

συµµόρφωσης. Η λειτουργία αυτή ασκείται από δηµόσιους ή ιδιωτικούς φορείς που 

έχουν διαπιστευτεί από τον Εθνικό Φορέα ∆ιαπίστευσης στο χώρο της πιστοποίησης 

δραστηριοποιούνται τόσο κρατικοί όσο και φορείς που ανήκουν στον ιδιωτικό τοµέα 

της ηµεδαπής και της αλλοδαπής. 

 

Στον τοµέα της πιστοποίησης συστηµάτων διασφάλισης της ποιότητας οι φορείς που 

σήµερα δραστηριοποιούνται στη χώρα µας καλύπτουν τη ζήτηση των αντίστοιχων 

υπηρεσιών από πλευράς ελληνικών επιχειρήσεων. 

 

Στο χώρο της πιστοποίησης των προϊόντων, η ζήτηση που εµφανίζεται σήµερα για 

την προαιρετική εφαρµογή σηµάτων συµµόρφωσης είναι χαµηλή και θα πρέπει να 

ενισχυθεί, γεγονός που θα διασφαλίσει την καλύτερη ενηµέρωση και προστασία του 

καταναλωτή και θα βελτιώσει την ανταγωνιστική θέση των ελληνικών επιχειρήσεων. 

 

Αναφορικά δε µε τις περιπτώσεις υποχρεωτικής εφαρµογής της πιστοποίησης 

προϊόντων, η συστηµατική λειτουργία των µηχανισµών ελέγχου της αγοράς θα 

αυξήσει την αντίστοιχη ζήτηση της. Η αξιοπιστία των εργαστηρίων και των φορέων 

πιστοποίησης αξιολογείται και επιβεβαιώνεται από το Εθνικό Σύστηµα ∆ιαπίστευσης. 

Τα βασικά µέτρα παρέµβασης που προβλέπονται στον πυλώνα της πιστοποίησης 

είναι : 

 

• Η ενίσχυση της δηµιουργίας των αναγκαίων µηχανισµών και η 

αξιόπιστη λειτουργία των φορέων πιστοποίησης. (δηµόσιων και ιδιωτικών). 

• Η επέκταση σε συστήµατα πιστοποίησης προϊόντων, µε έµφαση σε 

τοµείς µε ειδικό ενδιαφέρον για την οικονοµία. 

• Η επέκταση πιστοποίησης σε νέα συστήµατα διαχείρισης (υγιεινή και 

ασφάλεια, ασφάλεια δεδοµένων, IBEC, πιστοποίηση του ανθρώπινου 

δυναµικού, κοινωνική ευθύνη των επιχειρήσεων κ.λπ.) 
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• Η ενίσχυση των υπαρχόντων και η δηµιουργία νέων εργαστηρίων 

δοκιµών του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα. 

• Η εκπαίδευση / επιµόρφωση του προσωπικού των φορέων 

πιστοποίησης και των εργαστηριακών δοκιµών. 

• Η λήψη µέτρων εξυγίανσης του χώρου της πιστοποίησης σε 

συνδυασµό µε ανάλογα µέτρα για τη διαπίστευση και τη συστηµατική 

εφαρµογή του ελέγχου / εποπτείας της αγοράς. 

 

 

 3.2.2  ISO  

 

Το έτος 1979 ιδρύθηκε µία νέα τεχνική επιτροπή του διεθνούς οργανισµού προτύπων 

ΙSO ,η ISO / TC 176 για την ‘∆ιοίκηση και ∆ιασφάλιση της Ποιότητας’. Το 1986 ,η 

επιτροπή αυτή ,αντλώντας στοιχεία από τα προαναφερθέντα και από πλήθος άλλα 

πρότυπα, ολοκλήρωσε τα πρώτα ∆ιεθνή Πρότυπα Ποιότητας. Στα τέλη του επόµενου 

έτους εκδόθηκαν τα επίσηµα πρότυπα της σειράς ISO 9000 για την ανάπτυξη 

“Συστηµάτων ∆ιασφάλισης Ποιότητας”. Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό αυτών των 

προτύπων, εκτός της διεθνούς ισχύος τους, εντοπίζεται στο ότι διαθέτουν δυνατότητα 

εφαρµογής σε οποιονδήποτε οργανισµό, ανεξαρτήτου µεγέθους, παραγόµενου 

προϊόντος ή είδους δραστηριότητας. Το  1994 η σειρά ISO 9000,αφού υπέστη µια 

σχετικά περιορισµένη αναθεώρηση, επανεκδόθηκε. 

 

Το 1997 ο ISO εξέτασε ένα τυχαίο δείγµα επιχειρήσεων προκειµένου να προσδιορίσει 

ποιες τροποποιήσεις ήταν απαραίτητο να λάβουν χώρα στην επόµενη αναθεώρηση 

της σειράς προτύπων ISO 9000.Κατά την εξέταση του δείγµατος των επιχειρήσεων 

καταγράφηκαν τα παράπονα των επιχειρήσεων σχετικά µε το πρότυπο ISO 

9001:1994. Ορισµένα από τα παράπονα που καταγράφηκαν και αναφέρονται στη 

συνέχεια θεωρούν ότι το ISO 9001:1994 : 

 

• Προσανατολιζόταν στο διαχωρισµό των επιχειρήσεων σε λειτουργίες-

τµήµατα. 

•  Αδυνατούσε να συνδέσει πρακτικές που χρησιµοποιούσε κάθε τµήµα 

,για την διεκπεραίωση της αποστολής του, σε διατµηµατικές διεργασίες έτσι 
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ώστε να υπάρξει µια ενοποιηµένη προσέγγιση του τρόπου λειτουργίας της 

επιχείρησης. 

• Ενίσχυσε την γραφειοκρατία, καθώς οι περισσότερες επιχειρήσεις δεν 

ανέλυαν τις πληροφορίες, που περιέχονταν στις τεράστιες ποσότητες χαρτιού 

των αρχείων, για την εξαγωγή πολύτιµων συµπερασµάτων µε σκοπό την 

βελτίωση του τρόπου λειτουργίας τους . 

• Ήταν περισσότερο συµβατό µε τον τρόπο λειτουργίας των 

βιοµηχανιών, µε αποτέλεσµα να είναι δυσχερής η υιοθέτηση του από όλες τις 

εταιρείες . 

 

Επίσης ,κατά την εξέταση του δείγµατος των επιχειρήσεων     καταγράφηκαν οι 

παρακάτω επιθυµίες για την αναθεωρηµένη έκδοση   του προτύπου : 

 

• Να έχει δοµή βασισµένη στις διεργασίες . 

• Να εστιάζει περισσότερο στις ανάγκες του πελάτη. 

• Να απαιτεί και παράλληλα να ενισχύει την συνεχή βελτίωση. 

• Να είναι φιλικό προς τον χρήστη. 

• Να είναι συµβατό µε άλλα, πρότυπα ,όπως τα: ISO 14001,EFQM 

Μοντέλο Επιχειρηµατικής Αριστείας . 

 

Το 1998 συνεπής ως προς την πολιτική της να ανασκοπεί και να αναθεωρεί τα 

πρότυπα αυτά κάθε περίπου πέντε χρόνια, η Τεχνική Επιτροπή ISO / TC 176 

ξεκίνησε µια συστηµατική προσπάθεια εκτεταµένης αναθεώρησης της δοµής και της 

στρατηγικής της υπάρχουσας σειράς. Αφού τηρήθηκαν όλες οι απαιτούµενες 

διαδικασίες, η επίσηµη αναθεωρηµένη σειρά ISO 9000 : 2000 «Συστήµατα 

∆ιαχείρισης Ποιότητας» εκδόθηκε στις 15 ∆εκεµβρίου του 2000. 

Οι αλλαγές στην σειρά των προτύπων περιλαµβάνουν : 

 

• Την ένωση των ISO 9001 :1994,ISO 9002 :1994 και ISΟ 9003 :                  

1994 σε ένα καινούργιο πρότυπο το ISO 9001:2000.(Απαιτήσεις του 

προτύπου) 

• Την ένωση του ISO 8402 και µέρος του ISO  9000 : 2000(Αρχές και 

ορολογία –λεξικό) 
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• Την αναθεώρηση του ISO 9004-1 σε ένα καινούργιο πρότυπο το ISO 

9004:2000 (Οδηγίες για βελτιώσεις στην απόδοση της επιχείρησης) 

 

 Την ένωση του ISO 10011  µε τα ISO 14010, ISO 14011 και  ISO 14012 σε ένα 

καινούργιο πρότυπο για την επιθεώρηση συστηµάτων ποιότητας και περιβαλλοντικών 

συστηµάτων (θα ονοµάζεται ISO 19011) 

 

Πρότυπα Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας ISO 9000:2000 

 

∆ιεθνές Πρότυπο ΙSO Περιγραφή 

ISO 9000 Συστήµατα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

Βασικές Αρχές και Λεξιλόγιο 

ISO 9001 Συστήµατα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

Απαιτήσεις 

ISO 9004 Συστήµατα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

Κατευθυντήριες Οδηγίες για την 

Βελτίωση της Απόδοσης 

 

 

Αυτό που µπορεί να παρατηρήσει κάποιος που διαθέτει ακόµη και µια στοιχειώδη 

επαφή µε την παλαιότερη σειρά προτύπων (ISO 9000: 1994) είναι ότι πλέον 

καταργούνται τα πρότυπα ISO 9002 και ISO 9003. 

 

Η νέα σειρά προτύπων ISO 9000 : 2000 αποτελείται από τρία διεθνή πρότυπα, σε 

αντίθεση µε την παλαιότερη σειρά η οποία περιελάµβανε πέντε τέτοια πρότυπα. 

Καθένα από αυτά επιτελεί κάποιον διαφορετικό σκοπό. Σηµειώνεται ότι αποτελεί 

πολιτική του ίδιου του οργανισµού  ISO, να ανασκοπεί και να αναθεωρεί τα πρότυπα 

αυτά κάθε πέντε χρόνια περίπου. 

 

Τα τρία πρότυπα της νέας σειράς παρουσιάζονται συνοπτικά στη συνέχεια. 
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ISO 9000:2000 - Βασικές Αρχές 

 

Αποτελεί µια κανονιστική παραποµπή για τα πρότυπα ISO 9001 και 9004, 

περιγράφοντας τις βασικές αρχές της ∆ιαχείρισης Ποιότητας, αλλά και των 

συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας. Επιπλέον, περικλείει και το λεξιλόγιο των 

συστηµάτων αυτών. Σε όποια σηµεία του προτύπου ISO 9001 υπάρχουν όροι που 

ερµηνεύονται στο πρότυπο ISO 9000, ο απαιτούµενος ορισµός είναι αυτός που 

παρέχεται στο ISO 9000. 

 

ISO 9001:2000  - Απαιτήσεις 

 

Αποτελεί το πρότυπο που εκθέτει τις ελάχιστες απαιτήσεις µε τις οποίες πρέπει να 

συµφωνεί ένα αποτελεσµατικό Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας. Είναι απαραίτητο 

για την πιστοποίηση και καταχώρηση σε ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας. 

 

Πρώτες Παρατηρήσεις σε σχέση µε το ISO 9001 : 2000 

 

Μια από τις πρώτες παρατηρήσεις που θα κάνει κάποιος σε σχέση µε το ISO 9001: 

2000 είναι η δοµή του. Οι απαιτήσεις του προτύπου δεν παρατίθενται πλέον σε 20 

παραγράφους όπως συνέβαινε µε την έκδοση του 1994. 

 

Η δοµή του  ISO 9001 : 1994 ήταν µε βάση τις λειτουργίες της επιχείρησης. Αυτό 

είχε ως αποτέλεσµα ότι πολλοί οργανισµοί δεν συνέδεσαν τις διάφορες λειτουργίες 

µεταξύ τους ώστε να οικοδοµήσουν το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας, αλλά 

οργάνωσαν αντί αυτού ειδικές περιοχές ευθύνης.  

 

Έτσι αν και το προσωπικό των τµηµάτων µπορεί να έκανε καλή δουλειά στην 

περιοχή ευθύνης του, συχνά δεν µπορούσε να αντιληφθεί πως τα αποτελέσµατα των 

δραστηριοτήτων που εκτελεί, συνδέονται ή επηρεάζουν άλλα τµήµατα ή λειτουργίες 

του οργανισµού. 

 

Πολλοί οργανισµοί, οργανωµένοι κατ’ αυτόν τον τρόπο, λειτουργούν µεταφέροντας 

προβλήµατα στο επόµενο τµήµα ή λειτουργία. Συχνά το προσωπικό στο επόµενο 

τµήµα ασχολείται µε την επίλυση του προβλήµατος µε αποτέλεσµα να παρουσιάζεται 
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καθυστέρηση στην συνολική υλοποίηση της διεργασίας. Σε χειρότερη περίπτωση, το 

προσωπικό του τµήµατος στο οποίο, µεταφέρθηκε το πρόβληµα δεν είναι σε θέση να 

το επιλύσει και το επιστρέφει στο προηγούµενο τµήµα ζητώντας περισσότερες 

πληροφορίες, µε αποτέλεσµα να σηµειώνονται ακόµη καθυστερήσεις στην συνολική 

υλοποίηση της διεργασίας. 

 

Τα παραπάνω προβλήµατα που ήταν εν µέρει απόρροια του τρόπου µε τον οποίο ήταν 

οργανωµένο το ISO 9001 : 1994, ήταν γνωστά στην Τεχνική Επιτροπή ISO 176 η 

οποία ήταν επιφορτισµένη µε το έργο της αναθεώρησης του προτύπου ISO 9001 : 

1994.   

 

Έχοντας υπόψη όλα τα παραπάνω δεδοµένα η τεχνική επιτροπή ISO/TC164 ανέπτυξε 

ένα µοντέλο διεργασιών µε σκοπό να περιγράψει τις γενικές απαιτήσεις ενός 

Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας ως συνδεδεµένες διεργασίες. Το µοντέλο επίσης 

αναδεικνύει την σπουδαιότητα των δεδοµένων που παρέχει ο πελάτης στον 

καθορισµό των απαιτήσεων και την αναγκαιότητα να επαληθεύεται και να αποτιµάτε 

η εκπλήρωση των απαιτήσεων. Το µοντέλο διεργασιών είναι βασισµένο σε οκτώ 

Βασικές Αρχές ∆ιαχείρισης Ποιότητας. 

 

ISO 9001:2000 - Βασικές αρχές 

 

Οι οκτώ θεµελιώδης αρχές του νέου προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ  ISO 9001:2000 είναι : 

 

1. Εστίαση στον πελάτη  

 

Το πρότυπο καθορίζει την ικανοποίηση από τον οργανισµό όχι µόνο των απαιτήσεων 

που έχει καθορίσει ο πελάτης αλλά και την ικανοποίηση των προσδοκιών του 

(συνεπαγοµένων αναγκών αυτού). Θέλει από τον οργανισµό την καθιέρωση 

διεργασίας επικοινωνίας µε τον πελάτη καθώς και µέσω αυτής, µέτρηση, ανάλυση και 

βελτίωση της ικανοποίησης αυτού. Τέλος, απαιτεί την συµµόρφωση του προϊόντος µε 

τις νοµικές απαιτήσεις που σχετίζονται µε αυτό. 
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2. Ηγεσία  

 

Το νέο πρότυπο εστιάζει στα ανώτατα στελέχη του οργανισµού σε αντίθεση µε τα 

προηγούµενα που εστίαζαν στους διευθυντές ποιότητας. Έτσι η συµµετοχή των 

στελεχών τις ανώτατης διοίκησης του οργανισµού στην εναρκτήρια σύσκεψη και στη 

σύσκεψη ανασκόπησης είναι απαραίτητη, ενώ αυτή είναι που θα πρέπει να 

αποδείξουν :  

 

• Την πρόοδο του οργανισµού στην επίτευξη της δεδηλωµένης 

πολιτικής ποιότητας και των µετρήσιµων στόχων αυτής 

• Την ικανοποίηση των αναγκών και των προσδοκιών των πελατών 

• Την αξιολόγηση των ευκαιριών για βελτίωση. 

 

3. Συµµετοχή του ανθρώπινου  δυναµικού  

 

Το πρότυπο καθιερώνει διεργασίες για την εσωτερική επικοινωνία εντός του 

οργανισµού όσον αφορά την αποτελεσµατικότητα του συστήµατος διαχείρισης της 

ποιότητας. Έτσι οι αποφάσεις της διοίκησης διαχέονται και γνωστοποιούνται σε όλα 

τα επίπεδα του οργανισµού ,ενώ αντίστροφα ,προτάσεις από τους εργαζόµενους του 

οργανισµού φθάνουν µέχρι την ανώτατη διοίκηση. Επιπλέον θέλει τη µέτρηση, 

ανάλυση και βελτίωση της ικανοποίησης του προσωπικού, ενώ υποδεικνύει σαν 

τρόπους βελτίωσης αυτής, την παροχή κινήτρων προς αυτό, αλλά και τη δηµιουργία 

κατάλληλων συνθηκών εργασίας, µέρος των οποίων είναι και η υγιεινή µε την 

ασφάλεια στο περιβάλλον της εργασίας. 

 

4. Προσέγγιση µε βάση την διεργασία 

 

Στο πρότυπο ορίζεται ως διεργασία η σειρά των αλληλένδετων ή 

αλληλοεπηρεαζόµενων δραστηριοτήτων που µετατρέπουν τις εισροές (δεδοµένα) σε 

εκροές (αποτελέσµατα). Με βάση τον ανώτερο ορισµό ο οργανισµός αναγνωρίζει τις 

διεργασίες µε τα δεδοµένα και αποτελέσµατα αυτών και τους «ιδιοκτήτες» αυτών, 

προσδιορίζει τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ τους και καθορίζει µεθόδους ελέγχου και 

επιτήρησης µέσω δεικτών και θέτει στόχους µετρήσιµους. Μετράει και αναλύει τις 
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διεργασίες έχοντας εξασφαλίσει τους απαραίτητους πόρους και πληροφορίες. Ενεργεί 

για την επίτευξη των στόχων και για τη διαρκή βελτίωση των διεργασιών. 

 

5. Σύστηµα διοίκησης µε βάση τις διεργασίες   

 

Η ανώτατη διοίκηση έχει την ευθύνη για την ανάπτυξη και την εφαρµογή του 

συστήµατος διαχείρισης της ποιότητας του οργανισµού. Στη συνέχεια επιτυγχάνει τη 

διαρκή βελτίωση της αποτελεσµατικότητας του, µέσω της µέτρησης, ανάλυσης και 

βελτίωσης των µετρήσιµων δεικτών των διεργασιών. Κύριο µέσο της διοίκησης είναι 

οι ανασκοπήσεις του συστήµατος που πραγµατοποιεί σε τακτά χρονικά διαστήµατα 

 

6. Συνεχής βελτίωση  

 

Η συνεχής βελτίωση απορρέει από το γνωστό µοντέλο : 

• Σχεδιάζω  

• Εκτελώ 

• Ελέγχω 

• Ενεργώ 

 

7. Λήψη των αποφάσεων βασισµένη σε πραγµατικά γεγονότα 

 

Η διοίκηση διοικεί µε βάση το ένστικτο και την διαίσθηση αλλά και τα πραγµατικά 

γεγονότα. Την εικόνα των πραγµατικών γεγονότων παρουσιάζουν οι δείκτες του 

συστήµατος. 

 

8. Αµοιβαίως επωφελής σχέσεις µε τους προµηθευτές 

 

Στην διεργασία του σχεδιασµού και της ανάπτυξης νέων προϊόντων 

συµπεριλαµβάνονται και εκπρόσωποι των αντίστοιχων προµηθευτών, καθώς η 

καινοτοµία επηρεάζει εκτός από την στρατηγική του οργανισµού και την στρατηγική 

των προµηθευτών. 
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ISO 9004:2000  - Κατευθυντήριες Οδηγίες για τη Βελτίωση της Απόδοσης 

 

Προτείνεται ως οδηγός της ανάπτυξης ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας που 

δίνει έµφαση στην υψηλή απόδοση. Είναι πλήρως συµβατό και µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί µαζί µε το ISO 9001:2000. το πρότυπο αυτό οδηγεί τις επιχειρήσεις 

«ένα βήµα πιο µπροστά» από τις ελάχιστες απαιτήσεις του ISO 9001:2000, δίνοντας 

έµφαση στην έννοια της συνεχιζόµενης βελτίωσης. Ωστόσο, δεν προορίζεται ούτε και 

θα πρέπει να χρησιµοποιείται µόνο για πιστοποίηση. 

 

 

3.2.3 HACCP 

 

Ένα από τα βασικά θέµατα που φαίνεται να απασχολεί τον καθένα σήµερα είναι η 

υγιεινή και ασφάλεια των τροφίµων. Πολλοί φορείς, όπως καταναλωτικές 

οργανώσεις, δραστηριοποιούνται ζητώντας υγιεινά τρόφιµα. Φυσικά αυτό δεν είναι 

µόνο ένα σύγχρονο φαινόµενο. 

 

Την αρχή έκανε η NASA όταν το 1958 έψαξε έναν τρόπο για τη διασφάλιση των 

τροφίµων που προορίζονταν για τους αστροναύτες. Και το 1959 επιτυγχάνει σε 

συνεργασία µε την εταιρεία τροφίµων Pillsbury να κατασκευάσει 100% ασφαλή 

τρόφιµα προς κατανάλωση για το διάστηµα. 

 

Έτσι γεννήθηκε το H.A.C.C.P. (Hazard Analysis Critical Control Point) ή Ανάλυση 

Επικινδυνότητας και Κρίσιµα Σηµεία Ελέγχου όπως είναι γνωστό στην χώρα µας. Το 

HACCP πρωτοπαρουσιάζεται το 1971 στην Αµερική κατά τη διάρκεια της National 

Conference on Food Protection και αφού βελτιωθεί αναγνωρίζεται από την 

International Commission on Microbiological Specifications for Food (ICMSF) και 

την Codex Alimentarius Food Hygiene Committee ως ο αποτελεσµατικότερος τρόπος 

για την παραγωγή ακίνδυνων φαγητών.  

 

Οι τοµείς στους οποίους δραστηριοποιείται το HACCP ασχολούνται µε την 

παραγωγή, µεταποίηση, συσκευασία, διανοµή, διάθεση, αποθήκευση και πώληση 

τροφίµων και ποτών. Σε αυτούς τους τοµείς εντάσσονται οι βιοµηχανίες παρασκευής 
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τροφίµων και ποτών, οι αποθηκευτικές µονάδες όπως επίσης οι συνθήκες µεταφοράς 

τους και οι χώροι διάθεσης τους στο καταναλωτικό κοινό. Στις βιοµηχανίες τροφίµων 

η εφαρµογή του συστήµατος αποτελεί υποχρεωτικό θεσµό που ορίζεται βάση της 

ελληνικής νοµοθεσίας. 

 

Κάτι ανάλογο δεν αποτελεί υποχρέωση των χώρων µαζικής παραγωγής φαγητών, 

τουλάχιστον όχι όσον αφορά στα παρόντα δεδοµένα. Ωστόσο, πολλές επιχειρήσεις µε 

ανάλογο χαρακτήρα έχουν αντιληφθεί την σπουδαιότητα της εξασφάλισης της 

ποιότητας των προϊόντων που παράγουν και της χρησιµότητας του ίδιου του 

συστήµατος. Αντιπροσωπευτικά παραδείγµατα αυτών των περιπτώσεων είναι 

ορισµένα επισιτιστικά τµήµατα όπως γνωστές αλυσίδες εστιατορίων. 

 

Το σύστηµα HACCP στηρίζεται πάνω σε επτά βασικές αρχές οι οποίες συνοπτικά 

αποδίδονται ως εξής : 

 

1. Προσδιορισµός των πιθανών κινδύνων που σχετίζονται µε την 

παραγωγή του προϊόντος, από το στάδιο των πρώτων υλών ως τον 

καταναλωτή. 

2. Προσδιορισµός των φάσεων λειτουργίας, που µπορούν να ελεγχθούν 

για να εξαφανίσουν έναν κίνδυνο ή να ελαχιστοποιήσουν την πιθανότητα 

εµφάνισης του (Κρίσιµο σηµείο ελέγχου CCP) 

3. Καθορισµός κρίσιµων ορίων, τα οποία πρέπει να ικανοποιούνται, ώστε 

να εξασφαλίζεται ότι κάθε CCP είναι υπό έλεγχο. 

4. Εγκατάσταση παρακολούθησης για την εξασφάλιση του CCP µέσα 

από ένα πρόγραµµα δοκιµών ή παρατηρήσεων. 

5. Καθορισµός διορθωτικών ενεργειών οι οποίες θα εφαρµόζονται όταν 

το σύστηµα ελέγχου δείχνει ότι κάποιο CCP δεν είναι υπό έλεγχο. 

6. Ολοκληρωµένο σύστηµα αρχειοθέτησης και καταγραφής του σχεδίου 

HACCP. 

7. Ύπαρξη διαδικασιών τεκµηρίωσης – επαλήθευσης του συστήµατος 

HACCP. 

 

Από την επιτροπή Codex Alimentarius προτείνονται τα επόµενα 12 βήµατα για την 

εφαρµογή του συστήµατος HACCP : 
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���� Επιλογή οµάδας HACCP 

���� Περιγραφή προϊόντος 

���� Προσδιορισµός της χρήσης του 

���� Σχεδιασµός διαγράµµατος ροής 

���� Άµεση επαλήθευση του διαγράµµατος 

���� Αναγνώριση και καταγραφή των κινδύνων σε κάθε βήµα (1η αρχή) 

���� Εφαρµογή δέντρου αποφάσεων για τον καθορισµό των κρίσιµων 

σηµείων ελέγχου  (2η αρχή) 

���� Καθορισµός των κρίσιµων ορίων (3η αρχή) 

���� Εγκατάσταση συστήµατος παρακολούθησης (4η αρχή) 

���� Καθορισµός σχεδίου διορθωτικών ενεργειών (5η αρχή) 

���� Καθορισµός διαδικασιών επαλήθευσης (6η αρχή) 

���� Τεκµηρίωση συστήµατος και τήρηση αρχείων (7η αρχή) 

 

Πέραν αυτών των βασικών οδηγιών, αναλυτικά βήµατα και κανόνες HACCP  

δίδονται στις επιχειρήσεις που εφαρµόζουν το σύστηµα από αρµόδιους φορείς του 

κράτους και στα στελέχη που φέρουν την ευθύνη της εφαρµογής του συστήµατος, 

ανάλογα µε τον τοµέα στον οποίο δραστηριοποιείται η επιχείρηση. 

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η οδηγία 93/43 της Ε.Ο.Κ. που υποχρεώνει τις επιχειρήσεις 

τροφίµων και ποτών να εφαρµόσουν το HACCP συστήνει παράλληλα την εφαρµογή 

και άλλων προτύπων όπως του ISO 9000 ως το ολοκληρωµένο πλαίσιο όπου το 

HACCP λειτουργεί πιο αποτελεσµατικά. ∆ιότι όταν σε ένα σύστηµα διαχείρισης 

ποιότητας συµπεριληφθεί το HACCP και οι κανόνες Ορθής Βιοµηχανικής Πρακτικής 

(G.M.P.), Ορθής Υγιεινής Πρακτικής (C.H.P.) η επιχείρηση θα διαθέτει ένα 

ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης της ποιότητας και της ασφάλειας τροφίµων.  

 

Πραγµατικά οι αρχές λειτουργίας του συστήµατος ταιριάζουν απόλυτα µε τις αρχές 

του ISO 9000, ενώ το τελευταίο αποτελεί σε σχέση µε το HACCP ένα πιο 

ολοκληρωµένο σύστηµα ποιότητας για δύο λόγους. Πρώτον, δεν ασχολείται 

αποκλειστικά µε τις παραµέτρους ασφαλείας και υγιεινής όπως το HACCP (σηµεία 

κινδύνου), αλλά µε τα χαρακτηριστικά ποιότητας του προϊόντος. Ενώ η ασφάλεια 

είναι δεοντολογική και νοµική υποχρέωση κάθε παραγωγού. ∆εύτερον, το ISO 9000 
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δεν περιορίζεται στους ελέγχους αλλά προβλέπει την οργάνωση της επιχείρησης σε 

όλους τους τοµείς (εµπορεία, προµήθειες, παραγωγή, αποθήκευση, αποστολή 

προϊόντων) και συστηµατοποιεί κλασσικά εργαλεία της Ολικής Ποιότητας 

(εκπαίδευση, συµβούλια ανασκόπησης του συστήµατος, εσωτερικές επιθεωρήσεις, 

στατιστικές τεχνικές κτλ). 

 

Η αποτελεσµατική εφαρµογή του συστήµατος εξασφαλίζει την ελάττωση της 

απόρριψης και καταστροφής προϊόντων, συµβάλλοντας στη µείωση των οικονοµικών 

απωλειών και στην αύξηση των πωλήσεων. Η ασφάλεια αποτελεί ένα από τα 

βασικότερα χαρακτηριστικά ποιότητας των τροφίµων. Έτσι µια επιχείρηση 

εφαρµόζοντας το σύστηµα εξασφαλίζει σε µεγάλο ποσοστό ότι τα παραγόµενα 

τρόφιµα είναι και αρκετά ποιοτικά. Επιπλέον ενισχύει την φήµη της και αποκτά 

σηµαντικό πλεονέκτηµα έναντι των ανταγωνιστών της µε απτές αποδείξεις ως προς 

την ευαισθησία της επιχείρησης για την προστασία της δηµόσιας υγείας. 

 

Βέβαια αυτό δεν σηµαίνει ότι το σύστηµα αυτό καθεαυτό δεν αντιµετωπίζει 

προβλήµατα. Ένας από τους λόγους που αυτό δεν εφαρµόζεται καθολικά είναι και το 

γεγονός ότι δεν υπάρχει οµοιόµορφη κατανόηση των αρχών του. Έπειτα για να γίνει 

αποτελεσµατικό πρέπει να εφαρµόζεται σε όλους τους τοµείς της βιοµηχανίας 

τροφίµων από το στάδιο της ανάπτυξης των πρώτων υλών µέχρι την τελική 

κατανάλωση, πράγµα ανέφικτο. Επίσης το σηµαντικό χρονικό διάστηµα που 

απαιτείται για την εκπαίδευση του προσωπικού και των επιθεωρητών και τα µεγάλα 

έξοδα για την ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραµµάτων είναι άλλος ένας 

ανασταλτικός παράγοντας. Τέλος η εφαρµογή του συστήµατος για τις µεγάλες 

επιχειρήσεις µπορεί να είναι εφικτή, δεν ισχύει όµως το ίδιο και για τις µικρότερου 

µεγέθους επιχειρήσεις τόσο από οικονοµικής άποψης όσο και από άποψης 

λειτουργικότητας, χώρου, έλλειψης γνώσης πάνω στο HACCP, ανεπαρκής τεχνικής 

εµπειρίας, έλλειψης τεχνικών πηγών και κατάλληλου εξοπλισµού και έλλειψης 

χρόνου για το προσωπικό που θα αναπτύξει το σύστηµα. 
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3.2.4 ISO 14001 & EMAS 

 

To  ΙSO 14001 αποτελεί διεθνές πρότυπο της σειράς ISO 14000 το οποίο εκδόθηκε 

αρχικά το 1996 από το ∆ιεθνή Οργανισµό Τυποποίησης (ISO) και εφαρµόζεται 

εθελοντικά. Στα τέλη του 2004 κυκλοφόρησε η νέα έκδοση 14001 : 2004. Το 

πρότυπο αυτό ορίζει τις απαιτήσεις για ένα σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης το 

οποίο παρέχει την δυνατότητα σε µία επιχείρηση, να διαµορφώσει µια 

περιβαλλοντική πολιτική και αντικειµενικούς σκοπούς και στόχους. Για τον λόγο 

αυτό λαµβάνονται υπόψη οι απαιτήσεις της νοµοθεσίας και οι πληροφορίες σχετικά 

µε σηµαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις που η ίδια η επιχείρηση προκαλεί. 

 

Το EMAS είναι ένας Ευρωπαϊκός Κανονισµός Οικολογικής ∆ιαχείρισης & Ελέγχου 

που εφαρµόζεται εθελοντικά από τον Απρίλιο του 1995. Ως το 2001 αφορούσε µόνο 

τους βιοµηχανικούς – κατασκευαστικούς τοµείς, οπότε αναθεωρήθηκε. Σκοπός αυτής 

της αναθεώρησης ήταν η επέκταση της χρήσης του σε κάθε οργανισµό ανεξαρτήτου 

κλάδου. Παράλληλα το EMAS έγινε περισσότερο συµβατό µε το ISO 14001. 

 



 LXXIX

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : Η ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

Η Ποιότητα στον Αγροτουρισµό, µε λίγα λόγια η εφαρµογή κριτηρίων που 

διασφαλίζουν την ποιότητα στην παροχή υπηρεσιών στον αγροτουρισµό, αποτελεί 

µια σύζευξη των εννοιών που εξετάσαµε στα παραπάνω κεφάλαια. Έχοντας 

καταπιαστεί µε το τι σηµαίνει ποιότητα , από που απορρέει, πως εκφράζεται και 

εξασφαλίζεται και τις παραµέτρους που ορίζουν τον αγροτουρισµό, σειρά έχει να 

γνωρίσουµε τις λεπτοµέρειες σχετικά µε στις αγροτουριστικές επιχειρήσεις. 

 

 

4.1 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφέραµε τους λόγους για τους οποίους µας ενδιαφέρει η 

ανάπτυξη του αγροτουρισµού, οπότε γνωρίζουµε γιατί κάποιος θα ενδιαφερόταν να 

στήσει µια επιχείρηση µε αντικείµενο τον αγροτουρισµό.  Αυτό που ακολουθεί, για 

να αποκτήσουµε µια εµπεριστατωµένη άποψη για τις αγροτουριστικές επιχειρήσεις, 

είναι να µάθουµε τι ακριβώς είναι, σε τι διακρίνονται, τα βασικά βήµατα για την 

υλοποίηση τους και τι παρέχουν. 

 

 

4.1.1 Τι είναι και πως διακρίνονται 

 

Όπως γνωρίζουµε από προηγούµενο κεφάλαιο σύµφωνα και µε τη διεθνή 

βιβλιογραφία ο αγροτουρισµός εκφράζεται σε συγκεκριµένες µορφές και τύπους. 

Στην χώρα µας όµως η φύση και οι µορφές της αγροτουριστικής επιχείρησης 

ορίζονται από τον αρµόδιο φορέα. Σύµφωνα, λοιπόν, µε την ελληνική προδιαγραφή 

ΕΛΟΤ ΠΡ∆ 1417 αγροτουριστική επιχείρηση είναι :  

 

Παροχέας υπηρεσιών αγροτουρισµού που δραστηριοποιείται σε περιοχές 

αγροτουριστικού προορισµού, οι εγκαταστάσεις και η λειτουργία του οποίου 

εναρµονίζονται µε το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον της περιοχής και παρέχει 

τουλάχιστον µια από τις παρακάτω υπηρεσίες : 
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• ∆ιαµονή. 

• Εστίαση. 

• Περιήγηση στη φύση. 

• Περιβαλλοντική εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση. 

• Γνωριµία µε τα πολιτισµικά στοιχεία µιας περιοχής. 

• Συµµετοχή σε υπαίθριες δραστηριότητες αναψυχής. 

• Γνωριµία µε παραδοσιακά επαγγέλµατα , αγροτικές µεθόδους παραγωγής και  

καλλιέργειας καθώς και παραγωγικές διαδικασίες που έχουν εκλείψει. 

• ∆ιοργάνωση υπαίθριων δραστηριοτήτων αναψυχής. 

• Γνωριµία µε τις ασχολίες και καθηµερινές συνήθειες της ζωής των κατοίκων 

µιας περιοχής. 

• Πώληση τοπικών αγροτικών και άλλων προϊόντων. 

 

 

Και σύµφωνα µε αυτή την προδιαγραφή κατατάσσονται στις ακόλουθες λειτουργικές 

µορφές : 

 

� Αγροτουριστικά καταλύµατα 

� Πρατήρια / εκθετήρια αγροτουριστικών προϊόντων 

� Αγροτουριστικά κέντρα εστίασης και αναψυχής 

� Τουριστικά γραφεία – διοργανωτές ή παροχείς προγραµµάτων υπαίθριων 

δραστηριοτήτων και περιηγήσεων οικοτουριστικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος 

� Αγροκτήµατα 

� Επιχειρήσεις παραγωγής προϊόντων και παροχής υπηρεσιών ανάδειξης της 

τοπικής, πολιτιστικής κληρονοµιάς 
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4.1.2 Πως δηµιουργούνται 

 

Πριν προβεί κάποιος στη δηµιουργία µιας αγροτουριστικής επιχείρησης θα πρέπει να 

λάβει υπόψη ορισµένα πράγµατα. Αρχικά, θα  πρέπεί να ξέρει τι είναι ο 

αγροτουρισµός, τα βασικά χαρακτηριστικά του, τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη 

του και ποιούς λόγους θα είχε να ασχοληθεί µαζί του (δηλαδή όλα όσα εξετάστηκαν 

στο δεύτερο κεφάλαιο) και στη συνέχεια να µάθει, µέσω της ενηµέρωσης και της 

αυτοκριτικής του, αν όντως πληρεί τις προϋποθέσεις για να γίνει ένας επιχειρηµατίας 

του αγροτουρισµού και τι ιδιαίτερα θα µπορούσε να προσφέρει ο ίδιος στην δική του 

αγροτουριστική επιχείρηση. 

 

Αφού ενηµερωθεί ο µελλοντικός επιχειρηµατίας καλό θα ήταν να γνωρίζει ότι η 

αγροτουριστική επιχείρηση δεν είναι απλά µια επιχείρηση που βασίζεται στις 

επιδοτήσεις, έχει και αυτή τα ρίσκα της και θέλει θυσίες.  Απαιτεί  : 

 

• Ο ίδιος να είναι ισορροπηµένος, ευχάριστος, φιλόξενος, ανεκτικός, 

υποµονετικός και να σέβεται τη διαφορετικότητα των άλλων ούτως ώστε να είναι σε 

θέση να φιλοξενήσει κατάλληλα τους επισκέπτες του, να λειτουργήσει σωστά µια 

επιχείρηση και να αντιµετωπίσει τυχόν προβλήµατα µε ψυχραιµία. Να έχει 

επικοινωνιακό χάρισµα και προσωπικό στίγµα για να βρίσκει καινοτόµες ιδέες και να 

τις προωθεί κατάλληλα. 

• Ως προς την κοινωνία και το περιβάλλον, να είναι καλός εκπρόσωπος του 

τόπου όπου δραστηριοποιείται, να σέβεται τον ίδιο και τους κατοίκους του, ώστε να 

φροντίζει να µην το βλάπτει µε οποιοδήποτε τρόπο αλλά να το αναδεικνύει και να 

συµβάλει στην θετική εξέλιξη του. Να έχει την υποστήριξη της οικογένειας και του 

περίγυρού του και να είναι ανοιχτός σε συµβουλές, προτάσεις και προτροπές. 

• Σε επιχειρηµατικό επίπεδο να ξέρει ότι µια αγροτουριστική επιχείρηση δε 

διαφέρει ουσιαστικά σε θέµατα διοίκησης από κάθε άλλη επιχείρηση οπότε να είναι 

τυπικός,  να δηµιουργήσει ένα πλάνο που θα βασίζεται σε ανάλογες αρχές και θα 

περιέχει την οικονοµική εκτίµηση της επιχείρησης και της αγοράς. Να αποδέχεται τα 

θετικά και να προσπαθεί να αλλάξει τα αρνητικά, να έχει όρεξη για δουλειά και 

δηµιουργία, να θέτει στόχους και να επενδύει µακροπρόθεσµα όσον αφορά στην 

απόδοση. 
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Σίγουρα δεν είναι εύκολο να δηµιουργήσει κανείς µια πετυχηµένη επιχείρηση, αυτό 

που όµως είναι πολύ σηµαντικό να κάνει πέρα από τις βασικές προϋποθέσεις και τις 

τεχνικές προδιαγραφές, είναι να δουλέψει πάνω στη δική του ιδέα. Ώστε να 

προσδώσει στην επιχείρηση του ένα ιδιαίτερο, πρωτότυπο χαρακτηριστικό και να την 

κάνει ξεχωριστή και ελκυστική. Αυτή η ιδιαιτερότητα  θα µπορούσε να περιλαµβάνει 

δραστηριότητες τις οποίες γνωρίζει καλά ή θεωρεί ενδιαφέρουσες οτιδήποτε για το 

οποίο έχει ενηµερωθεί και συνδυάζει αποδοτικά τους πόρους της περιοχής όπως, 

κυνήγι, αθλήµατα, µαθήµατα χειροτεχνίας, γλώσσας, ιστορίας, περισυλλογή καρπών 

κ.α.  Συγκεκριµένα τα βήµατα που θα µπορούσε να ακολουθήσει κάποιος 

επιγραµµατικά, είναι τα ακόλουθα : 

 

1. Ενηµέρωση : µαθαίνοντας όσα περισσότερα γίνεται. 

2. Μελέτη στοιχείων : της υπό εξέταση περιοχής σε συνάρτηση µε τις γνώσεις 

που αποκοµίστηκαν 

3. Εκπαίδευση : των άµεσα εµπλεκόµενων µε τη δηµιουργία και των 

εργαζοµένων. 

4. Ανάπτυξη προσωπικής ιδέας : πεδίο δραστηριοποίησης της επιχείρησης και 

τρόπου λειτουργίας της. 

5. Συζήτηση και συµβουλή : συζήτηση µε ενήµερα για το αντικείµενο πρόσωπα 

για την διατύπωση της γνώµης τους. 

6. Αξιοποίηση χρηµατοδοτικών προγραµµάτων : µέσω αναπτυξιακών 

εταιρειών της περιοχής ή προκηρύξεων.  

7. Οργάνωση επιχειρηµατικού πλάνου : ανάλυση παραµέτρων για όλα τα 

δεδοµένα σε ένα πλάνο λειτουργίας. 

8. Συνεργασία µε άτοµα του περιβάλλοντος : τοπικούς παράγοντες και στενό -

οικογενειακό περιβάλλον. 

9. Εξοικείωση και επένδυση στην τεχνολογία : µαθαίνοντας τον χειρισµό του 

διαδικτύου και εκµετάλλευσή του ως ενηµερωτικού και προωθητικού µέσου.    



 LXXXIII

4.1.3 Ποιές υπηρεσίες συνθέτουν το αγροτουριστικό πακέτο 

 

Το σύνολο των παρεχόµενων υπηρεσιών στον αγροτουρισµό που ρυθµίζεται µε 

τέτοιο τρόπο ώστε να προσελκύσει όσο το δυνατόν περισσότερους και 

ποιοτικότερους επισκέπτες, αποτελεί το αγροτουριστικό πακέτο. Το περιεχόµενο του 

οποίου δεν είναι σταθερό και διαφέρει από επιχείρηση σε επιχείρηση διότι εξαρτάται 

: 1.) από την µορφή - φύση της αγροτουριστικής επιχείρησης, 2.) τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της περιοχής και την ορθή αξιοποίηση τους, 3.) την εποχή, 4.) τις 

αποφάσεις και τα µέτρα στα οποία έχει προβεί ο ιδιοκτήτης της 5.)  τα ενδιαφέροντα 

του ίδιου του αγροτουρίστα, 6.) το θεσµικό πλαίσιο του κράτους σχετικά µε την 

οργάνωση των παραµέτρων που στοιχειοθετούν τα «πακέτα», δηλαδή, µέτρα για 

συντήρηση, προώθηση αξιοποίηση των πόρων, 7.) ακόµη και από την εµπλοκή των 

ειδικών µε τον τουρισµό – αγροτουρισµό. 

 

Τα βασικά συστατικά αυτού του πακέτου στη χώρα µας αποτελούνται από : 

���� ∆ιαµονή σε καταλύµατα παραδοσιακού τύπου (στο σπίτι του αγρότη, σε 

ειδικά διαµορφωµένους χώρους, παραδοσιακούς ξενώνες ή λοιπά καταλύµατα) 

���� Παραδοσιακό φαγητό (που προσφέρεται κατά τη διαµονή και έχει ως 

συστατικά τοπικά προϊόντα) 

 

Οι επιπλέον δραστηριότητες που περιλαµβάνονται σε αυτό µπορεί να είναι διάφορες 

αγροτικές εργασίες όπως η καλλιέργεια, πότισµα, κλάδεµα, σκάλισµα, µάζεµα 

καρπών και επεξεργασία τους για παρασκευή προϊόντων. Είτε, κτηνοτροφικές 

εργασίες σαν το τάισµα, φροντίδα ζώων, άρµεγµα για ετοιµασία γαλακτοκοµικών 

προϊόντων. Επίσης, διάφορα αθλήµατα / δραστηριότητες όπως κωπηλασία, κολύµπι, 

ράφτινγκ, ορειβασία, ιππασία κ.α. Αλλά και διάφορα µαθήµατα (γλώσσας, χορού 

χειροτεχνίας, ιστορίας, ντόπιας κουζίνας κ.τ.λ.), εκπαιδευτικούς περιπάτους, και 

συµµετοχή σε εκδηλώσεις µε σκοπό την εκµάθηση και εξοικείωση µε το ντόπιο 

στοιχείο. Με την προϋπόθεση η συµµετοχή στις εργασίες και δραστηριότητες να 

διατηρεί τον εθελοντικό της χαρακτήρα και να µη χρησιµοποιείται ως αντίτιµο.  

 

Σηµαντική προϋπόθεση σε αυτές τις δραστηριότητες είναι να εκτελούνται υπό την 

καθοδήγηση έµπειρων και υπεύθυνων ατόµων και όπου είναι απαραίτητο 
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επαγγελµατιών στο είδος τους. Σε αυτό το σηµείο θα θέλαµε να επισηµάνουµε και 

τον σπουδαίο ρόλο των επιστηµόνων του τουρισµού – αγροτουρισµού, διότι είναι 

αυτοί που γνωρίζουν µέσα από την µελέτη του αντικειµένου, τις τάσεις και τις 

εκτάσεις των δυσκολιών που αντιµετωπίζονται σε αυτό το πλαίσιο πώς να χειριστούν 

τα θέµατα ώστε να οργανώσουν ένα αποτελεσµατικό πακέτο. Μπορεί για παράδειγµα 

στον αγροτουρισµό να εµπλέκονται και άλλοι ειδικοί όπως αρχαιολόγοι, ιστορικοί 

µηχανικοί, οικονοµολόγοι, γεωγράφοι κ.α. είτε µε την συµβολή τους στις 

δραστηριότητες είτε σε άλλους τοµείς αλλά είναι ο επιστήµονας του τουρισµού που 

µπορεί να συνθέσει αρµονικά τις γνώσεις και την εργασία τους. Γιατί µόνο αυτός έχει 

διδαχθεί αποκλειστικά την διοίκηση των επιχειρήσεων τουρισµού και  µπορεί να 

δηµιουργήσει σύνθετα τουριστικά προϊόντα και υπηρεσίες κατάλληλα να 

ικανοποιήσουν τις ιδιαίτερες ανάγκες της αγοράς. 

 

 

4.2 ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

Η ποιότητα και η αυθεντικότητα των υπηρεσιών και των προϊόντων που παρέχονται 

στον αγροτουρισµό είναι τα δύο βασικά στοιχεία που βοηθούν να εξασφαλιστεί η 

βιωσιµότητα µιας επιχείρησης στην ανταγωνιστική αγορά. Λόγω της ανάπτυξης του 

αγροτουρισµού σε παγκόσµιο επίπεδο εδώ και χρόνια και της ραγδαίας διάδοσης των 

πληροφοριών µέσω του διαδυκτιού, ο καταναλωτής είναι πλέον ενηµερωµένος αν όχι 

έµπειρος. ∆ηλαδή, ξέρει τι ζητάει, έχει πληροφόρηση και συνήθως µέτρο σύγκρισης. 

Θέλοντας, λοιπόν, να συµβαδίσουµε και µε τις αρχές της ποιότητας οφείλουµε να 

προσφέρουµε υπηρεσίες – προϊόντα σύµφωνα µε τις απαιτήσεις - επιθυµίες των 

πελατών που είναι κατάλληλα προς χρήση. 

 

Στην επιδίωξή τους για διαρκή ικανοποίηση των πελατών τους και στην προσπάθεια 

τους να εξασφαλίσουν την υποσχόµενη ποιότητα πολλές τουριστικές επιχειρήσεις 

σήµερα στην Ελλάδα εφαρµόζουν διάφορα συστήµατα διαχείρισης της ποιότητας 

όπως για παράδειγµα το HACCP και το ISO. Όσον αφορά τις αγροτουριστικές 

επιχειρήσεις όµως η διασφάλιση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών 

επιτυγχάνεται εφαρµόζοντας την ελληνική προδιαγραφή ΕΛΟΤ Π.Ρ.∆. 1417 η 
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πιστοποίηση της οποίας γίνεται µέσω τις ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ Α.Ε. από όπου και 

λαµβάνει το Ειδικό Σήµα Ποιότητας.  

 

Η ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. λειτουργεί ως ο επίσηµος κρατικός φορέας σε σχέση µε 

τον αγροτουρισµό, καταχωρηµένος στον Κατάλογο Φορέων Πιστοποίησης του 

Ε.Σ.Υ.∆. µε αριθµό εγγραφής 210 για υπηρεσίες σε αγροτουριστικά καταλύµατα, µε 

την έγκριση του κράτους να αξιολογεί και να πιστοποιεί τις υπηρεσίες τους 

ανεξάρτητα και αντικειµενικά. 

 

 

4.2.1 Σήµα Ποιότητας Αγροτουρισµού 

 

Το αναγνωριστικό της ποιότητας των υπηρεσιών που προσφέρουν οι πιστοποιηµένες 

αγροτουριστικές επιχειρήσεις αποτελεί ένα ισχυρό προωθητικό µέσο των 

καταλυµάτων ήπιας µορφής τουρισµού υπαίθρου. Το σήµα δηλώνει ότι η επιχείρηση 

συµµορφώνεται µε τους κανόνες της ποιότητας της ελληνικής προδιαγραφής ΕΛΟΤ 

Π.Ρ.∆. 1417. Η πιστοποίηση, η συστηµατική παρακολούθηση και ο έλεγχος 

διασφαλίζουν την ποιότητα της λειτουργίας και της οργάνωσης των επιχειρήσεων και 

συµβάλουν στην ανάπτυξη σχέσεων εµπιστοσύνης µεταξύ του πελάτη και αυτών και 

µείωση του κόστους λειτουργίας λόγω της αποτελεσµατικής αξιοποίησης των πόρων. 

 

Σήµα Ποιότητας Αγροτουρισµού µπορεί να αποκτήσει κάθε αγροτουριστική 

επιχείρηση ανεξάρτητα από τη λειτουργική µορφή της εάν αυτή πληρεί τις 

προϋποθέσεις της ελληνικής προδιαγραφής ΕΛΟΤ Π.Ρ.∆. 1417 οι οποίες συνθέτουν 

τον Ειδικό Κανονισµό Πιστοποίησης που αποτελείται από επτά ενότητες :  

 

1. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

 

Μια επιχείρηση υποχρεούται να γνωρίζει το νοµικό πλαίσιο για τη νόµιµη λειτουργία 

της ανάλογα µε το είδος της δραστηριότητας την οποία ασκεί, να είναι νόµιµη και να 

έχει τις απαραίτητες αδειοδοτήσεις. Ο έλεγχος γίνεται µε την επίδειξη των αδειών 

λειτουργίας. Οφείλει να τηρεί τους όρους της νόµιµης άδειας οικοδοµής. Η 

επιχείρηση θα πρέπει να διαθέτει αρχείο και ηµεροµηνίες των αδειών λειτουργίας τις. 
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2. ΚΤΗΡΙΟ∆ΟΜΙΚΟΙ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

 

Η επιχείρηση υποχρεούται να διαθέτει τις κατάλληλες υποδοµές , ανάλογα µε τον 

τοµέα στον οποίο δραστηριοποιείται, τόσο στον εσωτερικό όσο και στον εξωτερικό 

χώρο της. 

 

2.1 Η επιχείρηση οφείλει να συµβαδίζει αρχιτεκτονικά µε τα πρότυπα τις περιοχής  

και τόσο οι εξωτερικοί όσο και οι εσωτερικοί χώροι της να αναδεικνύουν τις 

ιδιαίτερες τοπικές παραδόσεις. 

 

2.2  Θα πρέπει να ελέγχεται και να αξιολογείται η πυρασφάλεια και η ασφάλεια των 

χώρων. Συγκεκριµένα η επιχείρηση οφείλει να ελέγχει τους πυροσβεστήρες της, τις 

ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις, τα συστήµατα πυρανίχνευσης, καθώς και τα φώτα 

ασφαλείας σε περίπτωση διακοπής του ηλεκτρικού ρεύµατος. 

 

2.3  Ειδικές προδιαγραφές ασφαλείας. 

Σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία όλες οι επιχειρήσεις οφείλουν να εποπτεύονται 

από τεχνικό ασφαλείας. 

 

2.4 Πρόσβαση σε ειδικές κατηγορίες πελατών (Α.Μ.Ε.Α) 

Η επιχείρηση οφείλει να διαµορφώνει κατάλληλα τους χώρους της και να εφοδιάζεται 

µε τον κατάλληλο εξοπλισµό (ράµπες, µπάρες στις σκάλες, ανελκυστήρας, λουτρό µε 

δυνατότητα χρήσης από τα εν λόγω άτοµα) 

 

2.5 Τήρηση των κανόνων υγιεινής 

Η επιχείρηση υποχρεούται να διατηρεί τους χώρους της καθαρούς, να τους συντηρεί, 

να διαθέτει εντοµοαπωθητικά µέσα, να διενεργεί απολυµάνσεις και τοποθετεί κάδους 

απορριµµάτων σε ευδιάκριτους χώρους και να επιβλέπει συνεχώς για την διατήρηση 

της καθαριότητας τους, να συντηρεί και να διατηρεί καθαρούς τους εξωτερικούς 

χώρους της επιχείρησης. 

Ειδικά όσων αφορά τους χώρους εστίασης ή και παραγωγής τροφίµων πρέπει να 

τηρούνται οι όροι της οδηγίας 93/43/ΕΟΚ για την υγιεινή των τροφίµων. 
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Για τον έλεγχο χρησιµοποιείται το εγχειρίδιο του ΕΦΕΤ ή ελέγχεται το πιστοποιητικό 

του ΕΦΕΤ όταν υπάρχει. 

 

2.6  Μέσα επικοινωνίας 

Η επιχείρηση πρέπει να διαθέτει τηλεφωνική σύνδεση, φαξ, και ιντερνέτ, ώστε να 

επικοινωνεί εµµεσότερα µε τον πελάτη της. 

 

2.7  Ειδικός χώρος ανακοινώσεων και ενηµερωτικού υλικού 

Στον χώρο ανακοινώσεων της επιχείρησης πρέπει να υπάρχει αναρτηµένο 

ενηµερωτικό υλικό όπως η «∆ήλωση πολιτικής» για την ποιότητα των υπηρεσιών της 

επιχείρησης, διαφηµιστικό υλικό και τιµοκατάλογος, χάρτες και ενηµερωτικά έντυπα 

για τα ιστορικά µνηµεία, τις εκδηλώσεις και χρήσιµα τηλέφωνα . 

Αναγκαίο είναι όλα τα παραπάνω έντυπα να διατίθενται και στην αγγλική γλώσσα. 

 

2.8 Σήµανση χώρων 

Τα µέσα σήµανσης των εσωτερικών και εξωτερικών χώρων θα πρέπει να είναι 

ασφαλή και ευδιάκριτα καθώς επίσης να είναι κατασκευασµένα από υλικά που να 

ταιριάζουν µε τον περιβάλλοντα χώρο. 

 

2.9  Συντήρηση 

Η επιχείρηση οφείλει να συντηρεί τους χώρους καθώς και τον εξοπλισµό που 

χρησιµοποιεί στις διαδικασίες παροχής υπηρεσιών τηρώντας τα αντίστοιχα αρχεία. 

 

2.10 Λοιποί λειτουργικοί όροι 

Υποχρέωση της κάθε επιχείρησης είναι η µέριµνα για την ύπαρξη πρασίνου, να 

παρέχει στους πελάτες της ειδικά διαµορφωµένους χώρους για το σερβίρισµα καφέ 

αλλά και φαγητού, καθώς επίσης και να τους παρέχει τις κατάλληλες υπηρεσίες 

ανάλογα µε την κάθε εποχή. 

 

3. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

Η επιχείρηση πρέπει να εφαρµόζει περιβαλλοντική πολιτική µε στόχο την προστασία 

και την διατήρηση του πολιτισµικού και φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής και την 

πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση των πελατών για τα θέµατα αυτά. 
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3.1. Η επιχείρηση πρέπει να εγκαταστήσει και να διατηρεί προγράµµατα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης ώστε να πετύχει τους περιβαλλοντικούς στόχους της 

που είναι οι εξής: 

-Εφαρµογή των περιβαλλοντικών και νοµοθετικών ρυθµίσεων που την διέπουν 

- Μείωση της ρύπανσης και ορθολογικής διαχείρισης των φυσικών αλλά και 

ενεργειακών πόρων. 

Η δηµιουργία και η χρήση ενός ή περισσότερων προγραµµάτων είναι στοιχεία – 

κλειδί για την επιτυχή εφαρµογή ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

 

3.2. Σε ό, τι αφορά τις ενέργειες διατήρησης και προστασίας του γενικότερου 

πολιτισµικού και φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής η επιχείρηση θα πρέπει να 

συµµετέχει σε περιβαλλοντικές δράσεις, να εξασφαλίζει έντυπο υλικό για την 

ενηµέρωση των πελατών της για τις περιοχές οικολογικού ενδιαφέροντος καθώς 

επίσης και την πληροφόρηση τους σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. 

 

3.3. Επιµέρους ενέργειες στο πλαίσιο της εφαρµογής της περιβαλλοντικής πολιτικής : 

- Ενηµέρωση των επισκεπτών σωστή διαχείριση του νερού ώστε να αποφεύγετε η 

αλόγιστη κατανάλωση του    

- Περιορισµός στην χρήση χηµικών ουσιών και εντοµοαπωθητικών. 

- Τοποθέτηση σε ευδιάκριτα σηµεία κάδων σκουπιδιών αλλά και ανακύκλωσης. 

 

4. ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ 

 

Η επιχείρηση οφείλει να προωθεί και να προβάλει τις τοπικές παραδόσεις, τον τοπικό 

πολιτισµό και τα τοπικά παραδοσιακά προϊόντα µέσα από την αγροτουριστική του 

µονάδα µε ενηµερωτικά φυλλάδια αλλά και µε την διάθεση των παραδοσιακών 

εδεσµάτων εντός της επιχείρησης του. 

 

5. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 

 

Η ποιότητα του προσφερόµενου αγροτουριστικού προϊόντος είναι συνυφασµένη µε 

τα προσόντα, την συµπεριφορά και την εκπαίδευση του απασχολούµενου ανθρώπινου 

δυναµικού της επιχείρησης. 
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Ο απασχολούµενος είναι δυνατό να αποκτήσει τα απαραίτητα προσόντα µε έναν από 

τους παρακάτω τρόπους: 

- Εµπειροτεχνικά 

- Πτυχίο 

- Σεµινάρια 

- Προϋπηρεσία 

 

Η επιµόρφωση του προσωπικού πρέπει να αντιστοιχεί στην θεµατολογία της 

ελληνικής προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΠΡ∆ 1417. 

 

6. ΠΕΛΑΤΗΣ 

 

Μια αγροτουριστική θα πρέπει να πληροφορεί τους πελάτες της, µε σαφή και ακριβή 

τρόπο σχετικά µε το εύρος και το είδος των υπηρεσιών, τα χαρακτηριστικά των 

προϊόντων που προσφέρει και την πολιτική ποιότητας που ακολουθεί. 

   

6.1. ∆ήλωση Πολιτικής Ποιότητας 

Θα πρέπει να είναι αναρτηµένη στο χώρο ανακοινώσεων στην οποία θα δηλώνεται 

ότι η επιχείρηση τηρεί το νοµοθετικό πλαίσιο λειτουργίας της, διαθέτει τις αναγκαίες 

κτιριοδοµικές και λειτουργικές υποδοµές, στοχεύει στη συνεχή βελτίωση των 

περιβαλλοντικών επιδόσεων της λαµβάνοντας µέτρα για τη µείωση της ρύπανσης, 

συµβάλλει στη διατήρηση των τοπικών χαρακτηριστικών και της τοπικής 

πολιτιστικής παράδοσης, µεριµνά για τη διαρκή επιµόρφωση του προσωπικού, 

ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των πελατών και τέλος καταβάλλει συνεχή 

προσπάθεια επίτευξης των επιµέρους στόχων που έχουν τεθεί για την ποιότητα των 

παρεχόµενων περιοχών. 

 

6.2. Επικοινωνία 

 Η επιχείρηση θα πρέπει να καθορίσει διαδικασίες για την αποτελεσµατική και 

αποδοτική επικοινωνία µε τους πελάτες της. Η εφαρµογή αυτών των διαδικασιών θα 

βοηθήσει για τη σωστή κατανόηση των αναγκών και των προσδοκιών του πελάτη 

έτσι ώστε στο τέλος να µετατραπούν σε απαιτήσεις για την επιχείρηση.  
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Οι διαδικασίες πρέπει να περιλαµβάνουν: 

Α) κοστολόγηση υπηρεσιών µε καταλόγους τιµών όπου θα περιλαµβάνουν αναλυτική 

περιγραφή των προσφερόµενων προϊόντων και υπηρεσιών. 

Β) καταγραφή παραγγελίας σε ειδικά έντυπα ανάλογα µε το χαρακτήρα της 

επιχείρησης.  

Γ) καταγραφή των απόψεων του πελάτη µέσω ενός τυποποιηµένου ερωτηµατολογίου 

που θα έχει σκοπό τη µέτρηση της ικανοποίησης των πελατών και θα δίδεται στους 

πελάτες λίγο πριν την αποχώρηση τους, µε την παράκληση για την έγκαιρη 

συµπλήρωση και τοποθέτηση του στο ειδικό κουτί που διαθέτει η επιχείρηση για το 

σκοπό αυτό, αλλά και µέσω της προσωπικής επαφής µε τον πελάτη. 

∆) αξιολόγηση των απόψεων των πελατών και καταγραφή των διορθωτικών 

ενεργειών. 

Ε) διατήρηση αρχείου πελατών το οποίο θα περιλαµβάνει πληροφορίες που µπορούν 

να αξιοποιηθούν έτσι ώστε η επιχείρηση να µπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις 

αλλά και στις τυχόν ιδιοτροπίες των πελατών. 

 

6.3. Πρόγραµµα ποιότητας. 

Η επιχείρηση πρέπει να εφαρµόζει ένα πρόγραµµα ποιότητας που να περιλαµβάνει 

- ∆ιαδικασίες παροχής υπηρεσιών 

- ∆ιαδικασίες ελέγχου ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

- Αρχείο εφαρµοζόµενων αρχείων ποιότητας.  

 

7. ΑΜΥΛΛΑ – ∆ΙΚΤΥΩΣΗ – ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ. 

 

Η επιχείρηση θα πρέπει να είναι σε θέση να υποδεικνύει στους πελάτες της άλλες 

επιχειρήσεις στην ευρύτερη περιοχή οι οποίες να είναι πιστοποιηµένες µε το Σήµα 

Ποιότητας  της ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. . Να επιδιώκει τη συµµετοχή της σε δίκτυα 

συνεργασίας επιχειρήσεων, δηλαδή, κοινή προβολή και κοινή προµήθεια υλικών 

καθώς και σε θεµατικά δίκτυα ή σχήµατα συνεργασίας σε εθνικό επίπεδο. Επίσης 

συνίσταται η συµµετοχή της επιχείρησης σε εθελοντικές κινήσεις. Π.χ. καθαρισµού, 

εξωραϊσµού και δεντροφύτευσης. Τέλος προωθεί τη ν εισαγωγή νέων τεχνικών, 

υπηρεσιών, ιδεών  ή συστηµάτων οργάνωσης. 
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Η πιστοποίηση και το σήµα έχουν διάρκεια ισχύος τρία έτη και για την πιστοποίηση 

είναι αναγκαίο για τον ενδιαφερόµενο να συµπληρώσει το Έντυπο Εκδήλωσης 

Ενδιαφέροντος και να το αποστείλει στην ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. Αυτή µε τη 

σειρά της θα αποστείλει ενηµερωτικό φάκελο και την προσφορά που θα περιέχει το 

κόστος και τη διάρκεια των επιθεωρήσεων λαµβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά 

της επιχείρησης. Η δε προσφορά θα βασίζεται στον τιµοκατάλογο υπηρεσιών και 

πιστοποίησης. Εάν η επιχείρηση δεχθεί την προσφορά τότε υπογράφουν ένα 

συµβόλαιο που θα περιέχει και τη σχετική αίτηση πιστοποίησης. 

 

Έπειτα η επιχείρηση προχωρά στις απαραίτητες ρυθµίσεις που υπαγορεύει το 

πρότυπο της προδιαγραφής ΕΛΟΤ και στη συνέχεια καλεί την επιτροπή αξιολόγησης 

στους χώρους τις για τον υποχρεωτικό έλεγχο. Η επιτροπή κρίνει αν η επιχείρηση 

συµµορφώνεται πλήρως µε τις σχετικές διατάξεις, καταγράφει τυχόν ελλείψεις, 

προτείνει διορθωτικές ενέργειες, τέλος συντάσσει την Έκθεση Επιθεώρησης και την 

κοινοποιεί στην επιχείρηση. Η τελική απόφαση θα παρθεί από την Επιτροπή 

Πιστοποίησης της ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ Α.Ε. και για την επιβεβαίωση τήρησης των 

απαιτήσεων θα πραγµατοποιούνται τακτικοί έλεγχοι ανά την περίοδο ισχύος του 

σήµατος. 

 

4.2.2 Μειονεκτήµατα στον Αγροτουρισµό 

 

Στον εγχώριο αγροτουρισµό εµφανίζονται «µελανά» σηµεία σε διάφορα επίπεδα και 

είναι αυτά που αποτρέπουν την οµαλή και αποτελεσµατική ανάπτυξη του. Όπως 

έχουµε συµπεράνει ήδη δεν υπάρχεί µορφή τουρισµού, ακόµη και ήπια, που να µην 

έχει επιπτώσεις και να µην αντιµετωπίζει ή προκαλεί προβλήµατα όπου αυτή 

εφαρµόζεται. 

 

Σε περιβαλλοντικά, κοινωνικά και πολιτισµικά πλαίσια, ο µέγιστος βαθµός της 

ανθρώπινης δραστηριότητας, που τα οικοσυστήµατα, οι φυσικοί πόροι και µια 

κοινωνία µπορούν να υποστηρίξουν χωρίς ανεπανόρθωτες βλάβες για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα εκφράζεται µε την Φέρουσα Ικανότητα (Carrying Capacity). Η φέρουσα 

ικανότητα υπολογίζεται µε την εφαρµογή δεικτών που περιγράφουν την κατάσταση 
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µιας περιοχής σε διαφορετικά επίπεδα (περιβαλλοντικό,  δηµογραφικό,  οικονοµικό, 

πολιτισµικό κλπ).  

 

Οι δείκτες, βέβαια, ως εργαλείο µέτρησης χρησιµοποιούνται εδώ και αρκετό καιρό 

από διάφορες επιστήµες και αποτελούν ένα άµεσο και χρήσιµο για την εκτίµηση των 

δεδοµένων µέσο. Ουσιαστικά, περιγράφουν µια κατάσταση, επισηµαίνουν τυχόν 

προβλήµατα και υποστηρίζουν την λήψη αποφάσεων, την αξιολόγηση µέτρων και 

την επιλογή τους. Τα προβλήµατα πηγάζουν από την έλλειψη κατάλληλων στοιχείων 

προς υπολογισµό, τη γενίκευση δεικτών για να συµπεριληφθούν διάφορες 

περιπτώσεις ή να καλυφθεί η έλλειψη στοιχείων, την υποκειµενικότητα που µπορεί 

να τους διακρίνει κατά τη διαδικασία επιλογής και ακόµη καλύτερα κατά την 

αξιολόγηση τους, όχι τόσο για τους λεγόµενους ποσοτικούς δείκτες όσο για τους 

λεγόµενους ποιοτικούς. Είναι η µελέτη αυτών των δεικτών που βοηθά στην εξαγωγή 

συµπερασµάτων όσον αφορά τα ποιοτικά κριτήρια και αλλά και τα όρια αποδεκτής 

αλλαγής στα πλαίσια της επιδίωξής της.  

 

Η ποσότητα και το περιεχόµενο – αντικείµενο των δεικτών εξαρτάται από τους 

στόχους και την φύση της έρευνας. Αντίστοιχα η έρευνα και µελέτη των δεικτών 

µπορεί να αφορά στο κοινωνικό κοµµάτι της την χωρική φόρτιση σε µια περιοχή µε 

την ανάπτυξη τουριστικών δραστηριοτήτων. Άρα για την συνύπαρξη οικονοµικής 

ανάπτυξης και προστασίας του περιβάλλοντος, κοινωνικών και διάφορων 

εθιµοτυπικών θεσµών που χαρακτηρίζουν τις υπαίθριες περιοχές λαµβάνοντας υπόψη 

τη φέρουσα ικανότητα και το όριο των αποδεκτών αλλαγών σε κάθε περιοχή, είναι 

αναγκαία η συστηµατική καταγραφή πρωτογενών στοιχείων κατά δραστηριότητα. 

 

Συνεπώς, ο τρόπος µε τον µε τον οποίο εφαρµόζεται ο αγροτουρισµός είναι που 

διαµορφώνει την απόδοση και τις επιπτώσεις του, αποτέλεσµα των οποίων µπορεί να 

είναι και η οικονοµική εκµετάλλευση και αλλοτρίωση των φυσικών πόρων και 

πολιτισµικών στοιχείων. Ανάλογες δυσκολίες και προβλήµατα συναντάµε και στην 

εφαρµογή ποιοτικών κριτηρίων διότι η σωστή λειτουργία διάφορων προτύπων 

απαιτεί ρυθµίσεις που από τη φύση τους έχουν παρεµβατικό χαρακτήρα.  

 

Σηµείο αιχµής στην εξασφάλιση της ποιότητας που αποτελεί βασικό µειονέκτηµα 

στην παροχή υπηρεσιών είναι το αγροτουριστικό πακέτο στην χώρα µας σε θέµατα 
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οργάνωσης. Εδώ το πρόβληµα έγκειται στην προσφορά πρώτων υλών και αδυναµία 

προσφοράς ολοκληρωµένου πακέτου. Είναι εξαιρετικά αρνητικό να µην 

προσφέρονται ολοκληρωµένες αγροτουριστικές εµπειρίες αλλά µεµονωµένες 

υπηρεσίες όπως εστίαση, διαµονή σε  αγροτουριστικά καταλύµατα και συµµετοχή σε 

σχετικές δραστηριότητες από διαφορετικές επιχειρήσεις ανά υπηρεσία και να 

περιµένουµε από τον επισκέπτη να βρει και τον τρόπο να ενηµερωθεί για αυτά και να 

τα συνδυάσει µόνος του σε ένα πακέτο προκειµένου να απολαύσει την 

αγροτουριστική εµπειρία. Για αυτό τον λόγο τονίζεται και ο ρόλος των ειδικών 

ανθρώπων του τουρισµού ως τα καταλληλότερα άτοµα για την οργάνωση µιας 

ολοκληρωµένης εµπειρίας. ∆εν είναι οι ιδιοκτήτες αγροτουριστικών επιχειρήσεων,  

που µέχρι πρότινος είχαν ως βασική ασχολία την αγροτική, σε θέση να γνωρίζουν 

αυτά τα θέµατα µε µερική εκπαίδευση αλλά ούτε και άλλοι επιστήµονες που η 

ειδικότητα τους επικεντρώνεται σε άλλους τοµείς. Χρειάζεται να εστιάσουµε σε 

θέµατα υπολογίσιµα από τον πελάτη και να παρέχουµε αντίστοιχες υπηρεσίες, να 

οργανωθούν επιχειρήσεις που θα συνδυάζουν άρτια ορισµένες παροχές και αυτές να 

προωθούνται µε τέτοιο τρόπο ώστε ο πελάτης να µπορεί να ενηµερωθεί σωστά και 

διεξοδικά για αυτές. 

 

Σε συνέχεια του θέµατος που θίξαµε όσων αφορά τους αγροτουριστικούς φορείς το 

βασικότερο πρόβληµα που εντοπίζεται έχει να κάνει µε την έλλειψη εθνικού 

σχεδιασµού για τον αγροτουρισµό. ∆εν φαίνεται να υπάρχει εθνική πολιτική για τις 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού στην Ελλάδα. Ενώ, γίνεται προσπάθεια αξιοποίησης 

του αγροτουρισµού από την περιφέρεια και τη νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση και τους 

ΟΤΑ, τις περισσότερες φορές αυτή έχει µικρά αποτελέσµατα. Τα  αρµόδια υπουργεία 

για την αγροτική, οικονοµική και περιφερειακή ανάπτυξη και µερικοί άλλοι φορείς 

χειρίζονται προγράµµατα σηµαντικής χρηµατοδότησης για τον αγροτουρισµό αλλά 

δυστυχώς ακόµη δεν έχει εξασφαλισθεί η προσδοκώµενη και αναγκαία 

αγροτουριστική τεχνική και στελεχιακή υποδοµή. ∆εν υπάρχει «θεσµικό πλαίσιο», 

ειδικές ποιοτικές προδιαγραφές και σαφή διάκριση ανάµεσα στις «αγροτουριστικές 

µονάδες». Η έρευνα αγοράς, η προβολή και η διαφήµιση είναι δύσκολο να γίνουν από 

τους ίδιους τους αγρότες.  

 

Στην ουσία δεν υπάρχει θεσµός ή φορέας που να ασχολείται ειδικά µε το αντικείµενο 

των τοπικών προϊόντων και του αγροτουρισµού σε περιφερειακό επίπεδο. Αυτό 
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αντανακλά και την έλλειψη θεσµών και φορέων και σε εθνικό επίπεδο. Παρ’ όλη την 

εκτεταµένη ίδρυση γυναικείων συνεταιρισµών τα τελευταία χρόνια, την σύγχυση 

µεταξύ των εννοιών «τοπικό προϊόν», «παραδοσιακό προϊόν», «αγροτουρισµός» κ.α. 

δεν υπάρχει κάποιος φορέας που να συντονίζει τις δράσεις του τοµέα. Είναι 

ενδεικτικό ότι ακόµα δεν φαίνεται να υπάρχει καν θεσµική συµφωνία για τις έννοιες 

αυτές. Έτσι παρατηρείται να δίνονται στον αγροτουρισµό διαφορετικές έννοιες από 

διάφορους φορείς και ενώ κατά καιρούς γίνονται διάφορες αποσπασµατικές 

προσπάθειες παρέµβασης ή συντονισµού, προς το παρόν δεν φαίνεται αυτές να έχουν 

αποδώσει.  

 

Το 1999 ιδρύθηκε η Ένωση Αγροτουριστικών και Οικοτεχνικών Συνεταιρισµών 

Ελλάδας, που είναι δευτεροβάθµια συνεταιριστική οργάνωση µε πανελλήνια 

εµβέλεια. ∆υστυχώς µέχρι σήµερα η διοίκηση δεν έχει συµφωνήσει στο χαρακτήρα 

της Ένωσης και έτσι δεν µπορούµε να πούµε πως έχουµε αξιόλογη παρέµβαση από 

πλευράς της. Η Αγροτουριστική Α.Ε. που ξεκίνησε σαν θυγατρική της ΑΤΕ ακόµα 

δεν έχει δώσει δείγµατα γραφής και δεν δείχνει να έχει έρθει σε επαφή µε τις 

παραγωγικές οργανώσεις. Το Ελληνικό Κέντρο Αγροτουρισµού, µία µη 

κερδοσκοπική οργάνωση, οµοίως δεν έχει έρθει σε επαφή µε τις παραγωγικές 

οργανώσεις και µέχρι σήµερα η δραστηριότητα του µοιάζει να εξαντλείται σε γιορτές 

και εκδηλώσεις που περιορίζονται σε συγκεκριµένο γεωγραφικό χώρο. 

 

Φυσικά, αυτό δεν σηµαίνει πως οι φορείς που αναφέρθηκαν δεν έχουν προοπτικές να 

παράγουν έργο όταν στελεχώνονται από ανθρώπους µε όραµα και αυθεντική 

ανησυχία για τα δρώµενα στο χώρο. Απλά, δεν έχει ακόµα επιτευχθεί το κατάλληλο 

κλίµα συνεργασίας, δεν έχουν δηµιουργηθεί οι δοµές αλληλοτροφοδότησης ώστε να 

αρχίσει να κινείται κάτι συγκροτηµένα στον τοµέα. (Μπρ. Παπασταύρου – «Βήµα» 

2003) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία καταπιάστηκε µε το θέµα της ∆ιοίκησης Ολικής 

Ποιότητας στις Αγροτουριστικές επιχειρήσεις. Μέσω των θεµατικών ενοτήτων που 

εξετάστηκαν δόθηκε έµφαση στα επιµέρους τµήµατα της υπό εξέταση περίπτωσης 

και τα οι πληροφορίες που αποκοµίσθηκαν οδήγησαν σε ένα συµπέρασµα.  

 

Το συµπέρασµα που προέκυψε είναι ότι, λαµβάνοντας υπόψη την ιδιαίτερη φύση του 

Τουρισµού και συγκεκριµένα του Αγροτουρισµού ως εναλλακτικής µορφής του, σε 

συνδυασµό µε τις διαδικασίες και τις αρχές που εισηγείται η ∆ιοίκηση Ολικής 

Ποιότητας, η προσδοκία για εναρµόνιση του Αγροτουρισµού µε τα αντίστοιχα 

πρότυπα δεν µπορεί να χαρακτηριστεί ρεαλιστική.  

 

Το αγαθό του τουρισµού αποτελείται από υπηρεσίες και το σηµαντικότερο πρόβληµα 

των υπηρεσιών είναι ότι δεν µπορούν να µετρηθούν ποιοτικά όπως τα υλικά αγαθά. 

∆ιότι η αντίληψη και η αξιολόγησή τους υπόκειται σε υποκειµενικούς παράγοντες, 

ακόµη και η διοίκηση του τουρισµού είναι από µόνη της ανθρωποκεντρική. Το 

γεγονός επισηµαίνεται από τα χαρακτηριστικά του τουριστικού προϊόντος που είναι 

το µη απτό, το απροσδιόριστο και το άυλο της φύσης τους που δεν µπορεί να ιδωθεί 

και να ελεγχθεί  από τον καταναλωτή αλλά αποτελεί περισσότερο µια ιδέα και ένα 

δικαίωµα χρήσης. 

 

Έπειτα η ρύθµιση των λειτουργιών σύµφωνα µε την ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας 

συγκρούεται µε το στοιχείο εφαρµογής του Αγροτουρισµού σε «µικρή κλίµακα». Οι 

επιχειρήσεις που εφαρµόζουν πρότυπα διασφάλισης της ποιότητας είναι µεγάλες 

επιχειρήσεις που διαθέτουν ανάλογες εγκαταστάσεις όπου λαµβάνουν χώρα οι 

διαδικασίες που απαιτούνται και σύµφωνα µε όλες τις προδιαγραφές. Μια απόπειρα 

του αγροτουρισµού να συµβαδίσει θα κατέληγε σε αποτυχία και θα έφερε τις ίδιες 

καταστρεπτικές συνέπειες µε τον Μαζικό τουρισµό χάνοντας όποια ευεργετική 

ιδιότητα διαθέτει ως τώρα. Σαφώς, όπου µπορούµε να λάβουµε µέτρα προς επιδίωξη 

της ποιότητας, ελαχιστοποιώντας την αρνητική επίπτωση, συνετό θα ήταν αυτό να 

γίνεται, στο κάτω κάτω της γραφής έτσι επέρχεται το τελικό και συνολικό όφελος. 
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Τέλος δε, η προσδοκία αυτή στην ελληνική πραγµατικότητα φαντάζει πλήρως 

υπερρεαλιστική όταν υφίστανται τόσο ουσιαστικά προβλήµατα που παραµένουν 

άλυτα διαιωνίζοντας το κακό. Η έλλειψη οργάνωσης και στρατηγικής στην εφαρµογή 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού είτε σε εθνικό επίπεδο είτε σε ενδοεπιχειρησιακό 

είναι εµφανής και άκρως ανασταλτική για την ανάπτυξη οποιουδήποτε χαρακτήρα 

πόσο µάλλον ποιοτικού. ∆εν λαµβάνονται υπόψη σηµαντικά κριτήρια, δεν 

ενθαρρύνονται, ούτε γίνονται συντονισµένες προσπάθειες και σίγουρα δεν 

αξιοποιούνται οι διαθέσιµοι πόροι. Οι εκφραστές του τουριστικού επιστηµονικού 

κλάδου παραγκωνίζονται ενώ µπορούν να συµβάλουν ενεργά, κάνοντας χρήση των 

εµπειριών και άλλων επιστηµών, στην όλη ανάπτυξη και τα προβλήµατα 

ανακυκλώνονται ενώ η αγορά και το ελληνικό τουριστικό προϊόν  φθίνει από 

κορεσµό. Λεπτοµέρειες όπως το είδος της επιχείρησης, κάτω από ποιες προϋποθέσεις 

στήνεται  και τι προϊόντα-υπηρεσίες αυτή θα παρέχει αποτελούν τα στοιχεία στα 

οποία θα πρέπει να επικεντρωθούµε. Η µεν διαχείριση των επιχειρήσεων να γίνεται 

από τους αγρότες αλλά µε την ανάλογη εκπαίδευση και καθοδήγηση, στα πλαίσια 

µιας απλής και συστηµατικής µεθοδολογίας που θα διευκολύνει και την προώθηση 

της επιχείρησης. 

 

Σε µια χώρα τα έσοδα της οποίας προέρχονται κυρίως από τον τουρισµό και που 

διαθέτει όλες τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

όπως ο αγροτουρισµός είναι κρίµα να µην λαµβάνονται όλα τα απαραίτητα µέτρα για 

την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών και προϊόντων.  
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